David Pawson – 新約綜覽－馬可福音

    各位好，在開始看馬可福音之前，我們先來復習，我在馬太福音，提過的幾個重點，可能有人沒有看過那一集，所以我們來簡單地復習一下。福音書屬於特殊文學體裁，它不是傳記，也不是歷史，事實上它算是新聞公告。有些人把整本聖經，整理成新聞報導。這是理所當然的，聖經本身就是一篇大新聞，它的內容可以說都是新聞。是劃時代的新聞，是改變世界的新聞。福音書其實就是新聞報導，所以應該把它朗讀出來，就像播報新聞一樣。至於福音書的發展階段，大家知道福音總共有四本，為什麼要有四本呢?原因之一是當名人去世的時後，世人對他的興趣，會分成三個階段。
  第一階段，各人過世以後，幾乎馬上，會有人撰寫他的生平事蹟;在這個名人過世的訃文中，會提到他生前的作為，等到時間久一點，大家會覺得，光是知道他的作為還不夠，還會想知道他說過哪些話，於是開始集結他的言論和書信，再過久一點，就會有一些有關於這個人，不同的傳記出爐，來探索他的內在世界，他的行事為人、他的個性，他的性格、還有他的行為動機。人們開始想知道，他是個什麼樣的人;巧的是，四福音書正好符合這樣的模式；最早完成的福音書，是我們今天要講的馬可福音。它的主旨在告訴世人，耶穌做過哪些事，在馬可福音書中，耶穌是個行動派，等一下我會告訴你原因;接著是路加和馬太福音，他們對耶穌的言論比較感興趣;馬太比較在乎的是，耶穌的講道，路加的記載則偏重耶穌的比喻。但是兩本福音書都集結，大量的耶穌言談。最後出爐的是約翰福音，約翰探討的是耶穌這個人，他探討耶穌是誰? 就某方面來說，約翰看到的是耶穌的內在。馬太、馬可、路加則是看到，耶穌外顯的行為言論。因為當時大家看到，聽到的是耶穌的行為言論;約翰則深入探索耶穌的內在。因此，要真正認識耶穌，從約翰福音著手會清楚得多。人們對於已故名人的興趣，大體來說就是這樣的發展趨勢，接著我們深入探討，從四個方面來看耶穌。

四福音書

作者：a. 發展興趣                     讀者： a. 信徒

         耶穌的行為(馬可)                       馬太福音(年輕)

         耶穌的言論(路加、馬太)                 約翰福音(年長)

         耶穌的為人(約翰)                    b. 非信徒

       b. 觀點不同                              馬可福音

         猶太人的王(馬太)                       路加福音

         人的兒子(馬可)

         世界的救主(路加)
  他們從四個角度來寫作，所以從四本福音書的作者筆下，我們到了耶穌的四種面貌，構成了一幅完整的圖畫。我們可以說，馬太是耶穌為猶太的王，馬可視祂為神的兒子，路加視祂為世界的救主，約翰視祂為神的兒子。以上的這四種耶穌的面貌，構成了一幅完整的寫照。集合這四種面貌，才算認識這位了不起的人物。你或許不知道耶穌有250個名字和頭銜，他是有史以來，名字頭銜最多的人，偶爾把這些名字全寫下來，是有益而且敬虔的操練，多數的人能記到30到40個，但祂總共有250個。有史以來，沒有人有這麼多的名銜。耶穌真是個了不起的人物。
  但是，我們也能從不同的角度，來看這四部福音書，剛才我們都是從作者的角度來看。現在，我們從讀者的角度來看，福音書的寫作對象為何，會大大的影嚮書中的內容，不僅是寫作見解不同的作者，會影響福音書的內容。作者所預設的讀者群，也會影嚮它的內容。四本福音書預設的讀者，不太一樣。其中，兩本是寫給基督徒，要建造基督徒的信心，使他們對基督信仰，打下更穩固的根基;另外兩本則是為非信徒而寫，目標讀書不一樣，所寫出來的福音書內容，也迥然不同。因為，聖經中每個句子，都跟它的前後文有關。所以聖經中不管哪一個段落章節，都要回歸到它的出處來看。馬太和約翰福音都是針對信徒而寫，但是程度上還是有所不同。馬太福音是針對初信者而寫的，這部福音書是適合，剛信主的基督徒閱讀，可以幫助他們，認識自已剛跨入的國度。
  馬太福音的五篇訓辭，內容是這樣的。第一篇傳講天國的生活;第二篇傳講天國的使命;第三篇傳講天國的成長;第四篇傳講天國的社會;第五篇則是傳講天國的末來。對於初信徒而言，這五篇都是值得研讀的題目;而約翰福音的對象，他自已說了，是信主較久的信徒。約翰福音是要幫助信徒，相信耶穌是神的兒子，並且相信自已得以承受永生。目的是要幫助老信徒，能夠持守信仰。信心得以堅定，不至動搖。馬可和路加福音顯然是為非信徒所寫，各位如果要送一本福音書給人的話，要先看對方有沒有信主，這是作決定最好的依據。約翰福音最不適合未信者閱讀。但是它卻最常被用來傳道，這不是很奇怪嗎?我相那是純粹是因為希望對方能讀到約翰福音3章16節，神愛世人的那段經文。
  我們現在所要讀的是兩本為非信徒寫的福音書，它們不是為信徒所寫的，所以這兩本福音書，適合推薦的對象是對耶穌有興趣的慕道友。幫助他們更多地認識耶穌，認識他是誰，說過哪些話，做過哪些事。
  我們現在來看馬可福音，這是今天要談的主題。四部福音書的作者，都沒有提到自已的名字，只在書中留下線索，暗示作者是誰，可是都沒有說明自已就是作者。他們的用意應該是希望讀者把焦點集中在耶穌身上，而不是作者身上。他們要讀者看到耶穌而非自已。所以，馬可並沒說是他寫的，但是，我們知道他是。他沒有把注意力，引到這件事上，那我們對他了解多少呢？

  首先令人驚訝的是，他有三個名字，其中一個，我想你們絕對沒有聽過，你們聽過馬可，那是一個拉丁名字---馬可士。這意味著他雖是猶太人，卻跟羅馬政府關係相當良好。我們知道他在耶路撒冷，有一間大房子，他的家室顯赫，至少有一個婢女。另外還有，他應該和羅馬或拉丁有所關聯，所以，他的家人才給他取個拉丁名字，馬可士。此外他是猶太人，所以，有希伯來名字，叫做約翰拿。簡稱約翰，約翰馬可，約翰拿。意思是耶和華彰顯恩典。神的確已經彰顯他的恩典在他身上。說不定他是禮拜二出生的，因為禮拜二出生的孩子充滿恩典。不過當時還沒有這首詩就是了。所以，我們知道他叫約翰馬可。第三個名字，你絕對猜不到，這個希臘名字很難唸，是柯羅波達托洛司。約翰、馬可、柯羅波達托洛司，一定有人猜那是什麼意思，它的意思是手指。這個字意思其實就是，肥短的手指，可見馬可生來手指肥短。但就是這些肥短的手指，寫下史上第一部福音書。神樂意使用肥短的手指。以上就是他三個名字，一個是匿稱，希臘名字;一個是拉丁名字;一個是希伯來名字。耶穌死時，十字架上就刻著這三種語言。

  最後晚餐幾乎可以確定，是在馬可家中舉行的。一般來說，我們就是從這裡，推斷出這本福音的作者是誰。另外在客西馬尼園也有一個線索。(圖片)在這裡，耶穌在受死前的最後一夜，就是在客西馬尼園這裡，痛苦的禱告。但是，馬可福音中記載了一段不尋常的小的插曲。當門徒都睡著，耶穌徹夜禱告的時後，有很多士兵前來逮捕耶穌。馬可福音說，他們當時抓到一個少年人，赤身披著一塊床單，他把床單往士兵手裡一丟，就逃離了現場。赤身逃入黑夜中，那個人是誰呢?他一定是有肥短的手指的約翰馬可。他一定是跟著耶穌他們，隨手抓一塊床單披著，跟他們來到客西馬尼園躲在樹後面，看到了整件事情。所以，我們才能得知，耶穌禱告的內容。耶穌不太可能會告訴別人，他當時的禱告。但是，馬可聽到了。阿爸父啊，求你將這杯撤去，全都記載在馬可福音中。這段小插曲所透露的是，馬可就在現場。馬可他赤身地逃回家中，卻把床單留在士兵手裡，這個少年人就是馬可。

  顯然馬可年輕的時候見過耶穌。但是，馬可他在新約中從來不是主角。神國非常需要配角，來服事許許多多的主角，各位明白我的意思嗎?神國需要很多能夠忠心事奉別人的人，約翰馬可就是這樣的人。他其實是初代教會中，四大基督徒領袖的助手。這四大基督徒領袖的第一位，是他的表兄巴拿巴。巴拿巴把馬可帶在身邊訓練他，交代工作給他做。巴拿巴將馬可訓練成不亞於保羅的助手。過了幾年以後，馬可在羅馬認識路加。所以，馬可和路加這兩本福音的關係顯得非常密切。

  我們等一下會看到。最後，馬可成為彼得的私人助手。彼得在保羅之後到達羅馬。年輕的馬可擔任他的翻譯。馬可會說拉丁文，彼得不會。加利利的漁夫，多半沒有受過教育。所以，彼得當時在羅馬，確實需要翻譯人員。我也經常需要。口譯員專門攪局，這些人淘汽得很，會佔用你一半的時間。但是，你又少不了他們。馬可當時就是彼得的口譯員，馬可在羅馬把彼得講道翻譯成拉丁文。第一部福音書就是這樣寫成的。

  我們推測是這樣的，一天羅馬教會的人，來找年輕的馬可，請馬可幫個忙，馬可問他們說:你們需要我幫什麼忙呢?他們說:彼得的講道，教會希望能夠把它保存下來。請把彼得傳講耶穌的內容寫成文字的形式。因為，彼得這樣傳福音，早晚會被政府抓去殺頭的。當時的羅馬皇帝是暴君尼祿，所以教會要求馬可記下彼得的講道。因為彼得是耶穌的門徒，所以要寫下他的講道。馬可去徵詢彼得的意思，可是彼得卻是興致缺缺。據說他對這件事未置可否，不阻止，也不鼓勵。他讓馬可自已決定，彼得沒有意見。我也對這種事情也心有戚戚焉。因為多年以前，教會有一個人來找我。問我介不介意，他錄下我的講道內容，當時我的回應跟彼得一樣。我說悉聽尊便，我沒有什麼意見。可是作夢也沒有想到，這樣會演變成什麼結果。馬可或是彼得他們作夢也沒有想到，這本書竟然會因此而流傳兩千年。      至今仍為世人所研讀。神國的事，總令人詫異，事發當時任誰也不明白。但是，一切都在神的計畫中。而且，影響至深至遠。教會的人請馬可記下彼得談論耶穌的事，他們希望保留下來。彼得說，悉聽尊便，我沒有意見。於是手指肥短的馬可就開始寫作，成果就在各位的手中。

這本福音書，不時，會被人稱為彼得福音。因為它其實是彼得講道的內容。請記住，新約的內容幾乎都是先講然後才把它寫下來。所以，內容才會如此的生動。其中有一些內容文法不太對勁，那是因為它是演說記錄，而不是文字作品。所以把它們朗讀出來會比較適合。我想如果能夠把它們大聲地讀出來，那是很振奮人心的。

  我記得多年以前，我們夫妻到倫敦的一家劇院，我想是彩虹劇院，就在泰晤士河下游河畔。我們去欣賞一個個人表演，演出者是艾立克麥克隆。在座有些人應該知道他。在兩個半小時的表演之中，舞台上只有他和一張椅子和一張桌子，兩個半小時之久。歡眾聽見他一個人朗誦馬可福音。聽得如痴如醉，當時坎特伯里大主教，就坐在我們前兩排聆聽。而幾個月以來，那家劇院天天爆滿。後來還得換到西區一間比較大的劇院。而他就是單純朗誦馬可福音，這樣就有成千上萬名的歡眾，願意付錢去看這場表演。

  艾立克麥克隆說，他的祖父是一個敬虔的人。他小時後，祖父叫他跪在地毯上，按手在他身上說，有一天你會為千萬人朗誦福音。多年以後，他做到了，我甚至不知道他是不是基督徒。但是，他朗誦馬可福音，使觀眾聽得如痴如醉。可見彼得傳揚耶穌的時候，他的講道是多麼感動人心。

  親愛的老彼得，我稱他為行動派。他的個性莽撞，跟我很像，管不住自已的嘴巴。每一次一開口就會講錯話，可是卻一而再，再而三，他的性情衝動。只有他想走在水面上，別人都沒有這麼做。只有他想走在水面。當約翰說，是耶穌在岸上，只有彼得跳下水。耶穌復活以後，彼得也沒有耐心等候耶穌。他急著去捕魚，彼得是坐不住的。在馬可福音中處處可見，這種緊湊的步調。

  其中有一個字，出現了41次之多，隨即、立刻。在比較舊的版本裡，提到他即刻上船，船即刻駛到另一邊，好像橫度八哩寬的加利利海，只要兩秒鐘，每件事都是立刻發生。讀者的情緒也跟著興奮起來，那就是彼得他講道的風格。馬可忠實的把它記錄下來。

  所以，馬可福音是四福音中最生動逼真。朗誦起來是最振奮人心的。我猜彼得這種急性子的人不喜歡長篇的講道。整本馬可福音裡面，只有一篇長篇講道。想必彼得對這篇講道，印象深刻，所以才記得記錄下來。所以馬可福音的重點，不在耶穌的講道，沒有登山寶訓。只有一連串的行動，一件接著一件。興奮熱情，這就是彼得。這可以讓我們看見新約時代，初代教會基督徒不同的性情。馬可福音著重彼得的弱點，而不是他的長處，這不是很有意思嗎?

馬可福音中可以找到「撒旦，退到我後面去吧」，卻找不到，「你是彼得，我要把我的教會建造在這磐石上」。這證明馬可福音是彼得所傳講，約翰馬可所撰寫的。彼得對耶穌行的神蹟也很感興趣，馬可福音記載的神蹟，比馬太、路加、約翰福音都還多。以神蹟的數量為例，馬可福音中有18件神蹟。至於比喻，在馬可福音中只有4則，馬太福音有18則，路加福音有19則。由此可見彼得對神蹟很感興趣，對比喻則興致缺缺。

  他關心耶穌的作為，而不是祂的言論。此外我們在這裡看到，彼得的無知還有知識。彼得對耶穌的出生，可以說是一無所知。無論是在使徒行傳的講道，或是在他的書信中，都看不出彼得對耶穌的出生有任何了解。彼得對耶穌的認識是從約豆河開始。當時，彼得和安得烈在那裡受洗，耶穌也在受洗，施洗約翰介紹他們認識耶穌。彼得的知識從此開啟到主復活才結束。所以我們在馬可福音中，找不到聖誕的故事，也找不到耶穌童年的記事。

  馬可福音從彼得認識耶穌開始，彼得不能傳講聖誕故事，因為他根本不曉得。所以一次也沒有提過。我想證據相當明確，馬可福音是出於彼得。接著我們再來看到，馬可這本福音書，實在編寫得非常巧妙。他收集了許多的素材，然後把它們放進一個架構裡。馬太和路加也延用這個架構。

  現在我讓各位看一個東西，這裡有一張圖表。乍看之下好像很復雜，不過我會把它解釋得很清楚。這三塊分別代表，馬太，馬可，路加福音。在這裡馬可福音的資料是粉紅色，穿插了一點綠色。粉紅色代表四本福音書的共同之處，綠色是只有馬可記載的部份。

  所以，第一眼你會看到，馬太完全採用馬可的架構，路加也是一樣，但是他們的作法不同。馬太把馬可福音，切成一小塊、一小塊。中間加進自已的資料。路加是把馬可福音切成大塊，整塊採用。一直以來都有一個爭議。到底是馬太和路加參考馬可福音，加以擴充。還是馬可福音，從馬太和路加福音濃縮而成。比較可能的情況是，馬太和路加參考馬可福音，然後再把它加以擴充。另一個有趣的色格是藍色，它代表馬太福音特有的內容，沒有沿用別人的。黃色代表路加福音自已的部份。注意路加福音裡，耶穌誕生的故事，以及馬太福音前面的部份。抱歉，藍色不是馬太，白色才是馬太自已的部份，藍色是馬太和路加都有，但馬可沒有的篇章，所以真的很復雜。但是，看得出來，馬可福音的內容，在馬太和路加福音裡都有，就是粉紅色的部份。

  馬可提到耶穌故事的基本大綱，馬太和路加福音都加以採用，這是一個很重要的觀念，我想我們稍後會再談到。現在先來看看馬可福音的架構，我會盡量用像徵性的方法來解說，其實它也不會太抽象，先來看看這個。(圖表)

  馬可福音涵蓋三年時間，就是耶穌傳道服事的那三年，馬可福音呈現一個清楚的曲線。前兩年半是鋪陳，推向高潮。之後那六個月，情況急轉直下，這個時間點就像分水嶺。故事從約旦河開始，約旦河是地表最低點。這裡是約旦河，這是裡是加利利海，故事從約旦河發展到加利利。然後一路向上攀升，最後到達應許之地的最高點。也就是黑門山，在黑門山山腳下有一座小城，該撒利亞腓立比。前兩年半的故事，都是在為這個關頭作鋪陳。

  花了兩年半的時間，這個時後才達到，這個故事高潮。一到了那一點，耶穌馬上動身到耶路撒冷，接著故事開始走下坡，就是從那個高點往下走到猶大，穿越約旦河東一個小地方，派利亞。所以，他們從北方的黑門山沿約旦河東走到派利亞，一直到猶大。耶穌就在那裡死在十字架上，然後三天之後復活。各位知道那一點有什麼重要呢?耶穌在等什麼呢?一切似乎都是在為那個關頭鋪陳。然後突然間，出現180度大逆轉，所以最後六個月和前二年半相比，有天壤之別。

  事實上，最後一週才是關鍵所在。在那之前，我們先來看看，馬可福音中的加利利部份。這個部份涵括了二年半的時間，路線則是從約旦河上至黑門山，這裡的服事分成三個階段。這三個階段正是馬可福音的主旨。

  第一階段，耶穌廣受民眾的愛戴，數千人得到醫治，他周遊各地講道。所以在第一章到第三章，耶穌到處受到歡迎，耶穌的聲望高漲，萬民擁戴，非常成功。接著進入到第二階段，情勢開始逆轉。第一個衝突發生在安息日，衝突隨即升高。不久以後，耶穌的敵人就比朋友還要多。

  在第七章到第九章進入第三階段，耶穌把重心放在12門徒，12個男人。從服事幾千人到現在專心帶領12門徒。前九章涵蓋了二年半的時間，第十章涵蓋最後六個月，十一到第十六章涵蓋最後一週。現在我們要問的是，這裡到底發生什麼事。竟然完全改變了耶穌服事的方向呢?

  我們回來看剛才的圖片，左邊的圖片是在黑門山腳拍攝的。一個稱為該撒利亞腓立比的地方。這個地方很有名，是約旦河的發源地，約旦河寬30到40呎，從峭壁直奔而下。在黑門山腳下，名符其實，就像從磐石流出的水，約旦河沒有確切的起點和終點。這是最叫人嘆為觀止的景象。它是黑門山頂的積雪溶化，沿著山邊裂隙流下來，再從河面地底的洞冒出來。所以它只是看起來像河，和這一樣寬，或是更寬。從這峭壁直奔而下。你可以想想看，這樣一個奇特的自然現象，一定會引發迷信，以及邪教崇拜。

  幾千年來，這裡確實成為異教崇拜中心，從峭壁流出的水上方，這裡有一個洞穴，峭壁面這裡有一些凹洞，只有幾個小凹洞。

  現在我們來想想，一個是希臘的潘神，他是希臘神祇，可是卻以凡人的樣貌出現。另外一個則是凱撒，他是人類，可是卻被稱為神。有一天，耶穌帶著12個門徒，來到這個地方。他問門徒:人說我是誰?現在，你知道，為什麼是在這裡了嗎?身後的一個雕像是化身為人的神，一個是被奉為神的人。

這個時後耶穌問，那麼我是誰，我的位置在哪裡?門徒回答，有人說你是先知轉世，因為你才三十出頭，你的才智過人。你前世一定是個偉人。耶穌說有意思，那我的前世是哪個人呢?有人說是耶利米，也有人說你是施洗約翰。那你們說我是誰?

  耶穌他等著問這個問題等了二年半，答案是從彼得口裡說出來。你從前活著，但不在這世上，你是活在天上。你是基督，永生神的兒子。彼得是第一個這麼說的男人。我希望你知道，誰是第一個這麼說的女人。就在幾個禮拜以後，是馬大說的。她不只廚藝好，更是第一個這麼說的女人，彼得是第一個這麼說的男人。於是耶穌就對彼得說，如今祂終於可以去完成兩件事。祂提起兩件祂從未提過的事情。祂說祂現在要建立祂的教會。

  在這之前，祂從未提過教會。祂講道，醫治，餵飽眾人，平息暴風雨。但是從來沒有提過要建立教會。如今祂說要建立教會，因為在人還不認識耶穌之前，祂不能建立教會。教會是要建立在認識耶穌的人身上，這樣教會才能建立。而彼得這個名字的意思就是磐石。他原本的名字是西門，指的是風中搖晃的蘆葦。耶穌說西門你是蘆葦。但我要使你成為磐石，很感人吧。

  當彼得一說出耶穌是誰，主便說，祂現在可以建立教會，且死在十字架上。門徒跟隨主二年半的時間，祂未曾對自已的死洩漏隻字片語，隻字未提。現在，祂自已可以說上十架了。但這個時後，彼得卻又說錯話。他才剛剛稱耶穌為王，說祂是基督。現在又說，我不讓你上十架。誰才是王?你是王，但是我不讓你死。別怕，你可以把教會建立在我身上。但是，我不會讓你上字架的。

  當下，耶穌就嚴厲地斥責他，黑門山腳下就是分水嶺。當時，耶穌帶著彼得、雅各、約翰上山。爬到雪線之上，黑門山終年積雪不退。就在那裡，彼得說:祂的衣服潔白，比洗衣粉洗出來的還要白。彼得其實是用「洗潔劑」這個字眼。當時的洗潔劑就等於現代的洗衣粉。那是因為他們看到有光從衣服裡透出來，他們看到主的榮耀，從那以後主就朝著十字架直走，一路往南直到赴死。這就是馬可福音的架構。馬太和路加都用這個架構，作為基礎來寫作，現在我們來對馬可福音做一個總結。

  馬可福音有什麼重要性呢?第一:它讓我們對基督的位格有清楚的認識。我不知道各位在讀馬可福音的時後，有沒有注意到這點，我挑幾節經文出來讀。我不會告訴你經文出自哪裡，我在各章挑出一行。

祂不許鬼說話，因為鬼認識祂。耶穌責備他說:不要作聲。耶穌打發他走，嚴嚴的囑咐他說:你要謹慎，什麼話都不可告訴人。耶穌再三的囑咐他們，不要把祂顯露出來。耶穌切切的囑咐他們，不要叫人知道這事。耶穌不願意人知道。耶穌囑咐他們，不要告訴人。耶穌打發他回家，說連這村子你也不要進去。耶穌就禁戒他們，不要告訴人。耶穌囑咐他們說:不要將所看見的告訴人。馬太、路加和約翰福音書中完全沒有提到這些。在前二年半中，耶穌禁止任何人談論祂是誰。兩年半過後，祂才問門徒「我是誰?」你們認為我是誰?看得出主是如何預備門徒的嗎?祂要門徒自已得到結論。祂是為他們好，不要他們聽從邪靈或道聽塗說，祂要門徒從天父那裡認識祂是誰。

  聖經學者所謂的「彌賽亞的奧祕」是馬可福音中的一大特色。馬可說主在守密，禁止他們告訴任何人，藉此約束他們的思想，直到主認為門徒已經知道而且也學到夠多。一般稱黑門山腳下，這個時刻「大認信」，這件事扭轉了整個劇情。

所以馬可福音的第二個主題，就是基督的工作。馬可福音最著名的特色，就是強調基督的死。有人說馬可福音就像快車先減速然後慢慢進站。他用幾頁篇幅，匆匆地帶過前二年半。然後放慢速度，用接下來幾頁涵蓋幾個月，速度再減慢，用幾頁描寫一週，接著再用幾頁再描寫一天，然後再細述幾小時，最後快車停靠在各各他。一開始是全速前進，然後一路減速到終點。最後耶穌被釘在十字架上完成祂的工作。馬可強調耶穌受死的人性層面和神性層面。

  人性層面是這樣的，耶穌是因為褻瀆神的罪名而受審，現代的魯西迪同樣也被控這項罪名，而且判決有罪。在回教律法和摩西律法中褻瀆神都是死罪。所以耶穌被控褻瀆，只是因為祂說自已是神。在猶太律法中，那是死罪，而且只有死路一條。

  他們試圖尋找見證來控告耶穌，只是證詞各不相合，於是祭司做了一件違法的事。他對耶穌說:我奉永生神之名命令你，告訴我你是誰?奉永生神之名的命令一下，身為猶太人的耶穌，自然必須開口。祭司問祂，你是那當稱頌者的兒子基督不是?主說:我是。大祭司就撕裂衣服說;你們都聽見了。你們的意見如何，70個人都說治死祂。問題是，他們並不能光明正大地處死祂。因為猶太人受羅馬政府管轄。所以要獲得羅馬政府許可，才能將祂處死。

  但在羅馬律法中，褻瀆神不是一項罪名，這麼一來，該怎麼做呢?只有一個辦法，就是更改罪名。他們把耶穌送交彼拉多，控告他犯了叛國罪，而非褻瀆神。馬可清楚記下這件事。叛國罪不是耶穌自稱為神，而是自稱為王，猶太人的王。這就是耶穌之死的人性層面，從頭到尾都是不公不義的。耶穌祂即沒有褻瀆神，也沒有叛國，全是被人陷害的。

  馬可福音中也有神性的層面，耶穌一開始就知道，祂來是要為人受死。它通篇談到了，懼怕和信心。懼怕和信心慣穿全書，彷彿要人面對抉擇，你對這件事你的反應是什麼呢?懼怕或信心?

   記得耶穌平靜風浪的故事嗎?耶穌站在船上，門徒對祂說:我們喪命，你不顧嗎?耶穌說:為什麼膽怯，你們還沒有信心嗎?這一切只為帶出一個重點，不要怕，只要信。即使到最後耶穌復活的時後，馬可還是坦承，門徒看到耶穌了，可是還是不信。祂要責備門徒的不信，所以祂一而再，再而三的重複，你們為什麼懼怕?不要怕，只要信。這裡我們清楚看到基督的位格，基督的工作。

在面對超自然現象的時後，不要怕，只要信。就是因為這樣，我總是推薦未信者讀馬可福音。對不認識耶穌的人來說，馬可福音提供了最基本的認識。基督的位格，基督的工作，以及可以怎樣回應。

  在結束馬可福音之前，有一件事我必須要說清楚，因為如果沒有說清楚，以後會有很多的問題。那就是馬可福音的結局很特別。事實上，它最後一句話沒有說完。早期發現的馬可福音手稿，到第十六章八節的中間就結束了。它最後的一個句子很怪。它說:因為他們怕…然後句子到此就結束了。

  英文翻譯通常會稍微潤飾為「因為他們懼怕」或是「因為他們害怕」。但是句子確實是突然斷掉，而且結束在懼怕這個重點。馬可福音的主題，是圍繞著懼怕和信心，這引發了一個問題。故事後來發展如何?馬可為什麼不好好的寫完呢。為什麼在馬可福音書中，沒有耶穌復活以後顯現的記載呢?只寫到空墳墓。有人發現墳墓是空的，可是卻沒有提到耶穌向門徒顯現的事，這在福音書中是很不尋常的，我想至少有三種可能。

  第一:是馬可故弄玄虛，留下未知的結局，讓人可以揣測。不過，我想這不太可能，這種結局很怪。他只寫到，婦女什麼也不告訴人，因為他們害怕…。各位會不會覺得，這樣的福音書結尾，未免也太奇怪了。

  馬可福音沒有寫完的第二種可能，是馬可寫到一半的時後被打斷了，可能是突然被捕，或者是被帶走，以致手稿沒有完成。

  第三種可能是，結局因為某種原因而失傳。可能是被撕掉，或者是手稿被毀，或者甚至可能是被彼得撕掉了。因為這本福音，其實是彼得的福音。記載彼得傳講耶穌的事蹟。耶穌復活顯現的主要對像包括彼得在內。雖然，我們不知道時間地點，但是最早看見耶穌顯現的男人就是彼得，這裡沒有這段記載。我想或許彼得認為，這太寶貴，太親密，太私人。所以，不願意公諸於事。沒有人知道，上天堂的時後一定要問清楚。雖然信徒不見得關心，但是別人一定會問怎麼回事。雖然我們不知道，但是後來有人加入其他結局。不同版本的聖經，結局不盡相同。有的短，有的長，但是只是長短不同的差別而已。

  總之，有人完成了馬可福音，故事才得以完整的呈現。聖經大都採用長的結局，就是9到20節，這個結局堅固了懼怕和信心。它的確說到，門徒不信他們所看到的。也提到一些耶穌的言論，重要卻不討喜的言論。因而使得這個結局受到質疑。比如說，耶穌在這裡談到了方言，這是耶穌說，門徒說方言的唯一記載。另外還有趕鬼，醫病，拿蛇，不受害。這些保羅在馬爾，都遇到了。這是大家不愛聽的。另外，耶穌在這裡也提到，得救必須要受洗。祂說:信而受洗的必然得救，這也是大家不愛聽的，所以後來爭議不斷。

  雖然這個結局，不一定是馬可所寫。但是至少是初代教會裡的人寫的，反映了初代教會，對耶穌最後託付的認知，也涵蓋了其他福音書的內容。這裡提到以馬忤斯路上的事，也提到馬太福音中的大使命。看來是有人把其他的福音書拼湊起來，然後完成了馬可福音的結局。

  我想等我們以後上了天堂，就能把整件事情的來龍去派和原委搞清楚了。但是，我相信這個較長的結局的確出於神，它真實反映出初代信徒的共識。即使那不是馬可所寫的，也不是彼得所說的。馬可福音就研讀到這裡了。
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