David Pawson – 新約綜覽－約翰福音(一)
我們曾經談到聖經是由許多不同的書卷集合而成的，聖經有兩面需要取得平衡，其中的一面是多樣性，另外一面則是一致性。有多樣性是因為聖經由40個作者，歷經了1400，用二種語言所寫成，而且這些作者彼此之間並不曉得對方在書寫聖經。有多樣性也是因為聖靈並不是把人當作文書處理器。聖靈利用不同作者身上，不同的個性，還有風格，所以聖經的書卷具有多樣性，但是從頭到尾卻有一致性。這是因為編輯只有一位，就是上帝。
聖經有40個凡人作者，還有一個帝編輯，所以有多樣性，以及一致性。但是不同的基督徒團體各有他們所害怕的事，自由派基督徒他們所害怕的是聖經有一致性，他們希望可以挑出自己覺得妥當的經文，好像是拿著剪刀來讀聖經，一遇到不妥當的地方就把它剪掉。
福音派基督徒則是害怕聖經有多樣性，他們有矛盾或者是不連貫的地方。聖經上的確是有一些前後不同的地方，需要仔細研讀來了解緣由，我們如果研讀聖經的各卷書，就會發現每卷書確實都是與眾不同的。但是這種與眾不同的特色，卻讓聖經變得更豐富了。挑著讀就等於把聖經制式化，好像只有一卷書、一個信息、一種風格和一種內容。但是聖經並不是這樣，聖經是由不同的書卷組成，今天我們要來看約翰福音。
當然聖經是上帝的話，反映出上帝本身。上帝本身有多樣性，同時也有一致性，天父有別於聖子，聖靈也有別於天天和聖子，但是我們相信只有一位上帝，祂具有一致性，甚至具有多樣性，這反應在聖經上，由不同的人書寫經文，就會有各自的見解，還有各自的風格，但是聖靈這位編輯卻讓每一卷書都有祂的一致性。
如果我們去讀聖經的頭三章經文，還有最後兩章經文，也就是創世記的第一章到第三章，和啟示錄廿一和廿二章，你會很驚訝兩者之間的一致性，你會以為是同一個作者寫的，因為信息從頭到尾是一致的。
看約翰福音的時候，首先我們會注意到，這卷書和對觀福音很不一樣。「對觀」就是觀點一樣，頭三卷福音書都從同一個角度來看耶穌(圖1-1)。馬太、馬可和路加的角度一樣，但是約翰顯然是用不同的角度來看耶穌。所以頭三卷叫「對觀福音」，都是從同一個角度來看，約翰福音則是從另一個角度來看。
頭三卷福音書是看耶穌的外在，但約翰福音則是看耶穌的內在。我在談馬太福音的時候說過，一般人對偉人的興趣可以分為三個階段，第一階段是對他的事蹟有興趣，第二階段是對他的言論有興趣，第三階段是對他的身分有興趣。約翰是屬於第三階段，他是從裡面來看耶穌，耶穌有什麼特質，祂真正的身分是什麼？我們可以把這些歸納出五個不同的地方。
第一，頭三卷福音書中，有許多內容在約翰音沒有提到，約翰省略這些內容，是因為頭三卷福音書已經講得夠清楚、夠多了嗎？還是他這麼做另有原因呢？我們會發現約翰的確有他特別的用意，不過約翰福音裏沒有提到耶穌是由童女懷孕所生的，它也沒有提到耶穌受洗，沒有提到耶穌受試探，沒有提到耶穌趕鬼的事蹟，沒有提到耶穌帶彼得、雅各還有約翰上山，在那裏變像，沒有提到最後的晚餐、餅和杯，沒有提到客西馬尼園和耶穌在客西馬尼園中的掙巴，沒有提到耶穌升天。
也許你讀聖經的時候，從來沒有注意過他少了些什麼，但是知道少了些什麼很重要，這些事他之所以一字不提，是因為跟他要傳達的信息，完全沒有任何關係，他要講的信息不同於頭三卷福音書，所以有些事沒有必要記載。約翰福音只記載了七件神蹟，其他福音書卻記載了幾十件。
約翰福音幾乎沒有提到天國，這一點很飲人驚訝，因為其他三卷福音書都經常提到。約翰福音只提過兩次「天國」，一次是耶穌告訴尼哥底母說，人若重生就不能見神的國，另外一次則是祂對彼拉多說，我的國不屬這世界；此外，都沒有再提過天國。這是約翰福音第一個不同點，再來看看第二個不同點。
約翰福音除了省略二些記載，還增加了一些記載。約翰福音所記載的七件神蹟，有五件是其他三卷福音書沒有提到的，只有兩件神蹟是重覆的。五件新神蹟第一件是把水變成酒，最後一件是叫拉撒路復活。約翰為什麼要選擇不一樣的神蹟來記載呢？有一個線索是，他不稱之為神蹟，而是稱之為徵兆。徵兆的用意都是為了指出另外一件事，約翰認為神蹟的意義非常重大，一般人只想要看到有神蹟發生，但是約翰想知道的是，這神蹟要指出什麼？
約翰的眼光超越了神蹟本身，想要知道它的含意，所以才稱神蹟為徵兆。約翰挑選徵兆最明顯的神蹟，是為了要向讀者指明一些事。所以約翰福音增加一些內容，像耶穌為彼得洗腳這件事，只出現在約翰福音中，就是因為約翰認為這件事很重要。至於人的部分，約翰福音大多記載耶穌跟個人的談話，是一對一的談話內容，比如撒瑪利亞婦人、尼哥底母和其他人等。其他福音書都是記載耶穌向群眾說話，還有對群眾講道，但是約翰福音都是記載耶穌和人一對一的談話。
除此之外，在約翰福音中有七個地方記載了，耶穌說：我是…。「我是從天上降下來的糧、我是世界的光、我是好牧人、我是門、我是復活和生命、我是道路真理和生命、我是真葡萄樹。為什麼其他福音書的作者沒有寫這些呢？真是讓難以相信，這些事這麼重要，另外三卷福音書竟然忘了寫嗎？我想是因為另外三位作者不覺得那麼重要，但是約翰認為這是耶穌說過很重要的一些話，因為這些都是徵兆，是要指出祂真的身分，約翰關心的是這些。
另外一個不同，是重點不同。其他三本福音書是用馬可福音的架構來寫作，重點是放在北方加利利30個月的期間，然後是在南方的六個月期間。但是約翰福音很不一樣，所記載的事幾乎都發生在南方，而且所記載的都是比較早期的事，看起來好像有矛盾。像馬太、馬可和硌加福音說，耶穌頭20個月在北方事奉，但是約翰福音卻說，耶穌當時在南方。
自由派學者最喜歡根據這點，來指出有一些矛盾，所以不可能兩者都正確。但是我們讀約翰福音的時候會發現，耶穌剛開始傳道的時候，確實去過南方參加節慶，祂跟敬虔的猶太人一樣，每一年會去耶路撒冷三次，約翰他把重點放在耶穌早期去南方的事，而不是祂在北方的事奉，所以並沒有矛盾，一點都沒有。
約翰的重點放在耶穌每年三次到南方，比如祂去參加住棚節，在那裏說了一些很重要的話，這是其他三卷福音書裏都沒有提到的(圖1-1)。
圖表1-1

	約翰福音 ~ 與對觀福音不同




第四個不同是風格，約翰福音中沒有短的比喻。在他的記載當中，耶穌似乎總是跟人辯個沒完沒了，常常發表長篇大論，而不是講一些簡短的故事和比喻。 讀者會覺得耶穌到了南方，突然一下子整個教導風格都改變了。這主要是因為耶穌在南方的時候，常常必須要為祂的身分跟猶太人辯論。在約翰福音第八章就是一個很好的例子，猶太人對耶穌講了很難聽的話，他們說：我們知道我們的父是誰。他們又說：我們可不是私生子，不是從淫亂生的，這種話很難聽對吧？耶穌回答說：我知道我的父是誰，你們不認識祂，但我認識祂。
讀者可以看到這整段話，耶穌和猶太人來來回回的激烈辯論。從這裡就帶出一個重點來，在約翰福音中，猶太人他們恨惡耶穌，因為耶穌老是跟猶太人辯論。猶太人將耶穌釘死在十字架上，於是我們誤以為這句話適用在以色列全國，結果過去的兩千年來，不斷有人反猶太人，很可惜的是，很多基督徒讉責猶太人釘死了耶穌，但是約翰福音所說的猶太人，他其實指的是南方人，是住在猶大地的人，他不是指加利利人。這一點非常非常重要。
約翰自己是猶太人，耶穌和門徒也全是猶太人，約翰並不是說我們猶太人都反對耶穌，而是說猶大地的人反對耶穌。耶穌每一次到南方都會碰到猶太人—指的是猶大地的人，這一點是很重要的。你們要曉得約翰福音並沒有反對猶太人，猶戈人之所以不喜歡約翰福音，是因為很基督徒用這一點來譴責猶太人說，是你們殺了耶穌。但是其實有很多猶太人愛耶穌、跟隨祂，為我們建立教會。所以我們的判斷要客觀公正，這裡的猶太人是指南方人。約翰福音的風格就是長篇大論，探討上帝的事，而不是道德操守；討論該信什麼，而不是該怎麼做。馬太福音常常探討合宜的言行，但是約翰所談的大多是信仰的內容。

最後大不相同的一點是觀點，這個可能比較難以解釋。希伯來人的思考方式和希臘人的思考方式不同，我們談其他書卷時，會一再提到這點。問題是西方教育是以希臘人的思考方式為主，所以西方人常以希臘人的角度看事情，但希伯來人的思考方式不一樣，約翰福音可以算是兩者都有。

約翰在一個深受希臘文化影響的地方寫這卷書，就是以弗所城。在今天的土耳其西方，當年叫作亞西亞。那裡混合了希臘和希伯來文化，約翰綜合了兩者的思考方式，其中希伯來人是一種直線的思考方式，過去、現在和未來，昔在、今在、永在的神，一切的想法都是按時間先後直線發展。時間有目的和進度。
可是希臘人的思考方式不同，他們是以重直空間來思考，上和下，天上和地上。希伯來人的思考方式重視歷史的演進，所以時間很重要，朝一個方向前進，往某個目的地去，這目的地由上帝決定，祂開始的事一定會完成，都是以過去、現在和未來的方式思考。

馬太、馬可和路加，這三卷福音書，都是這種時間直線的思考方式。約翰沒有完全摒棄這種思考方式，因為他也是猶太人。但約翰福音主要是以垂直線的方式思考，像是天和地、上和下，約翰福音中說，除了從天降下仍舊在天的人子，沒有人升過天，這是一種垂直的思考方式。耶穌是從天上來的，祂降下到地上，這是一卷注重上下的福音。其他福音書則注重間先後，各位看出不同了嗎？約翰福音兩者兼具，但是特別強調『我從天上來』。這是很典型的希臘思考方式，這個世界和另一個世界。所以約翰福音的觀點是與其他不一樣的。

我們再進一步地來看一看，水平的時間線是希伯來人的思考方式，過去、現在和未來，這種水平思考方式的關鍵詞是--世代。現今罪惡的世代、將來的世代，這是馬太福音的思考方式，(圖1-1)。在約翰福音的關鍵詞是「天上和這個世界」，神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給我們，讓祂從天上來到地上拯救我們，這是垂直的思考方式，聖經的一大重點就在這裡。但是聖經中有幾卷書，尤其是希伯來書，我們談到這卷書的時候，會發現很強調這種垂直線，上和下的關係，差別就在這裡。

現在我們來看看作者，我們要從作者的角度來看，這個人很特別，他不但是一個捕魚的人，而且他也賣魚。就我們所知，他在加利利捕魚，但是他和耶路撒冷顯然有生意來往。他在加利利這個地方捕了魚之後，會載到耶路撒冷去賣。可以說，他其實活躍於兩地，北方和南方。而大多數的門徒都是北方人，其實在十二使徒之中，只有加略人猶大是真正的南方人，不過我們不管他，他反正是個叛徒。耶穌真正的支持來自北方，但是約翰是南北兩地之間的橋樑，他在南方顯然挺吃得開。

在這十二個門徒中，至少有五個，其至可能有七個，他們和耶穌有親戚關係，可見耶穌挺厲害的，能夠讓這麼多的親戚來跟從他，不過都不是至親的家人。在祂復活之前，都沒有至親的家人相信祂是神。祂的四個兄弟姐妹都不信，直到祂復活之後，他們才成了十足火熱的宣教士。其中兩位還寫了新約聖經裏的雅各書和猶大書，所以耶穌的兄弟姐妹之前不信，但是祂的表兄弟相信，祂的十二門徒之中至少有五個，可能七個是祂的表兄弟。

而十二門徒中，又有三個跟祂最親近，就是彼得、雅各和約翰。在這三個人之中，又有一個是最特別的，耶穌不偏心，不過祂確實有幾個特別親近的門徒，其中還有一個最特別的。那個時候的人吃飯，不像現在一樣，是坐在椅子上，把腳藏在桌子底下，而是橫躺著吃，他們的腳剛好擺在旁邊那個人面前，所以吃飯之前必須要洗腳。我們的腳是藏在桌子底下，只需要洗手，但是他們需要洗腳。用這種坐姿吃飯的時候，頭會靠在旁邊那人的胸膛上，會把頭靠在主人胸膛上的那個人，一定是跟主人最親近的朋友。
每一次門徒在一起吃飯的時候，約翰都是坐這個位置。約翰很低週，並沒有直言是誰，但是在約翰福音中都是說，那是耶穌最愛的門徒，就是他，最親近耶穌的使徒。他不但和耶穌最親近，同時也是最後身亡的使徒，等到約翰寫完這卷書的時候，其他的使徒都已經殉道了。約翰必須要儘快地寫完，因為這個時候只剩下他一個人存活。約翰比其他門徒都要了解耶穌，他跟耶穌坐得最近，可以和耶穌說悄悄話，即使大夥在一起，他仍然可以和耶穌說悄悄話。所以約翰對耶穌特別了解，如今他年記老邁，在約翰福音之中，最後談到個性好奇的彼得，彼得他好管閒事，他忍不住問耶穌說約翰會有什麼下場，因為耶穌告訴彼得，他將會被釘死在十字架上，這件事在彼得心中藏了卅年，彼得聽完後就問耶穌，那約翰會怎樣？耶穌的回答是，你管自己的事就好了。耶穌對彼得說：「我若要他活到我再來的時候，又與你何干？」彼得，你跟從我吧。從那天起，就有話傳開來說，耶穌會在約翰死前再來。但這並不是耶穌的意思，約翰福音最後也說，耶穌並不是這個意思，祂只是要彼得管自己的事就好。但是約翰確實活得最欠，也許這是耶穌託他照顧自己母親的原因吧。

我常常在想，為什麼耶穌的兄弟姐妹不照顧母親？其實他們都因耶穌而殉道。耶穌存留約翰的性命，不只是為了要照顧祂的母親，我想耶穌保守約翰的性命，是因為耶穌祂要一個人來傳達關於祂的真理，所以最後帶領約翰寫下這些事，這是約翰福音的由來。
約翰不怕用自己的話來複述耶穌的意思，有些讀者難以接受這一點，約翰複述耶穌的意思，把完整的意思表達出來，他相信他非常了解耶穌的心意，可以複述耶穌的意思。比如，約翰福音三章16節，神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，我想你們都曉得這節經文，這句話是誰說的？如果耶穌真的這麼說實在有點奇怪，因為聽起來像是第三者在談論耶穌，「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們」像是某個人在談論耶穌，但是第三章卻記載這話出於耶穌之口。

這種現象在約翰福音會常常看到。約翰是在複述耶穌的意思，因為他真的了解耶穌的意思，他把含意表達出來，幾乎像是幫耶穌在寫台詞，其實他是在複述意思，他為我們詮釋耶穌的意思。他是在聖靈的引導下寫的，所以我不覺得有什麼問題。當然有的時候不禁會讓人猜想，這是耶穌親口說的，還是約翰在詮釋耶穌的意思，兩者都有可能，但這仍是上帝啟示給我們的話。

現在來看約翰寫這卷書的目的，這才是真正的關鍵。正如馬太福音最後告訴我們，那卷書的寫作目的，是要基督徒使萬民作門徒，教導他們遵守耶穌的命令，約翰福音也在最後指出其目的，今早我們才讀過那段經文。我們知道這卷書的寫作原因，耶穌所行的事若一一寫出，連世界也容不下這些書。但記這些事…他的意思是說，我選擇記錄這些事，在許多的資料中，我謹慎挑選出這些事，目的是要叫你們信耶穌是基督，是永生上帝的兒子，並且叫你們信了祂，就可以因祂的名得生命。
我要重譯這段經文，你們都知道，新約聖經原文是用希臘文寫的，希臘文和英文不一樣，在希臘文裏，有一些特殊的動詞詞態，很可惜英文不見得能夠譯得出來。有一種動詞詞態，我認為是非常重要的，這種詞態叫做「現在持續式」，意思指的是持續做某件事。在翻譯的時候，必須要加上「持續」一詞。比如說，耶穌當時並不是說，求就必得著，尋找就必尋見，叩門就必為你開門。原文其實是說，持續求，就必得著，持續尋找，就必尋見，持續叩門，就必為你開門。

曾有人對我說，我求過聖靈，但什麼也沒有。我回答說，可是耶穌說你要持續求啊，天父豈不更將聖靈給不斷求祂的人嗎。當你想要一樣東西的時候，不是會一直求嗎？孩子想要買腳踏車，會問爸爸可不可以買，爸爸說，還不行。一個禮拜後，孩子又來懇求說，別人都有了耶，再過一個禮拜，又來懇求說，騎腳踏車可以省公車錢啊。他們會一直問，路加福音十一章的這段經文，耶穌說要不斷求聖靈，祂舉的例子就是說，有一個人夜裏去敲鄰居的門，一直敲到鄰居起床，把他所請求的東西給了他為止。
現在各位聽我怎麼樣把前面那段經文重新翻譯一次。「記這些事是要叫你們持續相信，耶穌是永生上帝的兒子，並且叫你們持續相信祂，就可以因祂的名得生」。現在再來聽聽我怎麼重譯約翰福音三章16節，「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切持續相信祂的人，不至滅亡，持續得永生。」整個意思都不一樣了。不是「想要相信」的人，而是「持續相信」的人，你們一定要知道，以弗所書五章18節，要持續被聖靈充滿，這是同樣的詞態。使你得救的這股信心，正是叫你持續相信的信心。昨天使你得救的信心，今天無法使你得救，你廿年前有的信心，明天無法使你得救，信心就是持續相信。

所以約翰福音的目的，不是讓你相信耶穌是上帝的兒子，而是要讓你持續相信。是要幫助成熟的基督徒，持守信心，永遠不會忘記耶穌真正的身分，持續相信，持續得永生。永生不但關乎時間的長短，也關乎生命的品質，是永遠的、豐盛的生命，在長短和品質上，都是永恆的。不只是是持續活下去，而是持續真正地活著。愛爾蘭人有一句問候語我很喜歡，「願你活出人生每一天」這正是耶穌來的目的，來幫助我們活出人生每一天，活出豐盛的生命。但是前提是要持續相信。如果只是廿年前相信了一次，就不可能，你今天若相信耶穌，今天就能享有永生；你明天若持續相信耶穌，明天就能享有永生。你若持續相信耶穌，就不會滅亡，而會持續得到永生，這一點很重要。

「一旦得救永遠得救」是一個陳腔濫調的說法，新約聖經上找不到這種話。但是很多人作見証的時候，只能夠講很久以前曾經發生過的事情，他們所憑靠的根本就不可靠。我今天得救是憑靠今天的信心，明天的信心會救明天的我，持續相信，就會持續得永生，這就是約翰寫福音書的目的。

再來看看，相信是什麼？在約翰福音中所講的信心，有三個層面。(28:32圖表1-2)而在約翰的書信中，也同樣有。但是我們今天只看約翰福音。「相信」這個動詞在約翰福音中，出現了98次之多，這比其他三卷福音書加起來，還要多很多，連馬太福音都沒有那麼多。我前面說過，信心是馬太福音的一大特點。
圖表1-2

	  相信(98次)




『相信』一詞在約翰福音中，談到近百次，而且是動詞，不是名詞。他很少談「信心」，都是談「相信」，因為相信是一種行動。有行動力，是動詞，不是名詞，不是你所擁有的，而是你的行動。所以他總是用動詞。約翰福音中的相信有三個層面，可惜不見得每個基督徒都能夠了解這三個層面。
我為了用同一個字母來開頭，就取了三個複雜的名稱，其實不用太在意這些名稱，因為能不能押頭韻，並沒什麼大不了的。現在我們來自看這三個詞，(圖表29:34)第一個詞是相信，意思是說，相信某件事是真的，重點是放在所相信的事上。相信耶穌受死，相信祂復活，這也就是相信一些史實，就是接受福音是可信的，接受真理。但是這種信心不能夠叫人得救，因為誰都可以說他相信某件事。

我看過一隻會唱聖詩的鸚鵡，這隻鸚鵡可以唱出「耶穌恩友」一整節的歌詞，每一次有訪客來的時候，就會聽到有一個聲音在唱「耶穌是我親愛朋友…」他們四下張望，看見有一隻鸚鵡關在鳥籠裡，不知道為什麼就把鈔票塞進鳥籠裏，擁有這隻鸚鵡的老太太就把錢奉獻給非洲的宣教士。這隻鸚鵡所做的，比大多數教會的會友還多，因為牠每天都不停地在讚美上帝，而且還支持非洲的一個宣教士。這個老太太到現在已經奉獻了175英磅，可是牠只是一隻鸚鵡，不是信徒。
我們知道，在教會裏有很多鸚鵡，他們口中一直複述著信經，光會唸：我相信，我相信。但是這只是信心的起點，就是相信真理。魔鬼也相信真理，真理令牠顫抖，至少牠有反應，但是牠不是信徒。所相信某件事是信心的起點，相信真理、相信聖經、相信耶穌的作為。但是接下來必須進入「真正相信」，真正信任某個人。

在座有多少人真正信任我？好像沒有什麼反應。在座有多少人相信我這個人是存在的？你們看，講對話就比較會有反應。相信我的存在是一回事，但是真正信任我這個人…我不知道猶豫要不要舉手的人，是不是真正信任我。你如果把所有的錢都交給我保管，我就相信你真正信任我。你要用行動證明你真正信任一個人，各位了解我的意思嗎？

這才是真正信任耶穌，相信真理是第一步，再來是用信靠和順服，向耶穌證明你信任祂。你如果遵行祂的命令，就是真正信任祂。但是光有這些還不夠(圖表1-2) 還有第個層面，我已經提過，就是「絕對相信」。約翰福音中的相信一詞，也是現在持續式，表示持續相信。希臘文和希伯來文中，信心和忠心是同一個字。有的時候不曉得是指哪個意思，換句話說，你如果真正信任某個人，不管發生什麼事，你都會持續相信。你若充滿信心，就會忠心，你會持續信任某人，不管發生什麼事，或是需要付出什麼代價都一樣。那才是真正的信心。
不只是相信真理，按真理而行，還要持守住真理。耶穌說：你們若持守我的道，就真是我的門徒。你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由。持守是信心中很重要的一個層面，因為你的信心可能會垮掉。很多人就是這樣，沒有持守住，要好好抓住。所以接受真理就是相信，按真理去做就是真正相信，繼續持守信心，不僅充滿信心，而且還要持續忠心。我前面說過，信心和忠心在原文中是同一個字。

現在我們要來談談真理。在約翰福音中，彼接多問耶穌：真理是什麼？在今天這個相對理論充斥的世代，也常常問這個問題。很多人在問真理是什麼，誰知道呢？你有你的看法，我有我的看法，真理是什麼？這個答案竟然就站在彼接多面前六呎的地方。因為真理不是一句話，而是一個人。那是約翰福音的大啟示，很多人以為真理是一件事；其實不然，真理是一個人。你如果想要知道真理，就需要親自去認識這個人。所以人生最重要的問題是，你認為耶穌是誰？或是像第八章這裡，耶路撒冷的猶太人問耶穌，你以為你是誰啊？這是有關耶穌，最重要的一個問題。

當那些曾經接觸過耶穌的人，紛紛離世之後，謠言和傳說就悄悄地來了，開始對耶穌有一些猜測之言，尤其是在以弗所城這個地方。老邁的約翰在這裏寫下了這卷福音書。除了聖經中的福音書，你知不知道還有其他偽福音書呢？比如像是多馬福音，那些偽福音書中的故事十分詭異，有一卷福音書說，耶穌小時候有一次在拿撒勒街頭玩耍，有人把祂推在泥巴裡，耶穌站起來咒詛他，那個推祂的男孩就得了大痲瘋。另外一個故事說，有一次耶穌用泥土捏成小鳥，然後說出祝福之語，這些鳥就飛走了，全是關於耶穌童年的記載。其實耶穌在卅歲以前，沒有行過任何神蹟。因為沒有聖靈的能力，祂不能行神蹟。
耶穌不是以神子的身分，而是以人子的身分，在被聖靈充滿後行神蹟。所以耶穌才會說：我所做的，你們也能做。所以我們知道上述故事是假的。當時關於耶穌的傳奇和謠言，就是這樣滿天飛。但是我可以告訴各位，在那個時候有兩件關於耶穌的不實陳述，約翰必須要寫這卷福音書來加以糾正。
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