David Pawson – 新約綜覽－保羅及保羅書信
各位！接下來的幾次，我們要談保羅的多卷書信，所以我想在談他的書信之前先來看看保羅這個人，看他為什麼寫這些書信，我們應該如何了解這些書信，保羅到底是誰？我們對他的了解遠多過其他使徒。其實新約聖經有一半的篇幅不是保羅寫的就是跟保羅有關，如果把使徒行傳和保羅書信加起來，新約聖經有三分之一的篇幅，是以保羅為主角，保羅對過去兩千年來的教會歷史，影響之大僅次於耶穌，我們甚至可以說他對歐洲歷史的影響最大。

保羅到底是誰？先來看看保羅的生平，然後我們再來看看他的書信，我要談保羅信主之前、信主經過以及信主以後，這是保羅人生的三大階段，我可以告訴各位，其中以第三階段最長也最精采。保羅出生在一個叫大數的地方，那是在今天土耳其的東南方，就在地中海的東北角，那是一個大學城，是當時名氣排第三的大學，最有名的是雅典大學，好比今天的劍橋大學，我這樣講是因為我是劍橋人，亞歷山大大學排名第二，它的排名就好比是今天的牛津大學，大數大學就好比今天的德罕大學，排名第三，我聽說排名順序是這樣的，所以大數大學是地中海沿岸名氣排第三的大學。

保羅在他的成長過程當中主要是受到三大影響，第一、他的父母是猶太人，他是一個猶太人，他以身為猶太人為榮，猶太人是上帝的選民，他不以身為猶太人為恥，但他後來願意放棄這個身份，他從小就相信以色列的神「雅威」，上帝在他的生命中一直居首位，不過他卻誤以為逼迫基督徒就是事奉上帝。他生於便雅憫支派，士師記記載這個支派差一點遭到滅族，倖存下來後人數銳減，但是從便雅憫支派卻出了以色列第一個王掃羅，掃羅這個字的原文發音比較像是「撒烏」，所以這個小男孩的名字取自以色列第一個王，都屬於同一支派就取名為掃羅，後來他給自己取了個拉丁名字Paulus，意思是「小」，所以有資料都顯示他是一個個頭矮小的人，但那只是他一部份的成長背景，他可能小時候就搬到加利利去，我們知道他們全家搬到加利利，後來送保羅去耶路撒冷求學，受教於一個名叫迦瑪列的知名自由派教授，新約聖經只提到迦瑪列一次而已，有人問他該怎麼對付基督徒，他回答說：「我們應該等著瞧，若是出於上帝就會繼續下去，若不是就會無疾而終。」是一個很典型的騎牆派，聖經後來沒有再提到迦瑪列，這個人抱持自由派思想包容各樣的想法，他說：等著瞧嘛！不用急著對付什麼？但是他門下的學生掃羅想法卻完全相反，掃羅說基督徒是危險分子，對我們猶太教帶來空前的威脅，我要全力制止。有意思的是，上帝在有敵意的人身上，反而比在漠不關心的人身上可以做更多的工作。
多年前，我到一個青年俱樂部講道，在場有30個年輕人，我回家後，師母跟往常一樣問我聚會的情形，我說其中兩個有可能信主，他們兩個聽了我的講道以後，氣得差點掉眼淚，所以這兩個人有可能信主，其他人只是坐在那裡大眼瞪小眼，結果六個月內我們替那兩個人施洗，有敵意的人比漠不關心的人有盼望，這個叫做掃羅的學生比他的教授迦瑪列還有盼望，因為迦瑪列只是觀望，叫大家等著瞧，但是掃羅說他要全力反擊，於是採取了行動，他投票表決要殺死第一個殉道的基督徒，當大夥表決要不要殺死司提反的時候，掃羅投下贊成票，他甚至還替仍石頭的人拿外套，殺了第一個為耶穌殉道的人，從那個時候起，他的內心開始痛苦起來，良心感到不安，因為他親眼看到司提反殉道的時候，臉上充滿榮光，他說：「我可以看見耶穌在天上，求主耶穌接收我的靈魂。」司提反殉道的樣子，在掃羅的腦海中揮之不去，讓他一直良心不安，但他就此展開了反對基督徒的行動，他願意做一個反對基督徒的宣教士，離開自己的家鄉到處去迫害基督徒，所以他在信主之前就已經是宣教士，但目的是反對基督徒，不過他願意離開家鄉和家人到各地去迫害基督徒，這是其中的一個背景，另外，還有兩股影響力，除了猶太背景的影響，還有希臘文的影響，他住在大數，講希臘話那是古時候通用的語言，就像斯瓦希里語，那是非洲東岸的通用語言，到處都可以通，在那個時候每個人都懂希臘文，因此保羅不管到什麼地方都可以傳講福音，另外一股影響力就是羅馬法律，保羅的父親他對羅馬帝國有貢獻，因此獲得了羅馬公民的身份，也許是因為他為羅馬士兵做了許多帳棚，我不知道，但是帳棚業是他們的家族事業，掃羅在12歲的時候，進入這個行業，後來從事這行謀生多年，因為他的父親是羅馬公民，所以年少的掃羅也繼承了羅馬公民的身份，這個身份賦予他一些特權，他便加以利用。

掃羅晚年的時候利用這些特權，向該撒提出上訴，當他遭到處決的時候，不必像彼得，還有像耶穌一樣，被釘十字架，他是被砍頭，那是羅馬公民的特權，速戰速決，而釘十字架卻是一個漫長的死亡過程，沒有一個羅馬公民遭到釘十字架的處決，釘十字架對羅馬人來說是極大的侮辱，所以保羅最後遭到砍頭。他的羅馬公民身份派上用場，他有權利向上議院提出上訴，他可以直接向該撒上訴，而他後來就是這麼做的，這三種影響加起來很特別，猶太人、希臘文和羅馬法律，使他特別適合為耶穌向外邦人來傳福音，這種成長背景再理想不過了。

可見上帝在你信主之前就在預備你接下人生的使命，在你還不知道之前就在預備你，當掃羅還在母腹中，上帝就對他有一個計劃，不斷預備他，後來掃羅從反對基督徒變成一個基督徒宣教士，想要讓猶太人變成基督徒共只要做一件事，其實不應該稱猶太人為基督徒，畢竟「基督徒」一詞是一個外邦名詞，源自外邦的安提阿教會，應該說猶太人變成完全的或真正的猶太人等等，不要稱猶太人為基督徒，猶太人要信耶穌只需要做一件事，他們只需要知道耶穌仍活著。
有一次，我在劍橋講道，會後有一個25歲的猶太女子來見我，她問我說：「你是說拿撒勒人耶穌現在還活著嗎？」我說：「是啊！祂活著。」，「耶穌如果還活著，那祂應該是我們的彌賽亞啊！」我說：「對啊！」她又問：「我要怎樣才能知道祂還活著呢？」我說：「你直接去問耶穌就行了。」她照著去做，仍後就知道了。十分鐘以後，她就開始教我聖經，這些都在她的背景裡，都在她的血液裡，她萬事俱備，只欠東風，只差知道拿撒勒人耶穌是彌賽亞，當她抓到關鍵，就可以了解整本聖經，才信主十分鐘，就可以教我聖經了，將來以色列全國信主就像這樣。

掃羅當初怎麼樣在往大馬色的路上信主，將來以全色列就像這樣信主，當他們看見十架的耶穌就會明白自己錯得多麼離譜，當初掃羅在往大馬色的路上就是如此。第一個場景發生在戈蘭高地，靠近一個叫庫奈特拉的小鎮，當掃羅這個猶太人、法利賽人，這個猶太人中的猶太人，希伯來人中的希伯來人，當他的腳一踏上外邦土地，拿撒勒人耶穌就向他顯現，對他說：「我要差你去外邦人那裡。」所以保羅是在外邦的境內信主的，這一點意義非常重大，所以掃羅上戈蘭高地去，離大馬色還有幾個鐘頭，耶穌就向他顯現，當年耶穌就在這座山下當著彼得、雅各和約翰的面變像，但耶穌這次顯現的時候，出現更大的榮光，因為掃羅這次見到的耶穌早已升天，祂重拾了原有的榮耀。
耶穌當初放棄了祂的榮耀來到世上，但是當祂升天後，就重捨原有的榮耀，人親眼看見那種榮光鐵定要瞎眼，假如我們現在可以看見耶穌的榮光，眼睛一定會瞎眼，視網膜一定會受傷，這些錄影的燈光已經很刺眼了，但是耶穌的榮光更大。彼得、雅各和約翰目睹仍為肉身耶穌的榮光，而非升天後耶穌的榮光，升天後的耶穌重拾天父的榮耀，那種榮光比正午的陽光還烈，掃羅的眼睛就瞎了，他立刻悔改，相信耶穌，他整個重生過程歷時三天，直到亞拿尼亞來為他禱告，掃羅才徹底重生。
上帝吩咐亞拿尼亞去為一個叫做掃羅的人禱告。掃羅？他是來殺我們的啊？亞拿尼亞不得不嚥下自尊心去了，他對掃羅說：「我是來醫治你，讓你能夠再看見，並且在水中受洗，然後被聖靈充滿。」這時候重生的過程才大功告成。
我有一本書叫【正常的重生】就談到這個，掃羅花了三天的時間，從悔改相信到受洗，然後被聖靈充滿，但從此以後，保羅視整個過程為重生，他每次領人信主，一定要完成全部的步驟，這可以看使徒行傳第十九章，保羅認為這才是正常的重生。現在他準備好事奉，但是他竟然沒有立刻成為宣教士，他立刻開始講道，因為不可能忍住不說，但是他很快就招來敵意，不管到那裡他都會招來敵意，可是主要是猶太人的反對，羅馬人從來不敵擋他，有一次他還被放在籃中，從城牆上縋下來逃生。
保羅預備出來事奉的過程很有意思，他不是馬上開始服事，我們常想立刻開始服事，一蒙召就想放下一切，馬上開始服事，但是保羅至少等了13年，才開始按上帝的蒙召服事。問題是，有的時候上帝很急，我們卻不急，或者是有的時候我們很急，上帝卻不急，我們千萬要搞清楚，這是美國傳道人布魯克斯說的，所以保羅到亞拉伯待了三年，好好地想清楚，重新思考他對上帝的認識，他沒有去讀聖經學校，他沒有去進修聖經的知識，也沒有去請教別人，而是單單與主獨處，因為他很特別，他是最後一個目睹復活耶穌的人，他自稱是最後一位使徒，很特別的一位使徒，第13個。有很多人說他應該是第12個，取代加略人猶大，這是錯的，保羅一向承認十二使徒的身份，他從未自認是十二使徒之一，但是他是第13個，他一向以特別的使徒身份自居。我沒有見過祂嗎？祂沒有召我嗎？保羅是那種可以書寫聖經的使徒，因為他和復活的耶穌有很特別的關係，他在亞拉伯沈思了三年，他心裡一定這樣想，當初耶穌在保羅往大馬色的路上與他相遇，問他：你為什麼逼迫我？保羅大可回答說：「我沒有逼迫你，我是逼迫基督徒。」但是他沒有這樣回答，因為他突然領悟，你怎麼樣對待基督徒就是怎麼樣對待基督，這層領悟讓他漸漸地體會到教會是基督的身體，各位了解嗎？
保羅他知道做在最小一個弟兄的身上，就是做在基督的身上，基督徒確實就是基督在世上的身體，你怎麼樣對待基督徒就是怎麼樣對待基督，保羅對於上帝的認識是來自於他往大馬色路上和復活升天以後的耶穌相遇，以及他在亞拉伯曠野獨處沈思三年的心得，後來他到耶路撒冷在那裡四處碰壁，基督徒不相信他真的信主，換作是你，你會相信嗎？如果有人逮補你的家人入獄，下個主日卻來到教會說他已經信主，我想你也會懷疑的，但是人稱勸慰子的巴拿巴他真的是個好人，是他將掃羅介紹給耶路撒冷教會，但是耶路撒冷的猶太人很不高興，
耶路撒冷的猶太人他們覺得保羅是一個叛徒，他原是受拉比訓練的優秀門生，卻成了他們所痛恨的基督徒，所以保羅就被送回了大數去待了十年之久。我想說的是，我們常常忽略了這件事，以為保羅一信主之後，就立刻出來宣教，到處去傳道。不是，他先到亞拉伯沈思三年，再回到家鄉待了十年，他在那裡等候上帝印證他的呼召。
十年以後，巴拿巴又出現了。各位請看（圖），這條是通往大馬色的路，這一條則是大馬色的「直街」，保羅就在那裡水洗，被聖靈充滿，這條路今天還在，是穿越大馬色城的一條直街，你們也許有興趣知道，這張照片照得不好，但是這個地點很重要，你也許不認識得這個地方，平常很少看見這個地方的照片，這是今天敘利亞的一個大城市叫安提阿，這座城在新約聖經中佔有重要的地位，在保羅的一生中也佔有重要的地位。首先呢，浪子比喻中的浪子就是在這裡把錢揮霍一空，在福音書時代，只有一個「遠方的國家」，那個地方就是安提阿，人稱古代的巴黎，又像古代的阿姆斯特丹或是曼谷，你一聽就明白了。
如果你有錢可以揮霍，而且你是住在以色列，那麼就可以帶著大把的銀子去安提阿，因為安提阿有許多尋歡作樂的地方，浪子就是在那裡落得與豬爭食的下場。如果你想找一個地方尋歡作樂，去這裡絕對錯不了，這個地方是一個燈紅酒綠的地方，是一個充滿了罪惡的地方。
但是第一間外邦人的教會卻是在安提阿建立起來的，巴拿巴也是其中一分子，耶穌的門徒就在此地第一次被稱為「基督徒」。過了十年以後，巴拿巴將掃羅帶到安提阿這個外邦教會，掃羅這個猶太人中的猶太人，如今必須過外邦人的生活，他說，他願意這麼做，多年以後，他說我向猶太人就做猶太人，向外邦人就做外邦人，我願意這麼做，好叫我可以救些人。我想很多人並沒有這種彈性，我們必須要學習。
反正掃羅來到這個外邦教會，有一次五個人在禱告，其中有兩位教師，另外還有兩三位先知，他們在主裡服事的時候，有預言對他們說：「時候到了，你們要為我分派巴拿巴和掃羅，去做我召他們做的工。」所以掃羅透過兩個方式蒙召，先是信主的時候，耶穌給他呼召，但是後來在教會領受預言呼召得到印證。
我想特別來談一下這個，很多基督徒以為只要從上帝那裡領受到呼召就夠了，我認為應該要等到教會印證這個呼召，這樣你就有了從頭和身體來的雙重呼召，將來遇到難關的時候，這雙重呼召會幫助你堅持下去，所以巴拿巴和掃羅即將第一次同工，其實這不是他們第一次同工，他們兩個都先當過執事，負責管錢，兩個人在安提阿教會第一次同工，就是保管耶路撒冷的餓荒救助基金，耶路撒冷南方發生饑荒，安提阿教會就發動募款，他們覺得巴拿巴和掃羅可以勝任管錢的這個工作，這實在很有意思。掃羅蒙召到外邦人那裡去，但是卻在教會裡管錢，不過他們照做了，這是他們兩個第一次同工，我們常常會急著想去做大事，但是掃羅和巴拿巴卻願意先做管錢的工作，現在他們要被差派出去了，安提阿教會並沒有在金錢上支持他們，只是差派他們出去而已，我們後面會看到他們自己賺錢謀生，所以他們出發了。
學生時代的我，必須要把保羅的宣教之旅畫得滾瓜爛熟才行，我在學校成績最差的一科就是聖經知識，所以你們都很有盼望。但是我跟蕭伯納一樣離開學校以後才開始學到東西，我以前常常得畫這些圖，教授教的東西我只記得這一樣，我連在做夢的時候，都可以畫得出來，掃羅和巴拿巴在安提阿，這裡是耶路撒冷，漣漪從耶路撒冷擴散到安提阿，現在換成安提阿是中心點，漣漪從這裡擴散直到羅馬，保羅的第一個目標就是把福音傳遍地中海東北岸，一直到羅馬帝國的首都，這正是他和巴拿巴要去做的，他們先到居比路，然後回到大陸，在安提阿、路司得和特庇這些地方植堂，這是另一個安提阿城。然後回來向母會安提阿教會報告經過，然後他們再出去宣教。
保羅的書信大多是寫給愛琴海沿岸的教會，我們等一下再看另一張地圖，接著第三次、第四次宣教之旅，後來又離開克里特在馬耳他發生船難，以囚犯的身份抵達羅馬，保羅的策略是在每一個主要的城市植堂，然後再儘快離開，再繼續植堂，有的時候只待三個禮拜，他在哥林多待了18個月，有的時候是不得不離開，有時候是自己想要離開，但是他留下一間教會，讓他們把福音傳遍當地，他沒有在各個城鎮建立教會，他會找出那個省份的主要城市，在那裡建立教會，然後由他們接手去傳福音，這個策略非常地成功，他不是全部都自己來，他先建立一間有生命力的教會，吩咐他們將福音傳遍全省，然後他離開繼續植堂，他是一個真正的使徒，不斷地在動，他不斷地探索新的地方，把福音傳到未得之地。
保羅在羅馬書中說，我不建造在別人的根基上，我要找福音未得之地，他不斷向前走，直到跨越那片海洋，福音首次傳到了歐洲，歐洲從此就不再一樣。
保羅經歷過很大的危險，他遇過三次船難，但是聖經中只描述其中一次，他遇過多次洪水，差一點被淹死，被人用石頭打，躺在地上等死，他曾經又飢又渴，不得睡覺。除此之外，他還得為眾教會掛心，這似乎是他最大的重擔。船難、鞭打都不算什麼，但是看顧眾教會的工作，各位知道嗎？那真是壓垮駱駝的最後一根稻草，你如果曉得看顧眾教會有多難，就會知道他的意思，有的時候進獅子坑還比跟執事開會要容易多了。但是教會建立了以後，當然就需要再跟進，他很關心所有教會的情形，不像有一些佈道家來辦一場大型的佈道會，結束以後就走了，從此不再過問。保羅不是這樣，他建立教會以後，會持續關心教會，在品質和數量上的成長，他用兩種方式跟進，一種是回去探訪，這是他常常用的做法，教會在建立一年以後，他通常會回去探訪，然後在各教會設立長老，使徒一旦設立了當地的長老，工作就完成了。
保羅曾經寫信給提多說：我把你留在克里特，完成在各城設立長老的工作，所以教會一旦有了當地的長老，使徒的任務就完成，就可以離開了，但是把教會建立到這個階段並不容易，所以保羅有的時候會回去探訪他們，但是如果一直回去探訪，就沒有辦法繼續植堂，他的目標是把福音傳到西班牙，他想將福音傳遍地中海的北岸，保羅的野心很大，但是他如果得一直回去探訪教會，那麼就不能去西班牙。所以他跟進教會的第二個方法是寫信，因此，新約聖經中才會有保羅書信，他用這個方式來跟進福音工作。

保羅是個什麼樣的人呢？我們先說他最後以囚犯的身份抵達羅馬，等候審判，他的朋友路加醫生為他寫抗辯書呈給法官，也就是路加福音和使徒行傳，保羅那一次無罪開釋，後來他就遠赴西班牙，傳統深信保羅去了西班牙，並且再度探訪幾個地方，像是克里特、尼哥波立，還有幾個沒有去過的地方，後來他跟耶穌一樣被出賣了，他被一個叫亞歷山大的銅匠出賣，結果第二次被捕，當時的羅馬皇帝是尼祿，他匆匆被帶走，甚至來不及帶走他的筆記本，還有他的外套，在提摩太前後書和提多書我們會再談到，他在信上寫說，請把我的外套帶來，這裡很冷，還有我的筆記本、日記，請把這些東西帶來。
以上就是保羅的生平簡介，但是他是怎樣的一個人呢？先說他的外表，他是一個其貌不揚的人，他個子矮小，Paulus這個名字意思就是指「小」，他有O型腿、鷹鉤鼻、禿頭，眉毛長到眉心，眼睛長得很奇怪，雙手粗糙，外表實在不怎麼吸引人。想像一下，如果有一天教會在考慮要不要聘保羅為傳道人，卻聽說這個人的相貌長得奇怪，他很少在一個地方久留，他常常冒犯人，曾經被警方逮捕，也入過獄，講道的時候非常地執著，又未婚，靠帳棚業謀生，會眾因他分裂，而且他還說方言。各位！如果教會收到這種履歷表，你想他們會覺得這正是他們想要的牧者嗎？
由此可見，上帝的選擇和人的選擇大大不同，以色列人當年學到了教訓，他們選擇外表英俊高大的掃羅，但是選擇大衛，如今上帝揀選這個矮小又其貌不揚的人，成為有史以來最偉大的宣教士，大大影響接下來的兩千年歷史。神的選擇跟人不同，保羅這個人在信仰上有無比的熱誠，聖經稱之為「火熱」，全然擺上的熱誠，他專心一意，他全神貫注，他說：「我只有一件事」，他沒有結婚，他沒有家人，他也以自身的經歷勸別人不要結婚，這樣才能夠專注在上帝給他的呼召，他有無比的勇氣能夠控制自己的怒氣。

我們在研讀他的書信的時候，會看到保羅有些信的措詞十分強烈，真應該寫在防火信紙上才行，看懂他意思的人會覺得真的起火了。各位知道嗎？我每次在教會聽到人唸那些經文，都會很生氣，因為唸起來毫無感情。保羅有一些書信措詞強烈，充滿感情，甚至是怒氣沖天，你如果讀我的「加拉太書意譯本」，就曉得保羅說話有多直接，有多麼不客氣，但是他也是一個感情豐富的人，充滿關心和憐憫，是一個會流淚的人，但是想了解真正的他，不能從人性的特質來看，從他的書信可以看出他活著的目的，我寫下三件事：從中可以看出保羅真正的一面，這是我昨天才寫好的，剛剛出爐的，我認為有三件事是保羅一生的原動力，對保羅的一生，這三件事就是基督、福音、和恩典。
1. 基督：保羅這個人完全是為基督而活，他說：「我活著就是基督。」自從他在往大馬色的
         路上遇見基督，心思意念就完全被基督佔據，所以他能夠說，我若死了是於我有益，
         他說：我渴望離世與基督同在，那是好得無比的事。他的態度並不是時候到了，我

         就離開，而是渴望離世，渴望一死，因為他是為基督而活，他若死了就會更接近基

         督，他自稱是基督的奴僕，他說；祂買贖了我，我是祂的奴僕，他常在書信開頭自

         稱－使徒保羅，耶穌的奴僕。古代的奴僕是被人瞧不起的，是完全屬於主人的，沒

         有自己的時間、金錢，完全屬於別人，保羅卻自稱是耶穌的奴僕，但是他也自稱是

         基督的使者，基督的使者既處高位又處低位，這是很特別的組合，既是奴僕，又是

         使者，他以身為使者為榮，又以身為奴僕為榮。

 在這裡，我要提一件事，你會發現其實很有關連，保羅很少談到基督在我裡面，在他的書信中，大概只有一兩次提到基督在我裡面，但是有幾十次，他提到「我在基督裡」，這點非常重要，因為如果老是說基督在我裡面，就是把耶穌變小，放在我小小的心中，應該是小的放在大的裡面，了解嗎？保羅每次談到聖靈，幾乎都是說：「聖靈在我裡面」，但是當他談到基督的時候，都是說「我在基督裡」。

幾年前，我跟一個德國牧師交談，他說他在1930年代，參加了希特勒的青年團，加入的時候，他站在一個德國軍官面前，軍官問他：你叫什麼名字，他報上名字，軍官又問他說：你住在哪裡？他說：我住在漢堡市。軍官說：答錯了。你住在哪裡？他說：我住在德國。軍官說：答錯了。你住在哪裡？他說：我住在第三帝國。軍官說：答錯了。你住在哪裡？他說：我不知道，你要我怎麼回答呢？軍官說：「你要回答：『我住在希勒特裡面』」。那位德國牧師對我說：後來我就開始住在基督裡。各位！你們可以看出那種絕對的奉獻的心志，我只是想提一下這點，我比較喜歡聽到別人說：我在基督裡，而不是基督在我裡面，因為基督比較大，我們是在祂裡面，我們是在基督裡才能得到一切福份，我們是在基督裡才能享有一切福份，我只是想提一下這一點，但是保羅是一個在基督裡的人，保羅的心裡想的是，不管他在羅馬帝國的哪個地方，他都是住在基督裡。

保羅生命中的第二大原動力就是福音，只要能夠傳福音，他什麼都願意去做，所以他連入獄，都可以覺得很喜樂，他說：我雖然受到捆鎖…，他在腓立比書中說：我和羅馬士兵銬在一起，他們每八小時換班一次，每一天有三個人被銬在旁邊聽我講道，他說：現在該撒家中有人信主了，他說：我雖然受到捆鎖，但是上帝的道並未受到捆鎖，有些人趁他入獄的時候，搶了他的講台，他們傳講福音是為了跟保羅競爭，保羅入獄他們很高興，因為可以搶他的講台了，保羅在腓立比書中說有人傳基督是出於嫉妒紛爭，但是他卻讚美主，因為福音被傳開了，只要是傳福音，我不在乎他們的動機。保羅是一個為福音而活的人，他說：「我欠每個人福音的債。」他不是把福音視為責任而是視為債務。如果你發現治療癌症的方法，你和所有的癌症病人會有什麼樣的關係？你會欠他們，你不能不告訴他們，對不對？你不會覺得有義務告訴他們嗎？保羅說：「我欠了猶太人和外邦人的債，我欠了世人的債，我欠他們。」保羅為了福音的緣故，什麼樣都願意去做，所以保羅成了一個使者，到處向人傳講上帝在基督裡的作為。

我要用兩個詞來形容保羅的福音，他傳講的是「末世」的福音，「末世論」這個詞很難唸，Eschatology這個詞源自希臘文的eschaton意思指的是「未來」，我說保羅傳的是末世的福音，我是指那是關於未來的福音，未來侵入現在，我們如果忽略福音的未來層面，就等於忽略福音本身，福音不只是講人生在世的好消息，也是講未來世界的好消息，將來我們會有新的身體，是講耶穌再來的好消息。
這個月稍後將會舉行一場會議，會有來自60國的傳道人出席，這些傳道人他們都很關心福音的未來層面，這一方面一直被英國的教會忽略，我們沒有高興地期待耶穌再來，也沒有高興地期待天國，我們的心思意念完全被今生的問題佔據，但是福音是跟未來有關，將有一個國度來臨，將有一個王來臨，保羅從頭到尾都將福音視為現在就可以享受的未來，我們是一群活在明天的人，另外一個形容詞是保羅的福音是道德的福音，他對只拯救靈魂卻不能改變生活方式的福音沒興趣，保羅的福音是關於未來的福音，也是在日常生活中活出來的福音，這以後我們會再談。
保羅的第三個原動力是恩典，保羅永遠忘不了耶穌竟然在他前往迫害基督徒的路上拯救他，他永遠忘不了耶穌的恩典，他根本就不配得這個恩典，如果耶穌照他應得的對待他，他早就下了地獄，他永遠忘不了這份恩典，就是恩典，將你不應得的恩惠白白地送給你。羅馬書有句話最能夠傳達這個意思，保羅說：「在我們還作罪人時，基督就為我們死。」這樣形容保羅再恰當不過了，他當初是個敵人，使出渾身解數來對付基督徒，基督卻說：「我要用你，你要做我的使徒。」這個恩典帶來感恩的態度。
你可以看出保羅一切的努力都是出自於感恩，他本來應該受罰，但是卻得到了恩典的對待，主耶穌的恩典成了保羅他一生的原動力，其實除了這三個原動力，還可以舉出很多，但是我覺得這是保羅生命中的三大原動力：基督是最大的原動力，他在基督裡，福音是他最渴望人人都能夠得到的，上帝的恩典則是激勵他的力量。
現在來看看保羅的書信，保羅是史上最有名的書信作者，如果你喜歡閱讀書信一定會喜歡新約聖經，因為新約聖經裡有很多書信，猶太人其實是很少寫信的，古代的猶太人他們很少寫信，原因很簡單，他們的土地小，不需要寫信，而且寫信以後，寄信的花費很大，在羅馬帝國的時候，有皇家郵遞服務，但是僅限於服務羅馬官員，一般人，一般的平民百姓不能使用這項服務，你可以寫信，但是寫完信以後，必須找一個信差，老遠地幫你把信送去，所以不可能常常寫信，如果親戚住在附近可以直接去找他，或者是請經過他家的朋友捎個口信兒，因此古代的以色列人他們很少寫信，羅馬帝國倒是有很多人寫信，但是通常是官員或者是請得起信差的有錢人，當時沒有郵遞服務，所以一定是有重要的事才會寫信，寫信不會只說一些想念的話，不會去寫一些無關痛癢的明信片，一定是有重要或者是嚴重的事情才會寫信。當然保羅的每一封信都是為了解決棘手的問題。古代的書信通常很短，只用一張莎草紙，而且頂多只有20個字，但是有的時候會多黏一張紙，然後把它捲起來，這樣信就可以寫長一點。
保羅的書信在古代來說算是最長的書信，他的書信平均有1,300個字，這是很長的信。想像一下，在一長條的紙張上寫信捲起來一定很可觀，他的羅馬書多達7,114個字，這可以說是古代最長的書信，我們相信保羅很用心在寫信，他的書信都有既定的格式，想像一張紙像這樣把它捲起來，想當然耳，首先應該要寫上寄件者的名字，這不是比較有道理嗎？我們為什麼都把寄件者的名字放在最後？我有的時候會收到長達20頁的信，他們一定以為我閒著沒事做，寄件人把名字寫在最後，所以讀信前得先翻到後面看看是誰寫來的，古時候的人先寫寄件者的名字，這樣做有道理多了，使徒保羅－耶穌的奴僕，接下來是寫地址，所以信差只要稍微打開書卷就夠了，如果他想拜讀一番當然也可以，反正首先是姓名和地址，比如：保羅寫給以弗所的聖徒，接下來是寫問候語，一般書信都會有問候語，再接下來是祝福的話，但是保羅往往就為對方禱告沒有講一些祈福的話，他會說：「我為你們這樣向上帝禱告。」再接下來保羅就是稱讚收信的對象，稱讚他們的優點，讓他們能夠開心地讀信。
有趣的是，保羅總是盡可能地先稱讚對方，然後再談他想要談的問題，這是一個不錯的模式，值得我們學習，如果你想要批評某一個人可以先稱讚一下對方，啟示錄中給七個教會的信，是耶穌親自寫的，也是採用相同的模式，先稱讚，再批評，這是基督應該有的做法，稱讚完對方之後，就開始切入信的主題，講完之後，再做個總結，用一句話為這封信做個總結，然後再給一些問候語，最後簽上自己的名字。
當時的人大多不會親筆寫信，你應該在圖片上看過印度人寫信的情形，都是請人代筆。在希臘文化中，都是請書記代筆，保羅他並沒有親自執筆，而是口述，請書記寫下來，這書記有的時候是西拉，有的時候是別人。這一點很重要，因為這表示信是口述而非文字，了解嗎？

新約聖經大多是先口述再書寫，想像保羅走來走去，吩咐書記告訴對方這個那個，好像當面跟對方說話，內容確實十分地口語化，沒有咬文嚼字，的確十分口語化。

我的岳母高齡98歲，她今年過世了，這次她沒有撐過，但是她最後寫的幾封信，講了很多消息，她對每一個人都瞭若指掌，記性超好，比我們兩個都好，她寫那些信的語氣就好像當面告訴我們，她的曾孫子女怎麼樣、怎麼樣，她有很多曾孫子女。保羅寫信就像這樣，他是在跟對方說話，而不是在寫文章，保羅寫信是因為不能夠親自去拜訪，但是這跟當面講的效果一樣，因為他是用口述，走來走去，好像是在跟會眾講話，差別只是寫成了書信，寫成了書信，變成了文字而已，他幾乎每一次都會在最後簽名。保羅患有眼疾，我們不太清楚實際狀況如何？但是他寫的字體很大，保羅他在加拉太書最後說，你們看我親手寫的字多大，我們下一次談帖撒羅尼迦前後書的時候，會發現保羅之所以開始簽名，是因為有人仿冒他的簽名寫信，結果造成了許多傷害，帖撒羅尼迦教會就收過一封仿冒信，所以保羅很小心地說：「你們看我親筆簽的名，如果信上沒有我的簽名，千萬別相信是我寫的。」魔鬼騙人的把戲實在是很多。

在新約聖經裡，保羅寫過三種書信，第一種是寫給個人的信，腓利門書、提摩太前後書、提多書。第二種是專論書信，是寫給教會的，我所謂專論是指針對教會的某一個特別情況，教會有某個情況，需要他寫信解決，了解嗎？所謂專論就是這個意思。第三種是一般書信，像聖誕節收到的那種信，一般書信是什麼樣的信？通常是印刷的，會詳細報告家人的情況，談到怎麼過節等等，這種信是給大家傳閱，跟讀者沒有關係，不是針對讀者的情況而寫的，內容是一般性的訊息，不管寄到哪裡都適用，像教宗偶爾就會寫這種信，我們稱這種信為傳閱書信，你寄過聖誕書信給親友嗎？內容都在報告家人的情況，影印很多份寄給大家，宣教士也會這麼做，這是一般性的書信，其實這種書信保羅只寫過一封，是哪一卷？對，是以弗所書，不是羅馬書，羅馬書是針對羅馬教會的某個情況而寫的，但是只有以弗所書沒有談到特定的問題，而是談到基督徒該有的信念和行為，這是很值得研讀的一卷書信，適用於每一個基督徒。但是專論書信就比較難以解釋，也比較難以應用，因為這種書信只能看到單向的溝通而已。
我上次談過這個問題，你有沒有聽過別人在講電話，你永遠只能夠聽見其中一方講話，你猜得到他們雙方在談些什麼嗎？如果你聽到這個人講電話的時候說：「換作是我，會找律師來解決」，你能想像電話那一端的人，他到底在電話裡講了什麼嗎？什麼樣的情況呢？是破產嗎？是被警察誤抓了嗎？還是被鄰居騷擾？無從得知。如果你聽到有人講電話說：「我很高興你完全好了。」你心想：什麼好了？是受到驚嚇嗎是生病嗎？是喪親之痛嗎？你不會曉得真相，專論書信就像這樣，是針對某一個情況而寫的，我們唯一的資訊就只有那封信而已，你必須要猜想那個教會發生了什麼事，為什麼需要讀這封信，了解嗎？如果你聽到別人在講電話的時候，來猜猜他們在談些什麼？哈囉！你好！來啦！恭喜你啊！有多重？什麼顏色？可別讓你太太碰它！你會發現它很耗油！在履帶式機械中這算是很快的了，不過你是開在黏土上吧？也許我們也應該買一台。再見！他們在講些什麼？牽引機有多少人猜對了？有多人一開始以為我在講嬰兒？

各位了解我的意思嗎？讀書信的時候就像這樣，隨時要猜想對方的情況。哥林多教會怎麼了？加拉太教會怎麼了？你需要拼湊出一幅畫來，要像偵探一樣，讀出字裡行間的意思，其實很好玩，你可以知道很多事，比如保羅寫了兩卷書信，給帖撒羅尼迦教會，其中一卷書信的語氣熱情，另一卷書信的語氣卻冷淡。為什麼一卷那麼熱情，另一卷卻那麼冷淡？為什麼語氣變化這麼大？這些都是線索。所以我說讀聖經的時候要完整地讀完整卷書，你可以跳著讀帖撒羅尼迦前後書，但你必須整個讀完才能了解含意。當然我們也有文化的差異問題，我們和這些書信的背景相隔兩千哩和兩千年，所以需要費點心思去了解，我們必須要找出其中的原則，然後應用在今天的生活上。比如說我們談哥林多書的時候，會談到女人戴帽子的事，保羅這樣講是什麼意思？如何應用在今天的生活上？我看在座沒有人戴帽子，是男人要戴還是女人要戴？有沒有說應該要怎麼戴？我們必須把當中的原則應用在生活上。
有關保羅和他的的書信，我最後再提兩點：第一、感謝主！新約時代的教會並不完美，這對我們不但是一個鼓勵，而且你有沒有想過，如果他們都沒有問題，今天就沒有保羅的書信。正因為哥林多教會充滿恩賜又充滿血氣，才會有哥林多前書十三章這愛的詩章，如果不是他們常講方言，我們不會知道這些真理。所以正因為他們有問題，保羅才不得不寫信，而且還佔了新約聖經三分之一的篇幅。所以，感謝主！新約時代的教會並不完美。
但，我要分享的最後一點是：世界上沒有什麼其他宗教，會把書信納入神的啟示。各位想想！為什麼上帝要用書信作為祂所啟示的經文？這是史無前例的一個做法，人們寫給人們的書信竟然成了上帝的話，我們習慣把聖經的書信看作理所當然，但其實這是史無前例的，上帝為什麼用書信來向我們傳達祂的話？保羅當初寫這些信的時候，根本沒料到會納入聖經。在新約聖經後面的彼得後書，彼得稱保羅的書信為聖經，所以早在新約時代就把保羅書信視為聖經，但是保羅根本沒有料到會這樣。

上帝為什麼用書信來傳達祂的話？我相信有兩個理由：第一是、這讓上帝的話有親切感，書信給親切感，是針對人說的話，上帝的話是向我們說的，用書信可以親切地向人傳達信息，書信有親切感，同時也充滿感情，有交心的感覺，上帝要用保羅的書信向我們傳達祂的話，因為有親切感。我們如果親近保羅書信，就是在信仰上親近上帝。第二點是、上帝的話非常實際，書信都是在講實際的事，跟日常生活、需要、婚姻、奴隸、子女、還有工作…等等，都有關係，這些事都在書信中可以談到，上帝要用實際而且又親切的方式，來向我們傳達祂的話，好讓我們不致於哲學和神學上鑽牛角尖，有太多聖經學者把神學當作學問來研究，他們關在大學課堂的象牙塔裏，討論什麼是基督教，所以德倫主教才會提出那些奇奇怪怪的想法，上帝不用授課的方式而是用書信來傳達祂的話，是不是很棒？也許你從來沒有這麼想過，我也是昨天才想到的，我覺得實在很棒。讀聖經最妙的一點就是可以不斷有新的體會，年老時候的體會跟剛信主的體會一樣，又新又美好。我忍不住說：「感謝主！你用書信向我們傳達真理，書信中的真理又親切又實際，這正是主你要的，你要一個親切又實際的信仰，所以你沒有給我們教材。」新約聖經裡沒有一篇是保羅講課的教材，但是卻有很多保羅的書信。

下次我們要談帖撒羅尼迦前後書。
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