David Pawson – 新約綜覽－以弗所書
保羅當初寫信給腓利門，就趁機會順便寫信給歌羅西教會，但是很奇怪，他在歌羅西書這卷書信上說，希望老底嘉和希拉波立的基督徒也要讀這封信，顯然住在這個山谷地區的基督徒有同樣的問題。同時保羅又想，我還要再寫一封信，來談論一般性的問題。保羅知道防範信仰參雜最好的方法，就是把基督徒該有的信仰和行為清楚的告訴信徒，防範異端最好的方法，就是正確紮實的教導，所以保羅在寫了歌羅西書以後，決定寫一封一般性的書信，來談談基督徒如何活出信仰，以便為他們打下堅固的根基，保護他們不被其他悄悄滲入的思想混淆，所以從歌羅西書，帶出了以弗所書。
兩卷書信有許多共同點，同時讀的話就會發現這兩封信是同時寫的。講教會是基督的身體，講家庭關係；腓利門書、歌羅西書和以弗所書是同時間寫的，都特別談到奴隸的事，其他書信則沒有，顯然保羅寫這三封信的時候，心裡特別想到這件事。
以弗所書並沒有針對特定的對象，沒有談到以弗所教會的任何問題或者是異端。這卷書信早期的抄本，甚至沒有出現「以弗所」的地名，所以它應該是一般性的書信，要寫給那個地區來傳閱。我們對以弗所教會的認識，遠超過新約聖經中其他的教會，有許多教會談到以弗所教會。比如使徒行傳十八到廿章就是在談以弗所教會，還有以弗所書、提摩太前後書則是寫給在以弗所的提摩太，談到以弗所教會。另外在啟示錄二章也說，有一封書信要給以弗所教會，你可能不知道，但是我們後面會談到。而約翰一書、約翰二書和約翰三書是在以弗所寫的，因為使徒約翰和耶穌的母親馬利亞定居在以弗所，約翰福音也是在以弗所寫的。

因此，以弗所在初代教會史上是一個很重要的城市，聖經中有很多事情，都是在以弗所這個城市發生的，難怪這封信最後會留在全亞西亞省最重要的教會之中，所以我們把這卷書信稱之為以弗所書。這座城市位在一條東西要道和一條南北要道的交叉口，是一個大港都；不過港口被淤泥充塞以後，變成陸地，今天的以弗所已經是廢墟了。過去它是愛奧尼亞聯盟的十二個城市之一，是一個商業和經濟中心，但是有一座巨大的異教廟宇，面積420平方英尺，各位可以想像那個規模。在廟裏供奉著一塊隕石，從天上掉落到以弗所城的一塊黑色的隕石，那是一塊烏亮巨大的隕石，表面有很多的凸出。這塊黑色的隕石上每一塊凸出，形狀都像是女人的乳房，他們認為這就是黛安娜女神。
黛安娜女神就是聖經當中的亞底米女神，百姓膜拜女人的乳房，這座廟就在以弗所。這塊狀似多乳的隕石，被供奉在祭壇上，當地有很多的銀匠，作照隕石的外形，打造小銀像來出售，有很多人會買回家去供奉。所以以弗所亞底米女神的鑄像，也就是多乳女神，就放在家中最顯眼的位置。

所以保羅到了以弗所之後，這個生意大受影響。保羅惹上的第一個麻煩，就跟銀匠有關，因為他害他們沒生意做，沒有人要買這些隕石的銀像了。各位，以弗所是一個很特別的地方，但是教會在這裡建造穩固。今天在這裡都還可以看得到當年約翰牧養的這間教會遺跡。另外還有馬利亞墳墓的遺跡。我們99%可以確定老邁的使徒約翰，在馬利亞死了以後，自己也葬身此地。他是唯一壽終正寢的使徒，其他的使徒都遭到處決，只有約翰活到很老。

我們前面說過，約翰福音的信息很重要，因為他寫約翰福音的時候，已經與耶穌同行六十年，對耶穌有極深的了解。保羅很清楚，如果要防範亞西亞教會信仰遭到摻雜，最好的方法就寫信告訴他們，基督徒該有的信念和行為。信中他把福音解釋得非常非常清楚。羅馬書不是用來解釋福音的，我談羅馬書的時候，提過這點。可是以弗所書則是最有系統地說明，基督徒的信念和行為，我們來看看以弗所城當年的繁榮景況。
這是以弗所城的遺跡，你可以想像當年這座城的規模，這是一條主要的道路，想像山上這座廟面積420平方英尺，供奉著當地異教徒所膜拜的隕石。各位，我想我應該先來談談，以弗所書中主要的一個分界點。
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我們從以弗所書可以清楚的看出，這卷書分成兩個等分，而且這兩部分很不一樣。我們從這兩個等分當中，可以看出保羅福音的特點。前半部談到我們在基督裏與上帝的關係，後半部則談到我們在主裏彼此之間的關係。很有意思，它談到我們跟上帝的關係的時候，就用「基督」；但是談到我們彼此之間的關係的時候，就用「主」。強調是主在掌管我們彼此之間的關係，基督讓我們可以和上帝建立關係，但是主在掌管我們彼此之間的關係。
我把這前半部稱之為「在裡面動工」的救恩，後半部稱為「向外做成」的救恩，我是引用保羅的腓立比書，要做成你們得救的工夫，因為是帝在你們心裡運行。我們得救是因為上帝在我們裡面動工，但是接下來必須要天天向外完成這救恩；所以前半部在教導，後半部在講責任。前半部講我們是靠什麼得救，後半部講我們得救是為了什麼。重點是，我們不是因為行善而得救，但是我們得救是為了行善。這很重要，世人以為我們是因為行善才得救；但是事實上得救是為了行善，完全不同。

前半部強調罪得赦免的福分，後半部強調要過聖潔的生活；前半部談我們稱義，也就是與上帝和好，後半部談我們成聖，活出聖潔的生命；前半部談我們被釋放、我們被救贖、我們被拯救，後半部則是強調我們的回應；前半部強調敬拜和尊崇，願頌讚歸與我們主耶穌基督的父上帝，但後半部強調應用、行出來；前半部強調上帝掌管一切，我們會談到預定論的問題，這在第一章就浮現出來了；但是在後半部強調人的責任，每一項都有對應作為平衡。

前半部強調上帝的旨意和能力，旨意和能力是前半部的關鍵字，上帝的旨意是什麼，祂有能力達成祂的旨意。但是後半部強調我們應該怎麼做，以及將要面對的爭戰，我們應該行在愛中、行在光中，行事為人如同光明之子，我們也要打那屬靈的爭戰，那是我們的責任。前半部強調教會內的情況，後半部強調教會外的情況；前半部強調福音的垂直面，後半部談到福音的水平面。

各位，我有兩點在這裡要告訴你們，第一，我們一定要兩者兼顧。福音若不落實在生活中，就不是完整的福音。光是拯救我們，給我們一張天國的門票，但對我們的生活毫無影響，這不是福音，這是第一點，一定要兩者兼顧。

第二點更重要，我們必須按照這個順序來，順序非常的重要，因為有些人以為基督徒只要行善就好，這是嚴重的扭曲福音；但是說信基督教只是為了得救，這也是一樣扭曲福音。各位了解嗎，兩邊都要兼顧，但是一定要照著這個順序來，因為事實上其他宗教也是要先行善才能得救，你必須先變好，神才能接納你，其他的宗教都是要求人先做好事，才能被神接受；但是基督教不一樣，上帝先接納你的本相，再按祂的心意來塑造你，必須要先稱義才能成聖，你必須先得救，才可能活出基督的生命。各位了解嗎，一定要兩者兼顧，並且順序絕對不能夠錯亂，要有信仰作為根基，才能夠有好行為。從基督教的教義，可以明白基督徒的責任，這是以弗所書一開始就談到的。

現在我們要來看前半部，也就是第一到第三章，我們會發現第一到第三章的內容，跟敬拜上帝的順序是一樣的。保羅顯然是用敬拜的態度，來教導基督徒救贖的真理，他先敬拜上帝，然後再禱告，然後講道，講完了再禱告，最後再度敬拜讚美，從這裡可以看出敬拜的順序。應該要帶著敬拜的心，來教導真理，不應該只是講道，前後要有禱告和敬拜。

一開頭要先頌讚上帝的榮耀，不斷不斷頌讚上帝的榮耀，願頌讚歸與我們的上帝，祂賜給我們各樣屬靈的福氣，這是一首頌讚詩。接著保羅說，我為你們禱告，保羅頌讚上帝的目的，是讓萬有在基督裡同歸於一，那是上帝的旨意，將萬有歸給祂的兒子耶穌。
接著保羅他為這封信的讀者，祈求上帝的旨意和能力，求神顯明祂的旨意並且賜下能力讓你去完成，從頭到尾都在談上帝的旨意和能力。接下來他講了一篇道有三個重點，第一，上帝的能力和旨意在基督裡顯明出來，上帝的能力和旨意使基督從死裡復活，超過萬有。第二，上帝的能力和旨意拯救了外邦人，使他們與上帝的子民重新聯合，他們從前遠離了以色列，如今成了以色列民，猶太人和外邦人中間隔段的牆已經拆毀了，這句經文你們應該很熟。

我要給你們看一樣東西，就是這張圖片，幾年前考古學家在耶路撒冷的聖殿遺址挖掘的時候，發現這塊石灰石上面有字，這是用紅漆寫的字。專家解讀了之後，發現它的意思是說，凡是違法越界的人，要承受死的刑罰。這是耶穌時代的聖殿中，分隔牆上的石頭，外邦人院和猶太人院之間，有一道分隔牆，外邦人只要越過這道牆，必定要處死；要是有人帶外邦人越過這道牆的話，也一樣要處死。所以保羅當初才會被逮捕，各位記得嗎？有人誣告保羅他帶外邦人越過那個警示，保羅雖然沒有真正帶外邦人進去，但是在屬靈上，他卻帶領了各地的外邦人進去。因為保羅用講道，把外邦人帶進至聖所，上帝的旨意就是讓世人都進入聖所。

你讀到「中間隔斷的牆」時，會覺得不太了解這個意思，但是看到這張「違法者死」的警示，就會立刻明白。保羅說：如今你們靠著耶穌可以進到上面前了，從保羅信主，可以看到上帝的旨意。從三個例子，可以看到上帝的旨意和能力，第一是基督從死裡復活來掌管萬有，第二是外邦人得救來加入上帝子民的行列，第三是讓保羅信主來顯明上帝的奧秘，祂希望猶太人能和外邦人在基督裡聯合，祂要萬有在基督裡同歸於一。

接著保羅讚美神，這次不是為著讀者祈求上帝的能力和旨意，而是希望讀者能夠明白上帝的能力和旨意，祂能充充足足地成就一切，超過我們所求所想的。最後，他頌讚這股大能，上帝能做的事遠超過我們的想像，這是一種敬拜的事奉。你可以看見這個模式，頌讚、禱告、講道，然後是禱告、頌讚，也許你以前沒有注意到這一點。以弗所書前半部，可以說是敬拜的事奉，整個主題是上帝的能力和旨意，以頌讚上帝的旨意開始，以頌讚祂的能力結束，都在講上帝的大能和上帝的旨意，上帝的目的和上帝的旨意，而且祂有能力完成這旨意，沒有什麼能夠攔阻上帝完成祂的旨意，因為上帝掌管一切，這就是第一到第三章的簡要大綱。

現在看看第四到第六章的大綱，這段主題完全不同，這裡的重點在於我們的反應，敬拜之後，我們接下來應該做什麼呢？明白了一到三章之後，我們應該做什麼呢？這對我們的生命有什麼影響？首先他說，我們必須行出來，你可以在靈裡跳躍，但上帝要的是在靈裡行走的人。

走路不像跳躍那麼了不起，但是走路其實很有趣，先抬起一腳，在距離腳尖前方，大約45公分處放下來，然後抬起後腳，再放到另一隻腳前面。為什麼走路很重要呢？走路是一次走一步，往正確的方向走，就這樣而已，走路並不是什麼了不起的事，但是上帝在找行走的人；行在光中、行在愛中、行出上帝兒女的樣子。重要的是我們要行走，而不是跳躍，有的時候需要跳躍，但是重點是行走，一步一步向前走。

基督教信仰是一段旅程，是一條道路，「道」是基督教信仰的第一個稱呼，這是基督的名字，祂說：我就是道路。保羅說與神同行的生命，要有八種態度。第一要謙卑，因為這是合一的秘訣，基督徒若不謙卑，就不何能合一，驕傲會破壞合一。所以第一種態度是謙卑，你如果曉得上帝有多麼了解你，你就會謙卑而行。有一段時間我很生氣，因為有人說謊毀謗我，我因此失去了一些事奉機會，那是七八年前的事了。我生氣是因為，失去一些事奉機會，我到上帝面前發牢騷，你猜上帝怎麼說？祂說：別人再怎麼毀謗你，都沒有你的真面目醜陋，我笑了出來，我跟師母說，她也笑出來，我就釋放了。儘管這樣，上帝還是愛我，還是使用我，所以現在要是有人毀謗我，我會感謝主，因為他們不曉得我的真面目。
耶穌知道真相，對你瞭若指掌，這讓我們不得不謙卑，因為祂知道你的真面目，我們要諀卑而行。我來讀一首詩給大家聽，「我這個罪人帶著聖徒的真行，傷心地呼求說，主啊，我的心如此醜陋，我是罪人中的罪魁。這時我的守護天使在我身後輕聲說，虛榮的人啊，你還排不上呢」知道嗎，連謙卑都有假的，假的謙卑不是謙卑，「不行不行，這我不行啦！」這是假的謙卑。真正謙卑的人會說，我今日成了何等人，全是倚靠主的恩典，若不是上帝的恩典，我今天會是什麼景況？

再來是合一的態度，因為只有一個身體，只有一靈、一信、一洗，只有一個上帝和天父。要抱著合一的態度而行，因為不管我們在哪些方面看法不同，都是靠同一個耶穌得救，靠相同的寶血得救，往相同的未來前進，我們有同樣的靈，抱著合一的態度而行，抱著成熟的態度而行。要長大成人，滿有基督長成的身量，所以上帝給我們使徒、先知、牧師、佈道家、教師，並賜下許多恩賜來建造我們，來幫助我們成熟和成長。長大成人的一個記號，是有一致的信仰，團契的基礎不在信仰一致，而在同有一靈，最後達成一致的信仰。
很多福音派人士，以教義合一做為合一的基礎，於是他反對跟別的教派來往，比如天主教或靈恩派。其實合一的基礎是同有一靈，當我遇到也受過聖靈洗禮的人，我會跟他來往。我們的信仰也許還不一致，這得等成熟時才可能，所以保羅吩咐我們要同有一靈，直到我們有一致的信仰，目標是一致的信仰。這是最後的目標，不是起點，各位了解嗎？只要遇到有聖靈內住的人，他就是我們主內的肢體，即使他有些教義還搞不清楚，其實你也不見得都對，也許你對一些教義的看法，也需要修正。目標是要長大成人，滿有基督長成的身量，有一致的信仰，不再被其他的教導左右。

再來，行事為人要正直，第五章一開始，就例舉一些道德操守。不要講黃色笑話，就是這麼實際的行動，在第五章的中間提到，具備正直的品格，就不會輕易跌倒。以友善的態度互相對待，這裡再度提到彼此饒恕，如同基督饒恕你們，基督徒要友善，彼此包容，但不是包容過犯或罪，而是互相包容，彼此友善對待。

再來是行出純潔，保羅說要被聖靈充滿，動機要純潔、內心要純潔，動機和內心。另外還要順服，可是問題是「僕人」和「順服」這些字眼已經不受歡迎了。但是我們要抱持順服的態度，在基督裡彼此順服，這是成熟的標記，抱持順服的態度。他再度提到這三種關係，妻好對丈夫、子女對父母、僕人對主人或雇主，都要甘心順服；但是另一方面，也要抱持負責任的態度，保羅在這裡講了一些話，對做丈夫的是個大挑戰，丈夫要愛妻子，如同基督愛教會。師母不止一次跟我講過，當你順服基督的時候，我就樂意順服你。各位，那是責任的一面，丈夫、父母和雇主對他他所帶領的人有責任，要對他們負責。這是很實際的行走，每天一步一步，腳踏實地，往正確的方向走。

再來我們談到屬靈的爭戰，這是以弗所書很受歡迎的一段經文。教會常朗讀這段經文，談到穿戴上帝的全副軍裝，我們不是跟人打仗，跟人打仗容易多了。有些基督徒在日常生活中，很容易跟人打仗，我不是跟屬血氣的爭戰，而是跟天上那些執正的、掌權的爭戰。我們是與基督一同坐在天上，各位真的是這樣，你以為我是站在這裡嗎？你的感官這樣告訴你，但是你錯了；其實我此刻是坐著，真正的我現在跟基督一同坐在天上，那才是我真正的情況。我的身體此刻站在這裡，但是我一斷氣，就不會曉得我的身體在哪裡，只會曉得我的靈在哪裡，就是與基督一同坐在天上。
我們可以說，基督徒確實已經在天上，只是感官一直說我們仍然在地上，所以我們經常會忘記什麼才是真的；其實上帝已經賜給我們天上各樣屬靈的福氣，並讓我們與祂同坐在天上，如今我們已經在天上，你是與基督同坐在天上，那才是你真正的住所。身體的感官一停止運作，你就會明白你與祂同坐天上；但是天上那些執政掌權者也在那裡，你每天進入屬天的領域，就會遇到爭戰，你需要穿戴上帝的軍裝，才抵擋得住，萬萬不能撤退。

這副軍裝不能保護你的背部，所以絕對不要轉身向後跑，在你沒有辦法前進的時候，也要盡力站立得穩，絕對不要向後退，耶穌說向後退的人，就像手扶著犁向後看，絕對不能撤退。這副軍裝只能保護前面，不能保護背部，這一點很有意思。你要盡力站穩了，站穩了拿起信心的盾牌。其實這裡所講的盾牌，是覆著皮革的木盾，是很軟的木料，你可能會想，這種盾牌有什麼用？這是羅馬士兵用的盾牌。因為敵人的火鏢射來時，會陷入木盾，火就熄了，惡者的火鏢一遇到你的信心，就會統統熄滅。這副軍裝的各個部分都是必要的，你需要把你的頭遮住，你需要把你的心遮住，你需要抬頭挺胸，繫緊腰帶，然後掛好劍，把福音當作預備走路的鞋，穿在腳上。
所以爭戰的時候，需要穿戴軍裝，不但需要保護，還要靠著聖靈禱告，這是最大的利器。你需要保護，但你更需要禱告，靠著聖靈禱告。這是以弗所書四到六章的大綱。

各位，我們還有一點時間，接下來這段時間，我想跟你們談一談預定論。我們要開門見山的來談預定論，因為誤解了預定論的話，可能會帶來很糟糕的後果。有些人對預定論的詮釋就是，以為人是機器人或木偶，不能抗拒上帝的旨意；可是事實上，我們和上帝像是合夥人根據聖經，上帝和人之間的關係是活的關係。有一首詩歌說：你是陶匠，我是泥土，好像我毫無自主的能力，神要怎麼操控我都行，就像陶匠捏陶土一樣。但是你看耶利米書十八章，上帝差先知去陶匠家，從陶匠和陶土的關係學習，陶匠一心一意要把陶土捏成一只漂亮的花瓶，但是陶土不肯順從陶匠的意思；陶匠就把陶土放回整團土中，再度放回轉輪上，然後做成一只粗厚的鍋子。
上帝問耶利米，是否從陶匠和陶土的關係學到什麼，陶匠原本打算把陶土捏成一只漂亮的花瓶，但是陶土不肯順從他的意思，陶匠就把它做成一只粗糙的鍋子。這就是預定論的含意，上帝已經為你安排了命定，但是祂不會強迫你，上帝不會強迫你要接受。如果你願意回應祂的安排，就會得到祂在創世時就為你安排好的命定，但是並不是上帝怎麼樣安排，你就跑不掉，因為上帝並不會強迫你。了解我的意思嗎？那塊陶土錯過了它原先的命定，陶匠原本打算把它捏成漂亮的花瓶。

上帝對耶利米說：我本想將以色列造成漂亮花瓶，裝滿我的憐憫，卻不得不把他們造成醜陋的花瓶，裝滿我的審判；但他們若是悔改，我會再把他們造成漂亮的花瓶。神對我們的命定，不是粗糙的鍋子；祂命定我們成為漂亮的花瓶，來裝祂的憐憫。我父親知道我長後，想在農場工作，我每次放假就到農場，十六歲畢業以後，就在農場工作，每天早上四點起來，擠90頭牛的奶，我熱愛農場的工作，但是我不曉得我父親已經安排好，要讓我在21歲的時候，接管蘇格蘭的一個農場。那是我們家族的一個農場，他打算租來給我使用，現在我每一次經過那個農場都會想，我本來很可能還在那個農場擠牛奶，不過主耶穌先插了手，告訴我祂對我的計劃，後來我父親告訴我，我21歲的時候，可以接管那個農場，但是他晚了一步。
假如我當初接受了那個農場，我就可以說我父親預先安排我接管這個農場，他在我還不知道的時候，就先安排好了。所以各位，我要告訴你們，「預定」的意思就是預先決定結局，但是有些人就說，上帝把我們當成任人擺佈的木偶，強迫我們接受祂的安排，其實不然。上帝預先安排我們將來要得榮耀，你可以拒絕上帝預先的安排，也可以接受這個安排。你若是接受，將來就可以說，祂在創世時就已為我做這個安排，現在來看預定論的兩種看法。

一般人對預定論的看法是，神的揀選是讓某些人得救，某些人不會得救，認為上帝老早就決定好一個人會不會得救，所以他們相信，人無法抗拒上帝的恩典。上帝一旦決定你會得救，你就一定會得救，你無法改變這件事，你無法抗拒祂的恩典，所以你生命的歸宿，是由上帝的揀選來決定。人最終會到天堂還是地域，完全是看上帝的揀撰，上帝已經決定好了，沒有商量的餘地。所以靈魂失喪的人，不是因為他們做錯什麼，而是因為他們沒有被揀選，所以認為人應該是先重生再悔改相信，因為沒有重生就不能悔改信主，先重生才能開始悔改和相信。
所以你的信仰必定會堅持到底，因為上帝的恩典無法抗拒，你可以百分之百確定最後一定上天堂，這是對預定論常見的看法。很多人認為這是加爾文的看法，其實這不是加爾文的教導，而是繼承他的後人，他的名字叫作畢哲。很多人搞不清楚狀況，把它稱為加爾文主義，加爾文曾經在他的書裡教導說，人可能失去救恩，不過就預定論，他是被人貼錯了標籤了，不過這是題外話。

研究聖經中的預定論會發現蒙揀選的重點不在得救，而在於事奉；蒙揀選的人，不是擁有特權，而是必須肩負責任。你蒙揀選是要出來事奉，而重點不在揀選個人，而是揀選一個民族，蒙揀選的民族。而且仔細地研究就會發現，恩典並非不能拒絕。你可以拒絕神的恩典，完全是看你的信心，看你是否相信，是否持續相信。

第二，你將來是到天上或是地獄，不是由上帝選擇，而是由你選擇。看你對上帝的恩典選擇回應，還是拒絕。第三，我們是悔改相信之後才重生，不是在之前，我們得先悔改相信，上帝才能在基督裡，賜給我們新生命。第四，「忍耐到底」是上帝對你的要求，不是保證。祂要你忍耐到底跟葡萄樹連結，成為得勝者，常在基督裡持守信心，不是靠行為得救，而是靠持續的信心。這一點非常重要，非常重要。

一般認為這個看法是由亞米念所提出，很多人沒有進一步研讀他的作品，就拒絕了這個看法。我仔細看過他的作品，他是個荷蘭人，他真的是一個非常敬虔的人，他在世的時候，沒有人敢反駁他，只敢在他死後才攻擊他。他一生是一個敬虔的人，我讀了他的作品以後，一點也不怕跟他扯上關係。但是重點不在接受加爾文的看法，或是亞米念的看法；重點是在聖經怎麼說？

我相信預定論，我相信我會成為什麼樣的人，是上帝早就預定好的，我相信在我明白上帝存在之前，祂就已經預定我將來會上天堂，在我愛祂之前，祂就已經先愛我，是祂揀選我，不是我選擇祂。我相信是因為我沒有抗拒祂的恩典，我接受祂的恩典，持續相信，將來才能夠到天上。我談這個是因為我認為這個很重要，各位一定都聽過，有一句非常流行的陳腔爛調說「一次得救，永遠得救」，這句話很糟糕，更何況一次得救是什麼意思呢？我乃是走在得救的路上，還有很多方面需要得救。就像美國南方，黑人牧師的禱告「主啊，我只是一個半成品，我離將來的成品還有一段距離，但是讚美主，我不再是從前的我」。

我們正走在得救的路上，救贖是一個過程，不是瞬間發生的神蹟，所以我跟大家一樣，都在等候主第二次再來，祂將會再來，救贖那些等候祂的人，到那時我才會完全得救，全部的我會得救，包括這個老舊的身體。我不希望這個看法使你們分裂，不要讓這個來破壞了我們當中的關係。但是我們認第一種預定論的看法是不對的，這種預定論的看法，根本就破壞了陶匠和陶土之間，那種活的關係。陶匠決定要把我造成像基督那樣榮美的人，祂預定我要成為這個樣子，早在我出生之前就已經決定好了。但是在我十七歲那年，祂用恩典觸摸了我的生命，我可以選擇拒絕祂的恩典，也可以選擇接受；接受了祂的恩典，就是接受祂對我預定的計劃，這就是我所說的「活的」關係。
我可以告訴各位，這種預定論絕對不主張，上帝沒有揀選某一些人得救，因為聖經上說，上帝要人人都能得救。這是上帝的願望，誰能阻止祂呢？只有拒絕祂和拒絕聖靈的人才無法得救。聖經上說，我們有可能傷聖靈的心、拒絕聖靈。第一個殉道的基督徒向處決他的人說，你們一再拒絕聖靈。我們有可能拒絕上帝，但這並不表示上帝比我們軟弱；上帝因為愛我們，所以甘願被我們的拒絕刺傷。

實在叫人難以相信，上帝不會強迫任何人，做祂的兒女，不會強迫任何人上天堂，也不會強迫任何人當基督徒；但是因著上帝的恩典和慈愛，祂預定一個美滿的歸宿要賜給每一個人，這是為愛祂的人所預備的。各位，我不把預定論看成教義，而是一種生命的體驗，我知道在選擇祂之前，祂就已經揀選我，在我曉得這件事之前，祂就已經預定一切，我也知道我可以拒絕成為上帝為我預定的樣式。但我渴望進入祂的命定。
我們一起來禱告：「天父，我們很容易鑽進教義和神學的牛角尖裡，但是我們要讚美祢是神，祢在創世以前就已經在基督裡揀選了我們。謝謝你進入我們的生命，讓我們真實體驗你的恩典。謝謝祢使我們能夠悔改和相信，沒有拒絕祢，我們要將讚美和榮耀歸給你。謝謝祢將來會讓有在基督裡同歸於一，你有能力完成祢的旨意，祢也呼召我們來參與祢的旨意，我們全心全意向祢的恩典和聖靈降服。主啊，祢是我們所有，我們要永永遠遠讚美祢，因為耶穌再來的時候，我們將得到完全的救贖，奉耶穌的名禱告，阿們！」
與上帝的關係 (在基督裏)


「在裡面動工」的救恩


教導


我們是靠什麼得救


赦免、稱義


我們得釋放


尊崇


上帝的主權


 祂的 旨意


      能力


    教會內的情況


    福音的垂直面





與他人的關係 (在主裏)


「向外做成」的救恩


責任


我們得救是為了什麼


聖潔、成聖


我們的回應


應用


人的責任


 我們的 行事為人


        屬靈爭戰


      教會外的情況


      福音的水平面





以弗所書1-3章


頌讚(1:3-14) 神的旨意  使萬有在基督裏同歸於一


禱告(1:15-17) 神的旨意與能力  使人知道


講道(1:19-3:13) 神的能力與旨意  


     顯明在：1.基督(1:20-23) 死裡復活 掌管萬有


             2.外邦人(2:1-22) 得救 重新聯合


             3.保羅 (3:1-13) 得救 顯明神的奧秘


禱告(3:14-19) 神的能力與旨意 使人知道


頌讚(3:20) 神的能力 能充充足足地成就一切





以弗所書4-6章


我們的行事為人 (4:1-6:9)


1.謙卑  2.合一  3.成熟   4.正直   5.樂善好施  6.純潔


7.順服 a.妻子


      b.兒女


      c.奴僕 (雇工)


8.負責 a.丈夫


      b.父母


      c.主人 (雇工)


我們的屬靈爭戰 (6:10-20)


1.保羅     2.禱告
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