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希伯來書(二) 

希伯來書(二)
【主講人：大衛‧鮑森牧師】


一、是罪人？還是基督徒？

當聖經中有些話中的涵義不符合你原本的想法的時候，通常就會貼上『問題經文』的標籤。所謂的『問題經文』有兩種：一種是看不懂意思的經文，另一種是看的懂意思的經文。大多數人有意見的是看的懂的經文而不是看不懂的經文。我們來看看散佈在各章中的這類經文。

首先，大家最熟悉的一段在第六章。其實，這個中心思想貫穿整卷書信。在希伯來書第二章中說：「我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？」各位，所謂「我們」 是指誰？每次聽人引述這句經文，都是在講罪人，指責罪人忽略福音。但是事實上，這裡的「我們」是指基督徒，指這些猶太基督徒。光是忽略救恩就有危險，很簡 單，不是嗎？你有沒有注意到，這世上的一切東西只要被忽略就會敗壞。該留意卻沒留意，就會變的亂七八糟。人很容易在信仰上漸行漸遠，恐怕每個教會都有會友 漸行漸遠。

以這個觀念延伸來看下去：第三章有兩段經文，而最重要的一段在第六章，還有一段在第十章。第十章26節：「因為我們得知真道以後，若故意犯罪，贖罪的祭就 再沒有了。」這話相當重。有些人會問：不是一旦得救就永遠得救嗎？最簡單的解釋會說：這裡講的人並沒有真正重生。請注意，聖經其實沒這麼說。根據希伯來書 這裡的描述，那些可能會失去救恩的人，是已經重生的基督徒。第六章4-5節：「論到那些已經蒙了光照、嚐過天恩的滋味、又與聖靈有份，並嘗過 神善道的滋味、覺悟來世權能的人…。」這裡是在講罪人、非基督徒嗎？我告訴各位，這根本就是在講基督徒。若是保羅的書信有這樣的描述，沒人會懷疑所指的就 是基督徒，對吧！在彼得前書裡有一段經文幾乎是相同的描述。彼前二章2-3節：「就要愛慕那純淨的靈奶，像才生的嬰孩愛慕奶一樣，叫你們因此漸長，以致得 救。你們若嚐過主恩的滋味，就必如此。」這是在描述誰呢？基督徒嗎？當然是！希伯來書所講的人已經嚐過上帝善道的滋味，並覺悟來世的權能，與聖靈有份，並 且蒙了光照… …。很抱歉，我不能曲解這段經文說那些人並未真正重生，這完全是在描述已經信主的人，而且整卷書信是寫給猶太基督徒的。甚至，我們從「屬靈嬰孩」的稱呼就 已經看出他們已經重生了。既是嬰孩，就已經出生，就已經重生。


二、『救恩』有可能無法挽回：


信心冷淡之後，就可能出現最嚴重的情況：「背離信仰」。信心冷淡還可以挽救，但若是一直走下坡，就會走到無法回頭的地步。在希伯來書第六章中有一個最嚴重 的警告在第6節：「若是離棄道理，就不能叫他們從新懊悔了。因為他們把　神的兒子重釘十字架，明明地羞辱祂。」各位，希伯來書第六章並不是在討論人會不會 失去救恩，而是在講一旦失去救恩之後還能不能再找回來。希伯來書說：不行！我們必須要嚴重警告那些信心冷淡、忽略救恩的人：你的處境很危險！你有可能會走 到無法回頭的地步。真希望聖經不是這樣講的，但我必須實話實說。不只第六章這樣說，整卷希伯來書從頭到尾都是在迫切地懇勸讀者，也就是猶太基督徒：可怕的 危機將要臨到那些拉錨、收帆、忽略救恩及信心冷淡的人。我們必須要嚴正的看待這個警告，「聖經」是不會唬人的，「聖經」的話都是真理。所以，光看希伯來書 就足以證明人有可能不斷的遠離耶穌，直到無法回頭。這些猶太基督徒是否背離耶穌的關鍵，就是在猶太會堂的面前否認耶穌是彌賽亞。這樣的作法等於重新把耶穌 釘上十字架，就會失去救恩。

新約聖經告訴我們，只要與主同行，就有得救的確據。這確據不是根據廿年前的決志，而是根據現在跟主的關係。聖經說：聖靈與我們的靈一同見證我是上帝的兒 女。換句話說，你可以確定你自己正朝天國的路走，但這不保證你一定到得了天國。只要你繼續走下去，繼續相信耶穌，將來必定到得了天國。所以，這不會讓基督 徒整天緊張兮兮地擔心自己是否得救，反而會讓基督徒更認真地看待上帝。不要信心冷淡、不要忽略救恩、不要漸行漸遠；要繼續相信。馬太福音和希伯來書這兩卷 書都對基督徒提出了嚴重的警告，新約的其他作者也提過，甚至耶穌也親口說過：「我是真葡萄樹，你們是枝子，你們要常在我裡面，我就常在你們裡面。」祂還 說：「不常在我裡面的，就要被砍下來燒了。」我無法扭曲這些話，用常識就可以了解。


三、『救恩』需要堅持到底：

在出埃及記中，兩百多萬名猶太人他們離開埃及然後往迦南去，卻走不到那裡。以色列人順利的離開了埃及，卻無法順利進入迦南。你的起點也許正確，但是終點也 要正確；你也許離開了埃及，但你需要抵達迦南美地。新約聖經有三個作者用這件事來警告讀者：保羅在哥林多前書十章中提及此事；希伯來書四章也提及此事；猶 大書再提及此事來警告基督徒：光出發不夠，還要努力的抵達終點。

《天路歷程》這本書把基督徒的生命比喻為旅程，要從「罪惡城」走到「天城」。當最後來到約旦河，這是個又暗又深的死亡之河，基督徒和他的同伴心中十分為 難。於是基督徒的同伴選擇不過河，走旁邊那條路。本仁約翰寫道：我在夢中看見，連在天門前面都有一條路通往地獄。這就是「聖經」從頭到尾一貫的信息。在啟 示錄上，耶穌對受到極大壓迫的基督徒說：「凡得勝的人，我必不從羔羊的生命冊上塗抹他的名。」這是什麼意思？如果希望自己的名留在生命冊上，就必須得勝。 一定要走到終點，不要回頭，定睛仰望耶穌直奔向前。上帝願意實現祂的應許，但前提是我們要保守自己。猶大書最後說：「祂能保守你們不失腳。」請注意，不是 「必定」，而是「能夠」。因為在前面有一句話說：「要保守自己常在　神的愛中。」堅持下去！堅持下去！繼續往前走！這就是希伯來書從頭到尾的中心思想。

上帝愛你，但祂不會強迫你。祂會帶領、保守、引導你，但你要保守自己。保羅說：「我深信祂必能保全我所交付祂的。」又說：「那美好的仗我已經打過了，當跑 的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。」所以重點就是：上帝會保守你，但你也要持守信心。希伯來書十一章所列出的這些信心英雄，他們到死都存著信心。 但願我們也是如此，希望我們都能繼續相信，希望我們都將靠著羔羊的寶血得勝。不是靠著行為得救，而是靠著持續的信心。聖經講的很清楚，千萬別扭曲了。


四、結論：

首先，希伯來書清楚的告訴我們，基督徒有可能失去救恩。

第二，一旦沉淪就無法挽回。

第三，上帝的命定需要我們持續的配合。

預定的結果不會自動產生，上帝確實預定揀選我們。祂先揀選我們，我們才選擇祂，但祂需要我們的配合。舉例來說：一個快要溺斃的人，有人丟給他一條繩子，叫 他趕快抓住，而且要緊緊抓住直到上岸為止。試問：這個人上岸之後會不會說「是我抓住了繩子才救了自己」？我想不可能。他一定會說：「是那個人救了我！」如 果認為是自己抓住繩子才得救的話，那他就是驕傲，而且錯的離譜。 預定論？這我相信。上帝預定我做祂的兒女，上帝揀選我，早在我選擇祂之前，祂就揀選了我。但我需要使所蒙的恩召和揀選堅定不移，這是彼得在彼得後書中說 的。要緊緊抓住繩子，直到安全上岸。是上帝救了我，不是繩子，也不是因為我抓住繩子的緣故。不可能說是因為繩子救了你，或說因為我抓住繩子才得救，是祂救 了你。但是祂說：要緊緊抓住直到我送你到安全之地。到時，你就可以說：我終於得救了。上帝完成了祂所展開的善工，但整本聖經都在強調「持續相信、持續信 靠、持續抓住繩子、直到抵達終點」。我希望自己又是加爾文派又是亞米念派，預定論和自由意志是老掉牙的主題了。這兩派都希望能夠重寫部分的新約聖經，兩派 都有他們所謂的「問題經文」。我相信上帝能夠保守我們，我也要保守自己常在上帝的愛中。緊緊的抓住祂，直到抵達終點。耶穌曾經對祂的門徒說：「你們若在人 面前不認我，我在父面前就不認你們；但你若能堅持到底，就可以分享我的榮耀。」就是這麼簡單。

第四，要得到上帝的赦罪，還要竭力的追求聖潔。因為非聖潔，沒人能見主。上帝會管教我們，使我們痛苦，因為祂希望我們更聖潔。「赦罪」跟「聖潔」都是上帝 的恩賜，兩者都是根據「信心」而來。耶穌受死不只是為了赦免你的罪，還要賜給你聖潔。若你能堅持到底，不斷的仰望耶穌，持續的向前直奔，直到跑到終點得到 獎賞，你就是耶穌在尋找的人。

第五，上帝是聖潔的神，祂不願見到他的兒女不聖潔。

第六，希伯來書幫助我們了解新約和舊約聖經之間的關係。

第七，希伯來書以「基督」為中心，能幫助你定睛在耶穌身上。

第八，希伯來書能幫助你建立信心。

第九，希伯來書能讓我們體認到「信心冷淡」的危險。

第十，希伯來書強調基督徒要積極參與教會生活，不要停止聚會。當你面臨逼迫壓力時，團契生活可以堅定你的信心。
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