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雖然雅各的這封信是寫給散居各地的猶太人，但卻跟我們息息相關，因為我們是散居各地的基督徒。有些基督徒的圈子完全離不開教會和基督徒的聚會，很像耶路撒 冷的猶太人。他們的問題是驕傲，跟世界嚴重的脫節，你也有可能變成那樣；但大多數的基督徒比較像散居各地的猶太人，天天在俗世中打滾，週遭有各種標準還有 道德觀。很多人在工廠或是商店工作，不管做什麼，都是散居在俗世中，覺得離上帝的兒女十分遙遠，並且要面對散居各地的猶太人所面對的那些試探，尤其是處在 金錢世界中，面對社會上的貪婪風氣，貪得無饜的拜金主義，因此呢，你被週遭的人同化，讓人認不出你是基督徒。你跟週遭的人唯一不同的就是你星期天會上教 會，所以雅各書跟我們的生活息息相關，因為我們是分散各地的上帝兒女，特別是星期一到星期六，星期天則聚集起來，進入一個全是基督徒的環境裡。我們來看看 雅各書在說些什麼：

有一個主題經常會出現：做買賣。很多散居各地的猶太人他們是生意人，因為他們常常會被驅逐出境，所以需要容易隨身攜帶的謀生工具，因此很多猶太人是裁縫， 只需要攜帶針線；還有珠寶商，光是一個小箱子就可以帶著全部的家當；也有放高利貸的，因為中世紀歐洲的基督徒不能從事放高利貸的工作，猶太人就一手包辦， 很多猶太人因此成了銀行家，像羅斯柴爾德家族，所以猶太人必須擅長做生意。他們靠著聰明的頭腦來謀生，看顧客的眼光非常的準確，他們很會做生意，這一點無 庸置疑。但是這也有缺點，身為猶太人的耶穌說：「你不能又拜上帝又拜瑪門。」人不可能全心敬拜上帝又全心賺錢。法利賽人聽到耶穌這番話就嗤之以鼻，因為他 們是有錢的宗教人士。可是耶穌說兩者不可兼顧，他們就笑耶穌是個窮乞丐，笑祂不懂怎麼賺錢，所以才會反對有錢人。但是耶穌很清楚這點，祂常警告說富人要進 天國很難，按照新約聖經的標準，在座的幾乎每個人都是有錢人；按照新約聖經的標準，我們國家有99%是有錢人，有錢人要進天國很困難。擁有財富是很危險 的：錢可以做很多好事，是中立的東西，但是保羅說貪財是萬惡之根。雅各書說金錢已經敗壞了他們當中的一些人，他們有一些不好的行徑。像是剝削雇工，扣下他 們的工錢好讓自己有可以週轉的資金，而且他們又放縱自己買許多不必要的奢侈品，還向參加聚會的有錢人阿諛奉承，叫窮人坐到後面，卻讓有錢人坐在前面，這種 做法往往不著痕跡。我知道現在有一些教會是由有錢人在主導，這樣的教會把權柄交給有錢人，因為他們奉獻很多金錢，這種情況很危險，我知道有一些教會確實過 分看重有錢的會友。其實有錢人並不比其他人來得重要，他們侮辱窮人，瞧不起他們。問題出在你把金錢當作成功的指標，因此自然就認為窮人是敗類，瞧不起他 們，有錢人變得趾高氣揚不可一世。最糟的是，金錢還帶給他們錯誤的安全感，這是金錢最大的缺點。記不記得那個無知的財主？他說：我要把我的倉房拆了，蓋一 個更大的。他對自己說：我現在要享福了，我要把多餘的錢拿來用，提早退休享福。耶穌卻對他說：無知的人哪，今夜就要取走你的靈魂。金錢會欺騙人，耶穌說這 是「錢財的迷惑」。這種想法漸漸進入散居猶太人的心中，因為其中有很多是生意人。當然這就破壞了敬虔的態度，因為有錢人做計畫的時候不會詢問上帝的意見。 你會說：我現在要去某某城市開一家分店。雅各書說：不管做什麼，總要問主是否同意。我父親每一次寫信都會寫上「DV」這兩個字母，這是以前人的習慣。 「DV」是一句拉丁文的縮寫，意思是說「主若願意」。比如它會在信上寫著說：「主若願意」，期待再相會。雅各說，當你變得有錢了，就不會再說「主若願 意」。你會自行決定去哪裡度假、要住在什麼地方、去哪裡買一棟房子，而不是說「主若願意」，如果上帝願意。你可以說我們要規劃下一個系列信息，就是「舊約 縱覽」系列。其實應該說：主若願意，我們要規劃另一個系列。主若願意。到時候吉姆可能已經回天家，甚至比我早一步…呵呵…。各位，明年此時，在座的每個人 都有可能已經回天家。主若願意，主若願意。

這裡提到很多，忽略上帝和忽略窮人往往都是跟賺錢有關係。他在這裡也列出有錢人的罪，我們很快看過：

第一是嫉妒。很奇怪，得到越多就想要越多；別人得到越多，你就越嫉妒，這實在很糟糕。我常常觀察一些有錢人，比如羅伯特‧麥斯威爾，他是猶太人。他永遠不 滿足現狀，就是要更多，遠遠的超過他自己還有他的家人的需要，他就是需要更多、更多、更多。澳洲就出了幾個這樣的人，這實在是太過火了。只因為貪婪，嫉妒 比他們有錢的人，所以就造成社會的一團亂象：自私的野心、驕傲、誇口、吹噓、傲慢、不耐煩、憤怒、貪戀、爭辯、口角、吵架、訴訟…就是打官司。誰敢批評羅 伯特‧麥斯威爾就得上法庭，跟他的律師去對抗，打官司是有錢人的消遣。這些都跟生活息息相關，不是嗎？你可以在倫敦市傳講雅各書的信息。有一次我受邀去向 證券交易所的人講道，他們問我要講什麼題目，我說題目是：「這東西你帶不走，即使帶走也會燒個精光」。各位，所以他們就拒絕公佈這個題目。呵呵…，然後我 就把題目改成「如何做死後的投資」，這個他們都很有興趣聽。錢是死後帶不走的，但你可以在天上積存財寶，耶穌告訴我們怎麼做。大多數人在死前都只是存養老 金，卻沒有想到一斷氣就破產了，因為沒有把錢存到天上。所以雅各書的信息很實際，主要的意思就是說，財富會破壞敬虔的態度，你如果不小心，有了錢就沒了上 帝。雅各對散居各地的猶太人說千萬別讓這種事發生。

僑民還有一種軟弱，就是說閒話。你如果接觸過海外的僑民社會，比如一群蘇格蘭人或者英國人旅居在波斯灣或是其他地方，這些人會形成一個團體，然後這個團體 就會變成閒話中心，離鄉背井的人在這個小團體裡說長道短。雅各非常了解這種情況，他對口舌有很多話要說。他說：你用舌頭讚美人，又用舌頭咒詛人。這就像同 一條泉源發出甜苦兩樣的水。有一次我聽到一個牧師在講台上說：「現在我要給大家看我身上帶給我最多試探的部位。」大家聽了立刻全神貫注，這是很高超的說法 技巧。他伸出舌頭…，這樣大家就明白了。我永遠忘不了那篇講道。雅各說舌頭這個小東西是身上最難掌控的部位，如果能夠控制口舌，就是完全人。所以想看出你 有多麼聖潔，就是看你口中出來的話，因為心裡所充滿的口裡就說出來。所以耶穌說在審判那日人要為口中的閒話受審判，因為疲倦的時候不小心說出的話，會顯露 出你內心真正的景況，仔細想過再說的話比較不會出錯。有些人很怕說方言的恩賜，因為他們很習慣掌控自己口中的話，所以他們很怕不經大腦就說出話來。可是就 是不經思考說出來的話、疲倦或憤怒時候說出來的話，才能夠看出你內心真正的景況。雅各說舌頭這小東西像火，是從地獄裡點著的；又像船上小小的舵可以隨意轉 動船隻；也像星星之火可以燎原。

有一個法國婦人在星期六晚上去向神父告解。她說：「神父，我會到處說人閒話，請問可不可以赦免我？」神父說：「妳必須以行動表示懺悔。」她說：「我什麼都 願意，我該怎麼做呢？」神父說：「妳去拔光兩隻雞的毛，然後把雞毛裝袋拿過來。」她就帶了一袋雞毛來教會。神父說：「這只是一半的懺悔，另外一半的懺悔 是：到村裡朝著東南西北四個方向把雞毛往空中拋。」她做完以後回來問神父：「現在可以赦免我了嗎？」神父說：「妳還要去把雞毛全部檢回來，我就赦免妳。」 她說：「這怎麼可能？」神父說：「沒錯，妳不能把妳在村裡說的閒話收回來，妳一直在村里說人閒話，這些話永遠都收不回來。」很好的一個故事，這是我從書上 讀到的，我不知道它是不是一個真實的故事，但是我覺得它是一個好的故事。口舌可以造成很大的殺傷力，想要聖潔，就要謹慎自己的口舌。該閉口的時候就閉口； 該開口的時候就開口，完全不說話並不等於正確地控制口舌，有的時候我們應該開口，可是卻閉口；有的時候應該閉口卻開口。抱怨、咒詛、說謊、咒罵都在這卷書 信上提及，那是因為離鄉背井的僑民他們很容易在口舌上犯罪。

另外還有一個詞──「世界」，可以幫助我們了解這卷書。這是另外一個常常出現的主題，與世界為友就是與上帝為敵，這是毫無疑問的，人不可能同時與世界和上 帝為友，既然耶穌做不到，你也不可能做到。其實越敬虔的人，越不可能受歡迎。保羅甚至對提摩太說：「在基督裡活出敬虔的人會受到逼迫。」別人也許會尊敬 你，但會想辦法打擊你，你會被譏笑，但是我們很容易去逢迎世界。雅各說：「在上帝我們的父面前，那清潔沒有玷汙的虔誠，就是保守自己不沾染世俗，並且看顧 在患難中的孤兒寡婦。」多麼實際的信息。要去幫助最需要幫助的人，從旁協助他們；但是不要受到影響，不要被玷汙。我們要活在世界裡面，但不要屬於這個世 界。耶穌不要我們遁入修道院，祂不要我們和世界脫節，很多基督徒竟然都想這麼做。有一次有一個女孩對我說：「我是我們公司唯一的一個基督徒，可是我在一本 基督教雜誌上，看見有一家基督徒的公司在找秘書，全公司都是基督徒。」她高興的說：「我未來的同事都是基督徒。」她看見我的表情，就問我說怎麼了？我說： 「跟基督徒共事，可不像進入應許之地喔！」你很快就會發現，跟天上的聖徒同住，榮耀美好無比；可是跟地上的聖徒同住可就不一樣了。第一，你會發現那個環境 不像應許之地。第二，你在原來的公司是唯一的基督徒，他們只能夠透過你來認識耶穌，現在你卻拿走這個機會。你為什麼不繼續待在那裡，求上帝帶給你一個基督 徒同事呢？我的朋友彼得貝森他住在澳洲，大家都說他是「最誠實的中古車商」。他有40個員工到處幫他去收購中古車，在每一個禮拜二還有禮拜四，他每50秒 鐘就可以賣出一輛車，他實在是很厲害，不過現在他已經不做這行了。我為什麼提到他呢？是這樣的：他手下的員工只要一信主，他就會請他走路…他會另外幫他找 一份工作。因為他的原則是：「如果週遭都是基督徒，我怎麼做見證？」各位，這很值得我們想一想。我發現很多基督徒都想進福音機構工作；或者在鄉下買個農 場，整天擠牛奶、唱詩歌。但是耶穌說：「父啊，我不求你叫他們離開世界，只求你在當中保守他們」。雅各說這是一個很微妙的平衡，我們必須活在世界裡，但不 能受到玷汙。我們應當影響世界，而不是讓世界影響我們，很實際。

他又說我們需要懂得分辨試煉和試探，上帝絕不會試探你，但祂會試驗你。試驗一個人是希望他能夠通過考驗；但是試探一個人是希望他失敗，兩者差別很大。上帝 會試驗你，所以試煉來臨的時候要喜樂。當我們遇到困難，是上帝要我們不斷向前，成熟長進。當戴德生的妻子最後失明極為痛苦的時候，有人問她說：「妳這麼忠 心的事奉上帝，為什麼上帝要這樣的對待妳呢？」她回答說：「上帝要對我的品格做最後的磨練。」各位，試煉來臨的時候要喜樂，如果生活一帆風順，也不必慶 幸。當你受到升級的試驗，是上帝在測試你，希望你通過；祂試驗你是要你通過，要你升級，日子當然會更難過，而且會更難知道上帝的引導，是嗎？上帝原本憐憫 我們，清楚的引導我們；但是接下來卻讓我們辛苦的尋求祂的引導。你有沒有發現：當你的靈命漸漸成熟，祂不會直接清楚的引導你。也許你有一支通天熱線可以輕 易知道上帝的意思；但我自己是覺得越來越難知道上帝的引導。祂給你更多的責任，讓你自己去做正確的判斷而不是直接給你經文，所以上帝是在試驗你。試探你的 是魔鬼，牠希望你失敗。但是魔鬼牠必須抓到你的把柄才可能試探你：你心中的私慾可能會讓你上鉤。所以雅各書談到試探和試煉，你在世上會被上帝試驗，但也會 被魔鬼試探。另外一處經文還提到一個應許：上帝絕對不會讓你遭遇你無法承受的試探。這表示魔鬼是在上帝的掌控之下，是不是很叫人興奮？魔鬼不能動你一根汗 毛，除非上帝允許，讀約伯記就知道了。魔鬼不能夠任意的試探你，這是上帝的應許，所以基督徒永遠不需要說「我身不由己」。可是我聽過基督徒這麼說，他們等 著得到釋放，卻不面對事實。上帝說過，祂會給我們恩典來拒絕試探，你不會遇到無法承受的試探，除非你有不好的私慾，那魔鬼就可以來試探我們，魔鬼牠找到把 柄就會引誘你上鉤，所以我們在世上會遇見試驗和試探。試驗來自上帝，希望你能通過；試探來自魔鬼，希望你會失敗，我們需要有智慧來分辨。有一次有一個人來 參加我們教會禮拜二晚上的聚會，他對我說：「我被撒但整了一天。」我問他怎麼回事？他說：「我那天起床起晚了，匆忙吃過早餐，就去趕火車；到了車站，眼睜 睜看火車開走，只好改搭下一班，結果錯過重大的會議，接下來每件事都出狀況，魔鬼真的把我整的好慘啊！」我說：「才怪！你為什麼起晚了？」他說：「我昨晚 忘了設鬧鐘。」各位，我們不應該怪罪到魔鬼頭上，因為問題常常是出在我們的肉體情慾，他那天的遭遇跟魔鬼扯不上關係。基督徒很喜歡把魔鬼當作代罪羔羊，如 果魔鬼想整你，情況絕對比這個嚴重多了。我們會遇到試探，但絕對不會超過我們所能承受，這是神的應許。

接下來看智慧，這才是重點。智慧有兩種，就像考驗有兩種：試煉和試探。世上也有兩種智慧：屬天跟屬地的智慧，兩種都是智慧。地上的智慧來自人的經驗，像是 對某件事了解很久或者是自己有切身的經驗。其實人的智慧往往是來自經驗，而且往往是從跌得鼻青臉腫的經驗中學習到，人常常是從經驗中學習智慧。但是還有一 種方法可以取得智慧，不用花這麼久的時間，而且只要祈求就行了。只要開口祈求，就可以得到。雅各說：你們中間若有人缺乏智慧…不要說：我才剛剛信主，我不 太有經驗…不要這樣講，你可以立刻得到屬天的智慧。只要堅定的求這智慧，不要一心二意，不要懷疑，在遇到情況時向上帝求智慧。我可以告訴各位一個很實際的 例子，我曾經遇到一個棘手的情況：有三男三女來到我的辦公室，要求我為他們證婚。我問：「全部嗎？」他們說對。原來這三個女孩是大學同學，她們的感情如膠 似漆，在大學時代一起參加一個基督徒的社團。現在要畢業了，六個人談戀愛，訂了婚，但是彼此都不願意分離，所以他們就去找房子，找到了一間夠大的房子。三 男三女想要一起結婚，然後他們要像家人一樣地生活在一起。我看看那三個男孩子…他們顯得有一點難為情，被捲入這個三角難題，無法脫身。所以我就求主給我智 慧，我知道他們已經去找到房子了，就算我拒絕證婚，他們也會去找別的牧師或神父，於是我求主給我智慧：「你當年怎麼給所羅門智慧，也求你給我智慧。」上帝 聽了我的禱告。我說：「好，我幫你們證婚；但你們每個人要分別向其他五個人說出誓言，分別向其他五個人說：不論情況好壞…，不論情況好壞…，不論情況好 壞…，你們若要全部住在一起，就必須忠於每一個人，我可以幫你們證婚。但每個人要分別向其他五個人說出誓言。」頓時一片沉默。他們說：「喔…，我們…可不 可以再想一想？」我說：「當然可以，要想多久都可以。」於是他們就走了。走的時候經過我家，師母從廚房的窗戶看見他們，就走到辦公室來問我：「你跟這些年 輕人說了些什麼啊？」她說：「我沒有看過年輕人像這樣垂頭喪氣的！你到底做了什麼？」我把來龍去脈告訴她，然後我們兩個人捧腹大笑。第二天這六個人又來 了，都很難為情的樣子。他們說：「我們現在不確定要不要這麼做，請問你有什麼建議？」我說：「我建議你們分成三對結婚，十二個月以後，再買下那棟大房子搬 進去住。」他們聽了我的建議，但是沒有去買那棟房子。有的時候情況就是這麼棘手，為什麼我們不向上帝求智慧呢？這智慧是要給我們的。雅各說這是美好的智 慧，是純潔、和平、能解決問題。當我們遇到困難的時候，我們相信上帝一定會給我們智慧去面對。你只需要說：「主啊，我需要智慧。」所羅門解決兩名婦人爭孩 子的糾紛，就是神給的智慧。上帝答應所羅門說：「如今你作了王，不管要名要利，想要什麼儘管向我要。」結果所羅門要智慧。上帝說：「你既向我求智慧，其他 一切我也會賜給你。」上帝喜悅我們向祂求智慧。這世上有各種情況要面對，你也許會遇到看起來好像不可能解決的問題，覺得根本不可能解決。雅各說：在這種時 刻就是要向上帝求智慧。結果會讓你大吃一驚，真的會的！所以雅各書把許多智慧傳授給了我們。

接下來我們要看的是，雅各書有一個「大問題」，就在雅各書第二章裡。我們先來看一個一般性的問題：雅各書感覺上不像是基督徒的書信，很少談到基督，很少談 到福音，比較強調人的行為而不是上帝的作為。比較強調「行為」而不是「教義」；感覺比較強調「律法」而不是「福音」；比較強調「行為」而不是「信心」。信 上沒有提到耶穌的受死、復活和升天，也沒有提到聖靈在我們心中動工，信中都是在講好行為，根本不像基督教的信仰，反而是基督教信仰想要擺脫的；信上沒有談 到赦罪，但是對聖潔倒是談到很多。所以馬丁路德對於這封信十分反感，他甚至說雅各書毫無福音信息，沒有向人介紹基督，整卷書信只提到祂兩次；馬丁路德認為 雅各書大部分的內容都是猶太正教信徒能夠接受的，只要刪掉兩處提及基督的地方和其他一兩句話，猶太正教信徒就能全盤接受。所以我們現在要來看看具體的問 題，這是一個一般性的問題，主要是在第二章這裡。雅各說：「這樣看來，人稱義是因著行為，不是單因著信。」就是這句話引爆了爭議，所以要把這卷書信納入新 約聖經很困難，有些人寧可刪掉這卷書。馬丁路德講的更露骨，他說：「雅各書這卷書信只是一堆稻草，裡面根本就沒有穀粒。」他這樣講真是很大的侮辱。他說： 「我不相信這卷書信具有使徒的權炳，最好不要納入新約聖經。」馬丁路德當年翻譯聖經的時候，把雅各書放在最後的附錄。他沒有勇氣把它刪掉，但是把它放在最 後的附錄裡。馬丁路德說：「這卷書信破壞了單單因信稱義的真理。」馬丁路德不了解雅各書，我覺得很可惜。他說：「雅各書跟整本聖經，尤其是保羅書信互相牴 觸，所以我拒絕把它奉為聖經正典。」馬丁路德就跟他所反對的教宗一樣可能犯錯，我們不能以為聖經教師的看法是不會錯的。

那麼，怎麼樣解決這個問題呢？雅各在西元62年殉道，所以他不可能讀過保羅針對這個主題所寫的書信，這是第一點。第二點，保羅的書信是寫給外邦人的，但是 雅各的書信是寫給猶太人的。保羅是要幫助外邦人不要學習猶太人死守律法；雅各則是要幫助猶太人別學外邦人的放縱。你有沒有注意到守律法、放縱和自由的主題 一再出現呢？因為這是基督徒的一大問題，怎麼樣避免死守律法同時避免放縱？保羅是要幫助外邦人避開猶太人的律法主義，不要想靠行為得救；但是雅各則是要幫 助猶太基督徒，不要學外邦人的放縱。各位看的出這個差別嗎？傳道人的話有的時候好像會矛盾，這是因為處理的問題不同。有些人需要知道單單因信稱義；有些人 需要知道行善的重要，兩者之間需要取得平衡才是。所以這卷書信的一個問題是信心和行為。我相信雅各書需要搭配整部新約聖經來看；而整部新約聖經需要搭配雅 各書來看，上帝要我們從不同角度來看這個重要的主題，才能夠取得平衡，了解整個真理。死守律法的人說：「我們是靠行善得救」；放縱的人則說：「我們不必靠 行善得救」；但自由的人說：「我們得救是為了行善」。我再講一遍。死守律法的人說我們是靠行善得救；放縱的人說我們不必靠行善得救；但自由的人說我們得救 是為了行善。連保羅都在以弗所書二章說：「在我們得救之前，上帝已經為我們預備了善事，好叫我們得救之後，可以去行這些善事。」所以我們不是靠行善得救， 但我們得救是為了行善。雅各講的是第二種，保羅講的是第一種，兩個說的都對。但是我們需要仔細地看看雅各書第二章，我換個方式說好了：律法主義要確定我們 不能夠自由的犯罪，所以用規條來確保你不能隨意犯罪。放縱的人說：你可以自由犯罪。自由的人說：我們有不犯罪的自由。這點你們應該要記下來，有一點陳腔濫 調，但卻是真理。律法主義說你不能夠自由地犯罪，為了讓你不能自由地犯罪，設立一大堆規定；放縱主義說我可以自由犯罪，因為是單單因信稱義；但是自由的人 說我有不犯罪的自由。各位，這三者之間的差別十分微妙，可是基督徒務必要清楚明白這三句話的差別，因為這是福音的核心。我們必須分別了解保羅和雅各的意 思。

第二章有一段經文是我們要解釋清楚的，這句話很容易讓人誤解。「行為」這個詞有幾個不同的含意，就像「主」這個字也有幾個不同的含意，保羅筆下的「主」字 有五種不同的用法，「行為」一詞也有不同的用法。保羅用「行為」這個詞來指「律法的行為」，但是雅各用「行為」這個詞的時候，並不是那個含意。我個人覺得 新國際本聖經把這個詞譯成「行動」比較好，雅各是說「沒有行動」的信心是死的，神要的不是律法主義的行為，他還舉例說明沒有行動的愛心毫無用處。如果我對 一個弟兄說：「你沒有衣服穿，沒有飯吃啊？弟兄，願上帝賜福給你。」雅各說：這種愛心有什麼用？這種愛心沒有行動，完全沒有付諸行動。雅各談到信心的時 候，不贊成沒有行動的信心，你必須憑著信心拿出行動，否則就不算有信心。光在嘴巴上說相信不能使你得救，連魔鬼都相信有上帝而且付諸行動，牠們會戰兢、牠 們會用行動抵擋。接著雅各舉例說明什麼是沒有行動的信心，他舉亞伯拉罕和喇合為例。一個是好男人，一個是壞女人，但是兩個人都憑信心拿出行動：亞伯拉罕差 點殺了自己的獨生子，那是他唯一的後代，他卻願意犧牲他。這顯出他的信心，他已經準備好要失去一切，用行動來表明信心；妓女喇合也是一樣，不管你是好人壞 人都一樣，信心是有行動力的，願意冒險。我以前常常跟我三個孩子玩一個叫做「信心」的遊戲，我叫他們站在階梯上差不多隔三、五個階梯，我就站在下面。他們 會問我：「如果我們往下跳，你會接住我們嗎？」我會說：「也許吧！」他們就站在那裡猶豫不敢跳。第一個往下跳的時候，我會接住他；接著第二個往下跳，我又 接住他，他們很愛玩這個遊戲。你得冒險往下跳，才能證明你真的相信那個人，沒有行動的信心並不是真正的信心。我們現在不玩這個遊戲了…，這是為了健康的緣 故…，為了我的健康！呵呵…。但是你們看，他們必須拿出行動才算真正相信，雅各就是這個意思。信心不只是在嘴巴上講一講，得用行動向耶穌證明你真的相信 祂，你要向下跳，要冒險，祂若沒有接住你，你會跌的鼻青臉腫，這就是信心。雅各說的很對！

沒有行動的信心是死的，無法使你得救。信心不是朗誦信經，而是憑信心行動。這樣講好了：信心並不是接受上帝話語的真理，而是憑著上帝話語的真理拿出行動。 有太多基督徒只是接受真理，卻沒有拿出行動。你上一回真正相信耶穌是什麼時候？你上一回冒險拿出行動是什麼時候？深知祂若沒有接住你，你會跌的鼻青臉腫， 那才是信心。雅各講的沒錯。保羅和雅各對於這件事的教導並沒有矛盾。保羅說：「光是守律法，不能使你得救，只有信心能使你得救。」但是雅各說：「信心必須 要有行動。」不只是嘴巴上講一講，還必須要有行動，信心就要有行動，所以這兩者之間並沒有矛盾。馬丁路德過於看重單單因信稱義，他不了解雅各這個教導的重 點。信心必須有行動，必須行出來，上帝在我們心中動的工，我們必須在生活中行出來。我們散居在世上做客旅，不能被世俗玷汙，而要靠上頭來的智慧行事為人， 這智慧是清潔的，滿有平安。阿們！
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