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西元1666年的9月2日，倫敦發生了一場大火。起火點是一家麵包店的烤箱，你如果到倫敦東部的大火紀念碑，可以算出當初的起火點。紀念碑的頂端是鍍金的 古銅色火焰。各位知道嗎，如果把紀念碑放倒的話，正好是到當初起火點的距離。當初那場大火造成了慘重的損失，有20萬人的家付之一炬。因為當時大多是木造 的房屋，損失達到一千萬英鎊，這是以當時的幣值來加以計算，共有50間教會被毀掉。大火之後有很多間教會由建築師瑞恩重建，包括聖保羅大教堂。當災難發生 的時候，人性使然，都想找一個代罪羔羊。像洛客比空難也是一樣，總是想找一個代罪羔羊，結果往往是讓無辜的人出來頂罪。倫敦這場大火的代罪羔羊就是法國天 主教會，當時大家都怪罪他們引起了倫敦的這場大火，法國天主教會因此成了代罪的羔羊。西元64年的7月19號，羅馬城被燒毀，損失非常的慘重。大火延燒三 天以後火勢漸弱，後來風向改變，火勢再度變大，大火再度延燒。羅馬城中心地區的大部分，包括很多神殿和房屋都被夷為平地。事後又發生同樣的事，大家都想找 一個代罪羔羊，不過這次怪到羅馬皇帝尼祿頭上。大家都知道尼祿野心勃勃地想要拆掉舊的建築，重新打造一座美侖美奐的城市，所以大家恍然大悟地說：一定是尼 祿唆使人去縱火的。但是尼祿也不是省油的燈，他另外找了一個替死鬼。這次他找到了基督徒，就此展開逼迫基督徒的行動，甚至加以處決，整個逼迫行動的導火線 就是羅馬的這場大火。當時許多的基督徒遭到嚴刑拷打，他們被迫披著野獸的皮在競技場中爬行，跟獅子等等各種猛獸來搏命；有的還被狼狗追殺，有的被釘在十字 架上。記得有一次我背對著競技場站立，看著前方的綠色小丘，那是尼祿皇宮中的花園，想到他當時在花園裡舉辦烤肉宴會，在基督徒的身上澆上瀝青，然後把他們 綁在園中的柱子上活生生點上火，作為人肉火把。他殘忍的用這些基督徒的肉身來照亮他的烤肉宴會。當羅馬各地的教會聽到了這個消息，沒有不感到恐慌的。在一 片恐慌之中，彼得寫了一封短信。他幫助大家要準備面對這場無可避免的逼迫，彼得自己也將在這場逼迫中殉道。他將被釘上十字架，正如耶穌當年的預言。想想看 30年來彼得一直都知道自己將被釘死在十字架上，這種事一直擱在心裡，一定非常不好受。在尼祿逼迫的期間，彼得在羅馬要被釘上十字架的時候，他特別要求把 十字架倒插在石頭上。因為彼得他覺得自己不配和耶穌有同樣的死法。他寫了一封短信，我們現在要來讀一讀。

這封信是寫給他特別關心的一群基督徒，他們就住在今天的土耳其西北部，彼得顯然曾經在那個地區事奉過。保羅曾經在土耳其南部事奉；彼得則在土耳其北部事 奉。彼得在那個期間寫了一封信給他們，吩咐他們要準備好，因為苦難即將來臨。所以彼得前書可以說是寫給正遭遇苦難的基督徒，適合給各地擔心受怕前途未卜的 基督徒。世界各地有很多的基督徒是處在這樣的景況。令人驚訝的是：彼得並沒有教他們躲避逼迫，而是教他們要忍耐，為耶穌忍耐；不是教他們脫離苦難，而是教 他們為耶穌面對苦難。教導他們面對苦難應該有什麼樣的態度，應該如何活在對基督徒敵意越來越深的社會，這個信息跟我們息息相關。因為我們這個國家已經開始 出現逼迫，雖然只不過像冰山的一角，但是下次的選舉要是左派得勢，敵意將會增加。我並不是要鼓吹你們在政治上支持誰，但是別的國家都是右派人士在敵擋基督 徒，在英國卻是左派人士。相信我們將來要面對更大的爭戰。像「性別歧視法令」將牽涉到教會中的同性戀者，以及男性長老和女性長老，這些都會受到性別歧視法 令的約束。因為現在在我們的社會裡連批評別的宗教，或者說自己的宗教比別的宗教好，都已經算是違法的了。所以呢，基督徒現在所面對的壓力已經是越來越大， 只不過逼迫還沒有到彼得寫那封信那個時候的程度。我們對這封信的作者了解不少，彼得是一個深受喜愛的人物，他的書信也深受喜愛，基督徒很喜歡讀彼得前書。 這封信溫馨、具有人性、十分讓人感動。在第一章，他對基督徒說：你們雖然沒有見過耶穌，卻是愛祂，因為信祂就有說不出來的大喜樂。讀起來很讓人感動，很美 的一封信。這位個性衝動，經常會說錯話的彼得，他的話很多，但是他也是宣告耶穌是基督的第一人。彼得第一個宣告耶穌是基督。我們對彼得還有哪些了解呢？他 原本的名字叫西門，意思是蘆葦。很奇怪，給孩子取名蘆葦，有點像叫他雜草一樣。耶穌第一次見到彼得的時候不喜歡這個名字，就另外給他取名為「磐石」。這正 是衝動彼得的寫照，耶穌初見彼得的時候，彼得就像蘆葦容易隨風擺動；但是耶穌離開的時候，彼得已經成了堅固的磐石。最令人感動的是在彼得三次不認主之後， 復活的耶穌在加利利湖畔見到彼得…復活之後的耶穌煎了魚，這是千真萬確的事。耶穌為門徒做早餐，彼得也在那裡。突然間，彼得一直盯著那堆炭火看。各位知道 嗎，在整個新約聖經裡只有兩處提到炭火：一次是在大祭司的院子裡，當時彼得在那裡就著炭火取暖，有一個小女孩問他…你是耶穌的朋友，不是嗎？彼得說：不 是。「可是你也講北方人的方言。」彼得說：很多人都講啊！「可是我看過你跟祂在一起啊！」「我發誓我不認識祂！」話一講完，耶穌就被帶出來，走過院子。彼 得見了耶穌，心痛不已。這個時候他再度看見一堆炭火，一定回想起上次的情景。也許耶穌說：彼得，我本來希望你當第一個傳道人，但是現在你恐怕只能發詩歌本 了。耶穌是這樣講嗎？我們才會這樣講！耶穌沒這樣講。還是祂說彼得：你要留校查看一年看你表現如何，一年後我們再評估你的情況來決定你的職位。耶穌這樣講 嗎？沒有。祂說：「彼得，我只在乎你一件事，只有一件事，你愛我嗎？」所以彼得在這封信裡向讀者強調，雖然你們沒有見過耶穌，卻是愛祂。而將來這是一個最 重要的關鍵：你愛祂嗎？耶穌只在乎你一件事，不管是誰都只在乎一件事，就是你愛祂嗎？夫妻之間最了解彼此的醜陋，但是只要知道彼此相愛，就可以攜手走下 去。耶穌問彼得：你愛我嗎？祂問了三次，這讓彼得變成了磐石。彼得是第一個站起來講道的，本來像蘆葦，後來像磐石。

馬可福音可以說是彼得福音，因為馬可是從彼得那裡取得資料的，所以馬可福音談到彼得的許多弱點。彼得希望馬可知道他過去的軟弱，像是他曾經三次不認主。使 徒行傳的前半部都在講彼得，我們對彼得的了解比其他使徒都還要深，除了保羅以外。連在加拉太書都記載彼得和保羅意見不合，彼得仍有犯錯的時候，但是他愛他 的主，所以他成了第一個傳道人。不是第一個教宗，而是教會第一個傳道人。我們也知道他已經結婚，因為耶穌醫治了他的岳母。現在他離鄉背井，30年來一直曉 得自己會死，如今他人在羅馬。逼迫的行動在羅馬如火如荼的展開，他寫信給土耳其北方，他接觸過的那些教會，吩咐他們要準備好。其實在使徒行傳二章記載，五 旬節的時候有兩個人來自那個地區，也許那個地區的教會就是這樣開始的。那個地區有幾個人聽了彼得第一次講道，就信主，受洗，被聖靈充滿，然後回到家鄉。後 來他們對彼得說：我們是透過你才信耶穌的，有空請來看我們。也許那個地區的教會就是這樣開始的。但是彼得給他們一個猶太稱呼，當時應該有很多外邦信徒，他 卻給他們一個猶太稱呼，跟散居的猶太人一樣。這原本是以色列的稱呼，現在給了教會。彼得前書第二章還有幾個稱呼：你們是聖潔的國度，君尊的祭司。這些都是 出埃及記裡對以色列人的稱呼，彼得將以色列人的稱呼冠在教會上，好比散居各地的猶太人在世界各地居住。基督徒也是散居的百姓，我們是格格不入的外人，彼得 稱他們是「寄居」的。這是一個問題，一信主就會和周遭格格不入。我很不能忍受別人做見證說：「我信了耶穌，結果一切煩惱就消失了。」我根本不相信這種話， 我認為這些人根本就被誤導了。我的見證簡單多了：我17歲的時候信主，然後麻煩就接踵而至；幾年以後，我被聖靈充滿，麻煩變得更大。常常有人問我，怎麼知 道有沒有被聖靈充滿呢？我總是回答他們兩個字──麻煩。你會有麻煩是因為，被聖靈充滿的時候你會放膽說話。不僅是放膽說話，甚至是敢於行動。希臘原文的意 思是大膽說出來，大膽的把它說出來。這可不能幫助你結交朋友來影響他們，而是會讓你失去朋友，藉此影響他們。初代門徒就是這樣聖潔的膽量，你會跟週遭格格 不入。重生得救的一個證據是幽默感會變得不一樣。原本好笑的事不再覺得好笑；原本不覺得好笑的反而覺得好笑，幽默感會變得不一樣。你會發現變得很難跟以前 認識的人溝通了，因為你如今活在他們不明白的另外一個世界中。特別難的是如果夫妻有一方先信主的時候，兩個人活在不同的世界中，有很多事不能分享，這並不 是上帝的本意。所以聖經禁止基督徒和非基督徒結婚，因為會使得婚姻關係緊張。有一些很不快樂的婚姻就是因為夫妻只有一方信主，你和周遭格格不入，你也不再 屬於這個地方。你其實屬於另外一個地方，雖然你這輩子都會住在這個世界上，但是你卻不再屬於這個世界。你已經變成了新種的人類，你不再是「智人種」，而是 「全新的人」。你不再亞當裡了，而是在基督裡，是全新的人種。因為你和周遭格格不入，這樣的人必要受苦。

我們以前在牧場養了很多豬，每次生一窩小豬，總會有一隻特別小，與眾不同，結果總是遭到其他的小豬無情的對待。沒有基督的社會就像個叢林，我們就像赤身的 人猿，不過人猿的行徑不像人類那麼惡劣。我很難相信我們是人猿的後代，我們其實比牠們還劣等，因為人猿不會像人類那樣自相殘殺。學校中的孩童常常很惡劣， 對待與眾不同的人往往很殘忍，這是人有原罪的一大證據。所以麻煩會來臨是基督徒預料中的事。耶穌很坦白的說：在世上，你們會有大苦難，但你們可以放心，我 已經勝了世界。我最近問候一個朋友好不好，他說：我勝過我的處境。我心想：只有基督徒會這樣講。耶穌勝過我們的處境，祂要我們放心，因為祂已經勝了世界。 祂勝過各種處境，我們是在祂裡面，所以和祂一起勝過。但耶穌保證我們一定會遇到麻煩。當初保羅回去南加拉太的教會探訪的時候，就是向他們傳講這個信息。他 說：我們進入上帝的國必須經歷許多艱難。我們要誠實地告訴人信耶穌之後會有麻煩，但是放心，耶穌勝過一切麻煩，這是好消息，我們必須據實以告。有些人問我 怎麼對雅各有那麼多了解，我不是從新約聖經上知道的，有很多關於初代教會的文獻，是可靠的文獻，其中一份很有名的叫做《初代教會文集》，是由亨利貝廷森編 撰的，這些資料很不錯。雖然不是聖經的話，也沒有使徒的權柄，卻可以幫助我們對初代教會有許多了解。在第一世紀初有一份文獻叫做《致底亞格拿塔斯書》，裡 面有一段話十分感人。這是寫給當局為基督徒辯護的一封信，描述基督徒真正的樣子，來證明基督徒並非不良公民，並非對國家不忠，我們基督徒是好公民。但是下 面的這段話特別感動我，它常常被人引述，清楚描述基督徒是活在世界，卻不屬於世界。以下是這封信上的一段話：「基督徒與眾不同之處不在其國籍、語言或者是 習俗，有的基督徒住在希臘城市，有的則住在蠻夷之邦，這完全是看上帝的安排。他們在穿著、飲食和生活瑣事上入境隨俗，卻又具備一種獨特和矛盾的氣質。他們 在哪裡出生，就住在那裡，卻是以短暫的客居身分。他們負起了公民該有的責任，卻又忍受外地人的種種不便。每個地方都是他們的家，但是不管家在哪裡，他們都 是異鄉人。他們在地上度日，卻是天上的公民。」描述的真是透徹。沒錯，基督徒確實處處為家。宣教士到世界各個地方去，融入當地的習俗、穿著和語言，但那裡 其實是異鄉。即使你就住在出生地，你仍然是個異鄉人，你歸屬另外一個地方。所有苦難的情況就像這樣：我們與眾不同，和周遭格格不入。如果時局安定、社會繁 榮就不會遇到什麼麻煩；但是當困難臨到的時候、危機臨到的時候，與眾不同的人會先受苦。比如德國現在的失業率很高，東部的失業率高達五成，結果受苦的人是 誰？就是土耳其人，外地人，那些外地來的勞工。當初德國的經濟蓬勃發展的時候，人人都有工作機會，現在經濟不景氣，壓力就落在他們身上。當困難臨到的時 候，基督徒要承擔比較多，因為我們不屬於這個地方，我們與眾不同，我們不屬於這個群體。

這是這卷書信的一個基本主題，這卷書信的中心思想是苦難。你如果標出信中「苦難」一詞，會發現這是重點所在。另外，還有其他兩個主題。一個是「救贖」，他 提醒他們不要忘記救恩，這是面對苦難時候的根本態度。這卷書信很實際的談到如何面對苦難，他的忠告竟然是學習去順從苦難、不要反抗，不要設法奪回你原有 的，要接受苦難，這是個不尋常的忠告。彼得他在幾方面用了「順服」一詞，並不是盲目的順服，而是學習抱著順服的態度。有一件事讓世人感到震驚：就是當年猶 太人被送去集中營毀滅的時候，他們竟然靜靜地走進焚化室。他們的態度竟然這麼順服，這實在叫人震驚，因為他們知道即將面對什麼。彼得說：這正是你們該有的 態度。當然，這根本就違反人的本能，不是嗎？這種情形可以說完全不是我們對不公平的正常反應。我們遇到不公平的事的時候，通常會反抗：小孩子從小就會抗議 說：「不公平」，講的時候整個表情是扭曲的；在工廠外面遭裁員的人臉上也是一樣的表情，他們都是同樣的心情：「不公平」。這是受到不公平待遇的時候人性的 本能反應，握緊拳頭，爭取權益。但是彼得說客旅寄居的人沒有權益，基督徒需要預備自己面對苦難。學習順服、接受苦難，這是個很特別的忠告。你的本能會說： 「不應該順從，應該設法阻止、設法反抗，這不公平，我們是無辜的，不該為此受苦。」但是彼得一直說這種態度不對。當他自己要被釘上十字架的時候，他以身作 則，作出了完美的示範。他沒有反抗，只說：請把十字架倒放。他活出了自己的教導。現在我們來看看這卷書信感受一下，全圍繞在三個主題上。雖然他從救恩談到 苦難，再談到順服，但是三個主題互有關聯，從頭到尾密不可分。頭兩章的重點放在救恩，不過彼得也警告教會要預備自己面對苦難。苦難來臨的時候，首先要確定 我們是否得救。如果你不確定，麻煩就大了，因為得救是最穩固的根基。他說你現在就必須在兩方面確定自己已經得救，第一是個人方面；第二是全體方面，這是得 救的兩個部分。得救是個人的事，但我們卻是得救進入 神的家庭。當壓力來臨的時候，這個家庭可以穩住你，你靠自己撐不過去，你需要有一個歸屬的團契一起撐過去。個人得救是從聖經的話而來，聖經說你已經重生得 救，上帝的話絕不落空，你是透過祂的話語得救，這帶出了三件事。保羅在哥林多前書第13章最後說：如今常存的有信、望、愛。但是基督徒這三種美德貫穿整本 聖經，整本聖經都講到：「信」講的是上帝過去在你身上的作為；「望」是祂未來的作為；「愛」則是祂目前的作為，「信望愛」就是個人得救的三個層面。但是我 覺得很可惜的是，今天信望愛都在，人卻忽略「望」，這真是非常的可惜。我發現在英國各地的教會很少人在講未來，都是在講現在的國度，都是在講此時此刻，今 天在國度中該如何生活、如何經營婚姻、如何工作。很多新的教會很少談到天堂、地獄、基督再來和最後審判日的事，所以我製作這卷錄影帶是想重新帶給人盼望。 因為「盼望」是一個錨，暴風雨來臨的時候有錨才能穩住。你如果知道結局，危機來臨的時候，你仍然可以站立的穩；如果暴風雨來襲，只要錨已經放下，就有盼 望。只要你知道耶穌會再來，就能夠面對一切苦難。我們一直強調信心和愛，卻沒有教導人如何有盼望。彼得前書是一卷盼望的書信，他在兩卷書信中都強調盼望多 過強調信心和愛，他說上帝藉著耶穌從死裡復活，賜給你一個活生生的盼望，即使有人殺死你，死亡也不能掌控你，你的未來有個活生生的盼望，就是死後會有新的 身體、新的生命。明白這一點。就能夠面對死亡。

我有個朋友在澳洲雪梨，歹徒持刀搶劫他，威脅他說：「不交出錢的話我就要捅你一刀。」我的朋友說：「你嚇不倒我的。」歹徒問：「為什麼？」他說：「如果你 捅我一刀，我立刻可以上天堂，我早就渴望上天堂了。」他這句話是當真的。搶匪把刀放下，我的朋友就帶領他信主。這種本能的反應實在太棒了，他有千真萬確的 盼望。我另外有一個朋友是循理會學校的校長，有一次歹徒闖進他家，用槍指著他，就在他的書房隔著書桌用槍指著他。我那個朋友問他：「你怎麼會落到今天這個 地步啊？」他所關心的是這個人的景況，最後他也帶領這個人信主。這真的是一個很大的挑戰，對不對？當你有確切的盼望時，死亡也威脅不了你，死亡只會幫助你 盡快來到主面前。我必須講賀伯‧席爾瓦伍的一個故事來平衡一下，有沒有人聽過他呀？他成為佈道家之前是在酒吧裡表演脫口秀，他以前常常去雅茅斯海灘，在碼 頭上講道。有一天幾個人找他去游泳，他不愛游泳，但還是穿上一條鮮豔的短褲跟他們一起去，他們就帶他去游泳。他是一個旱鴨子。沒想到海水底下的波度很陡， 他浮出水面，不停地打水大聲喊「救命呀」，救生員趕緊把他救上岸並且問他說：「席爾瓦伍先生，我實在不懂，我這個禮拜一直聽你講天堂，你說你很渴望上天堂 的…，可是你剛剛有機會去，卻叫我救你起來。」賀伯這個脫口秀主持人功力可不是蓋的，他往下瞄了一眼說：「你會穿這樣去嗎？」呵呵…，不過了解賀伯的人都 知道他確實渴望上天堂。對未來有盼望的基督徒，和對未來沒有盼望的基督徒差別在哪裡？對未來沒有盼望的基督徒「願意」離世與基督同在，但他們會想留在地 上；可是對未來有盼望的基督徒會想離世，但願意留下來。各位，我在給大衛華森的最後一封信上，跟他分享了這句話，結果帶給他極大的影響。他在《不怕遭害》 這本自傳中提到這件事，我在信上問他說：「你是願意去天堂但想留下來；還是想去天堂但願意留下來？」保羅說：我想要離世與基督同在，這是好的無比的事，但 上帝要我再多留一會兒，我願意留下來。兩者有很大的差別。所以貝康斯斐那個人寫信請親友來看基督徒怎麼死。渴望離世，那就是盼望。藉著耶穌死裡復活，上帝 給我們新生命和盼望；祂也賜給我們試驗過的信心。祂說：別擔心，你的信心就像金子一樣。金子都是經過火的試煉，經過火煉之後就成精金。以前的人煉金的時候 都用一個大鍋子，放在火上不斷的攪拌直到可以清楚看見自己的臉，這個時候就可以停工。你的信心也是這樣要經過火煉。我們的心會充滿喜樂，我們雖然沒有見過 祂卻是愛祂，並且心中有無法言喩的大喜樂，這樣的人只得救了一半。還有另一半，就是全體的方面。我們是在上帝兒女的行列中，個人可以透過聖經的話得救，但 是我們會加入上帝兒女的行列。彼得非常珍惜屬神的人，他在講苦難之前先講這件事。他說這兩點一定要做到，必須有信心、盼望和愛；也必須成為君尊的祭司，加 入聖潔的國度。他說：你們是活的殿，基督是房角石，你們是活石，你們是上帝的殿。一定要記住這一點。基督徒全體是上帝在地上的居所，是祂的聖殿，別人碰到 我們就等於是碰到上帝的聖殿。我們是君尊的祭司，我們都是祭司。有一次我談到所有基督徒都是祭司，那是在瑞士蘇黎世的一場研習會。會後有一個人他來找我， 他說：你講的很好，我以前沒有聽過這樣的信息。這個人是一個天主教徒，研習會中有很多天主教徒，我問他是不是祭司【音同神父】？他說：「不是，我是平信 徒。」我說：「你是個祭司。」他說：「不是，我是平信徒。」我說：「你是個祭司。」他說：「不是！不是！我是個平信徒！」我又說：「你是個祭司。」他的臉 紅起來，他大概以為我不是重聽就是瘋了。我重複問他五次，突然間他笑了起來，然後他說：「對，我是祭司。」我說：「現在你真的把信息聽進去了。」很多人會 謝謝你的講道，卻不見得明白或者是接受。我問他：「以後如果有人問你是不是祭司，你要怎麼回答？」他說：「我是！」這個人終於聽懂了。他確實是君尊的祭 司。要記住，對那些逼迫你的人，你是一個祭司，你可以代表他們來到上帝面前，並且向他們傳達上帝的話。你是他們的祭司，就算他們向你丟石頭、辱罵你，你仍 然是他們的祭司。也許你是他們和上帝之間唯一的祭司。我們是個聖潔的國度，我們很特別，當別人嘲笑你是少數族群時，這個確信可以給你力量。你是特別的子 民，是聖潔的國度。如果你打下了這個根基，就已經準備好可以面對苦難，但是根基一定要打好。在個人方面要具備信心、盼望和愛；在全體方面要歸屬教會這個大 家庭，知道你是活石和祭司，屬於上帝要在這個地上建立的全新聖潔國度。這樣你就可以準備好可以面對苦難。彼得談到三件事：

第一，不要因自作孽而受苦：你如果犯罪被關，可別認為你在為耶穌受苦，這點很重要。我們常常因言行舉止與眾不同惹別人不高興，我們會說這是因為福音本來就 容易冒犯到他人。福音是一種獨特的信息，但是除了福音，不要因為別的緣故冒犯他人。基督徒因為犯罪而受苦是可恥的，不要因為犯罪而坐牢。彼得說要為行善受 苦而不是因行惡受苦，不要因自作孽而受苦。這一點很重要。

第二點是受苦的時候不要報復：絕對不要報復。反擊是人的本能，登山寶訓說：右臉挨了打，左臉再轉過來由他打。有人就說我會轉過左臉，用左腳踢他。這是人的 本能，對不對？有人侮辱我，我就不再跟他講話；有人傷害你，你就等待著反擊的機會。報復是人的本能，想要反擊，但是彼得說：千萬別這麼做。耶穌當初遭人吐 口水，受苦卻沒有報復。我記得有一個會友被另外一個會友得罪了，這種事在我們周圍確實很常見。這個人他跟我說那個人怎麼樣怎麼樣的惡劣，我問他：他有沒有 向你吐口水？他說：沒有。我說：當初耶穌被人吐口水，口水從祂臉上流下來，他們無緣無故地苦害耶穌。舊約時代獻羔羊為祭不會在宰殺的時候虐待那隻羊，他們 會乾淨俐落的切開羊的喉嚨；但當他們宰殺上帝的羔羊時，卻嘲笑祂，把荊棘戴在祂的頭上，戲弄祂，向祂吐口水，耶穌怎麼回應呢？祂說：「天父，求祢赦免他 們，他們不知道自己做的。」彼得說：千萬不要想要報復，要以善報惡。彼得他說要祝福他們，這正是耶穌說的，要祝福那些咒詛你的人，這是最好的報復方式，等 於在他們的頭上堆炭火，要祝福那些咒詛你的人。



有個年輕人入伍當兵，第一天晚上在兵營裡，他跪在床邊禱告，對面床邊的士官長看見他在禱告，就把靴子扔過來割傷了他的耳朵。靴子很重，上頭的釘子割傷了他 的耳朵，但是他繼續禱告，士官長就再扔一隻靴子過來，再一次打中他，割傷了他，但是他仍然繼續禱告，士官長就放棄了。第二天早上，那雙靴子端正的放在士官 長的床尾擦的晶亮。那個士官長心想：我非知道怎麼回事不可。這就是彼得的意思，不要報復。

第三，不要被打倒：世人想要打倒你，別讓他們得逞。他們也許傷得了你的身體，但傷不了你的靈魂。第三點的關鍵詞是身體和靈魂，你的身體怎麼樣不重要，重要 的是你的靈魂，別被他們打倒你的靈魂，他們要怎樣傷害你的身體就由著他們，但不要讓你的靈魂被打倒。好了，各位，時間到了，我們下一集再繼續講第三部分。
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