David Pawson – 新約綜覽－啟示錄(二) 升天的主
啟示錄這卷書，不但內容和聖經其他卷書不同，而且來源也不同。這是唯一不是人主動想寫的一卷書；像福音書、書信和使徒行，都是有人想要寫一封信，或者是寫一卷福音書，然後坐下來想清楚再執筆。

我們說這卷書是約翰寫的，這是什麼意思呢？這卷書是他執筆的，但是內容不是他想出來的。這可以解釋聖經學者百思不解的一點，他只自稱是約翰，沒有其他的自我介紹，可見這個約翰很有名，大家一定都知道他；但是那個地區大家都知道的約翰，只有使徒約翰，他是十二門徒中，唯一沒有遇害的，也是唯一壽終正寢的。我們知道，他後來搬到以弗所，並且帶著耶穌的母親馬利亞一起去，在以弗所那個地方奉養她，如同奉養自己的母親。

差不多一年前，我跟幾個人一起造訪過使徒約翰在以弗所的墓地。我們說約翰寫了啟示錄，但是其實不算是他寫的，他原來根本沒有想到要寫這卷書，他只是遵照吩咐，寫出他所看見、所聽到的，有點像是速記員，或者是秘書，當時呢是叫作書記。問題是，啟示錄的風格跟約翰福音和約翰一二三書截然不同，所以有很多的聖經學者說，啟示錄不可能是約翰寫的。但是我請你想像一下自己去電影院看「飄」這部電影。有人吩咐你把看到的都寫下來，你想你寫出來的結果會是怎樣呢？
在座有一些人在寫書記，你的句子都很完整嗎？你的文法都正確嗎？你的拼法都正確嗎？當然不是。可憐的約翰得記下好多事，而且他所見到的景象和他所聽到的話實在太驚人，以致於很多次都忘了記下來。在啟示錄中有11次天使對約翰說：「你沒有在寫，把這些話寫下來，這些都是真實可信的話。」可憐的約翰趕快拿起筆來繼續記，所以寫的很亂，文法也不對，有些句子甚至於不完整，所以有很多人質疑說，使徒約翰的文筆那麼好，怎麼老了以後，反而寫出這種東西來？這是因為他只是在記筆記。約翰飛快地把他的所見所聞都給記下來。

那你或許會問，約翰他為什麼不把筆記潤飾一下呢？答案很簡單，最後一段話說：擅自更改這卷書的內容就要受咒詛，增刪這卷書的內容就要受咒詛，所以他不敢亂動他所記下來的事，所以從希臘原文來看，啟示錄的內容十分零亂，完全不像是使徒約翰的寫作風格，但是確實是由約翰執筆，不過不是出於他的思想，大多數是口述的記錄，而且有很多人參與這卷書的完成。其中有天使，這些天使他們告訴約翰該寫些什麼，聖靈也參與了這項工作，耶穌也參與這項工作。

這卷書就叫作「耶穌的啟示」，上帝叫耶穌將必要快成的事，指示祂的眾僕人，所以上帝啟示給耶穌，再傳給聖靈，傳給天使，從天使傳給約翰，約翰再傳給七間教會。啟示錄這卷書有這樣的啟示順序，非常的特別，這些啟示直接來自上帝，直接來自耶穌，直接來自聖靈，然後透過天使傳給約翰，再傳給七間教會，有相當一長串的順序。那麼誰才是真正的作者？是上帝，是耶穌，也是聖靈。約翰只是寫下所見所聞，他看到了，聽到了，他只是按照吩咐記下他所聽到和所看到的這些事，就成了我們所讀的啟示錄。

這卷書一開始就啟示了關於耶穌的驚人真理，要記得耶穌在世上的時候，約翰跟祂最親近，當時的人吃飯是斜躺在桌邊，不是坐在椅子上，像這樣斜躺著，用右手吃飯，頭靠在上一個人的身上，而骯髒的腳剛好擱在下一個人的鼻子旁邊，所以他們吃飯以前，需要洗腳而不是洗手。但是約翰總是坐在耶穌的右邊，頭總是靠在耶穌的胸膛上跟耶穌說悄悄話，約翰是耶穌心愛的門徒。

我不喜歡說約翰是耶穌「最喜歡」的門徒，但是他跟耶穌最親近，耶穌很愛他。如今六十年過去了，他再度遇見耶穌，這次他嚇壞了，仆倒在地，像死了一樣，因為他從來沒有看過耶穌以這種形像出現。比如說，耶穌的頭髮白如雪，這是已經改變了的耶穌，而且改變以後的耶穌還發出極大的榮光。約翰是先是聽到身後有說話的聲音，於是轉身要去看是誰在說話，結果看見耶穌驚人的形象。如果你去考文垂大教堂的話，會看到後面有一幅刺繡，這幅畫我說不上到底喜不喜歡，是非常大的一幅畫，在耶穌腳前的那個人跟真人一樣大，你如果看過就知道。那幅畫是在描繪已經升天的耶穌向約翰顯現，以及啟示錄中的一些象徵物，比如四活物圍繞著已經升天的基督，榮耀的基督。
保羅曾經見過升天以後重拾榮耀的耶穌，因而短暫失明，但是耶穌復活之後看過祂容光的人沒有瞎眼，在啟示錄中耶穌重拾祂原有的榮耀，那個景象十分驚人，而最了解耶穌的約翰，受到極大的震撼，竟然仆倒在地，像死了一樣。這裡的耶穌，不同於福音書中的耶穌，雖然是同一個人，但是已經升天，成了榮耀的主，所以整個人脫胎換骨，而且耶穌還是穿著羅馬審判官的袍子。我們在英國看見法官的時候，都會肅然起敬，法官戴著假髮，穿著法官袍，非常威嚴的樣子。
當耶穌再來的時候，會以審判官的身分來，那個時候的耶穌將大大不同於我們在教堂的彩色玻璃上看到的耶穌，也不同於主日學中的畫像；主日學教材中溫柔的耶穌，並不是敨示錄中的耶穌。這個我們以後還會再談到，但是這卷書呈現了耶穌的新面貌，從全新的角度來看耶穌，是令人可畏的。其實第六章描述，地上的人從君王到奴隸，竟然求山倒在他們身上把他們藏起來，免得看見啟示錄中這位耶穌的面目，這時的耶穌眼目如同火焰，充滿了憤怒，因為我們糟蹋了天父上帝所造的世界。
所以我們需要啟示錄，才能看見耶穌的全貌；耶穌在這卷書中有許多全新的稱號，甚至上帝的一些稱號，在這卷書後面也賜給了耶穌，比如「阿拉法和俄梅戛」。耶穌在這裡以嶄新的身分出現，你可能也知道耶穌有250個不同的名字和稱號，遠超過任何人。把這些稱號都寫出來，是個很好的靈修練習，一般人可以想出35個來，但是耶穌有250個稱號，其中很多是出現在這卷書裡。耶穌在這裡啟示了自己全新的身分，每個稱號都幫助我們更認識祂。

我是首先的，我是末後的，我是那存活的，我曾死過，現在又活了，直活到永永遠遠，並且拿著死亡和陰間的鑰匙；我是聖潔真實的那位，我是那位阿們的，我是為誠信真實見證的那位，我是在上帝創造萬物之上為元首的，我是猶大支派中的獅子，我是大衛的根；我是誠信真實，我是大衛的根，又是他的後裔；我是明亮的晨星，我很喜歡這個稱號，如果你起得夠早，看見黎明前最後一顆星，就在地平線上方，非常明亮，是最後仍在發光的一顆星。我喜歡這樣告訴自己，當所有電影明星和歌星都消失了之後，還會有一顆星在發光。所以明亮的晨星就是這個意思。

但是這卷書裡有一個稱號，「萬王之王和萬主之主」，我還要加上「總統中的總統」，還有「首相中的首相」，因為這個稱號就是這個意思，祂是一切統治者的元首，祂是統治元首的元首，祂是萬王之王，萬主之主。所以這卷書一開始就描述耶穌這個驚人的形像，但是也描述耶穌和地上教會之間親密的關係，祂在眾教會當中行走，仔細觀察他們，手上拿著金燈台，這個時候出現了這卷書開頭的幾個象徵物：七星、七個金燈台。

這些象徵物的含意都非常的清楚，七個金燈台是指那幾間教會，七星是指那些教會的天使，就像每個小孩都有一個守護天使，負責向上帝報告誰騙過這個孩子。耶穌說：把大磨石拴在你的頸項上，沉在深海裡，還比不上欺騙孩子的後果嚴重，因為孩子的守護天使會向天父報告。每個教會也有一個守護天使，這裡寫得很清楚，我們需要記住；將來你會見到你們教會的守護天使，我們每一次敬拜，周遭都有很多天使。每一次有人問我，上個主日來了多少人？我都想回答：好幾千人，有成千上萬人，因為我們是和天上的天使一同敬拜。所以這裡描述耶穌從天上帶著榮耀降臨，卻來探訪祂的教會，觀察他們，觀察這些教會所在的城市，這裡透露了教會和所在城市的情況，十分不尋常。

接下來就是約翰寫給七間教會的七封信，我常常感到驚訝，很多人花很多時間讀保羅的書信，也花多時間讀約翰的裡信，卻花很少時間讀耶穌的書信。你不覺得驚訝嗎？這卷書可以說是耶穌的書信，我們應該花更多時間來讀才對，因為這些是耶穌寫給那七間教會的信；但是我們要問耶穌為什麼寫信給這些教會呢？這些教會有什麼特別呢？回答這些問題需要先上一堂地理課。

各位，我們現在先來看一張從外太空看土耳其的衛星照片，土耳其在這裡，希臘在這裡。我們可以看見土耳其的大部分地區是褐色，有點貧瘠。但是在北海岸這裡的黑海旁，這個地方卻是綠色的。另外有一個地區有兩種顏色，在左下方這個地方，也就是西南角，有一個綠色的圓圈，由山上直接流出的河水形成，河水最後流入了愛琴海，為山谷帶來了綠意。坐得比較近的人看得見嗎？下方的角落有個綠色的圓圈。七間教會都在那個圓圈裡面，這是一個很重要的圓圈。連接了以羅馬為中心的西方世界，還有中國、非洲和印度為主的東方世界，這裡可以說是文化的融爐，融合了羅馬文化、希臘文化，還有異教文化。這也是政治的融爐、宗教的融爐，這是一小塊很特別的地區。

另外，還有一點我們可以看出這對耶穌有多麼的重要。這裡是教會圍成的圓圈，這幾封信是按照下列的順序，以弗所、士每拿、別迦摩、推雅推喇、撒狄、非接鐵非、還有老底嘉。這裡是從西方到東方的主要道路，但是這條路在別迦摩分叉，一條沿著海岸到以弗所，一條沿著內陸到推雅推喇等等，最後在老底喜會合，再往東走。這個肥沃的圓圈，就是一切事物的匯集點。而啟示錄這卷書中最重要的啟示指出，撒但是受造物，不是造物主，牠一次只能到一個地方，牠在天上和地上之間遊走，但是牠在地上也有一個總部，一個居所。我不知道這個地方今天會是在哪裡，我可以猜猜看，但我不知道；可是撒但會從牠的居所，遊走在世界各地，牠也可以到天上，牠也會去天上，但是牠在地上有個居所，那裡是牠國度的首都。在第一世紀末這個時候，撒但牠的居所就在別迦摩，撒但地上的居所就在那裡。

耶穌在給別迦摩教會的信上說：我知道你的居所就是有撒但座位之處，這裡的座位意思就是指永久居住的地方。那裏是撒但的居所，撒但很清楚這幾個圍成圓圈的城市，正是東西交界之處，牠看出這個圓圈對牠的國度是個關鍵點。我曾經跟一些人走訪過這個地區，我們去參觀那裡的文化、宗教，還有神殿等等。這裡是一個很關鍵的地點，在這七個地方有七間小教會呈圓形分布，以弗所在下方，從以弗所開始建立其他大多數的教會，約翰當時就是在以弗所。在新約聖經提到的教會中，我們對以弗所教會的了解最多。看看在以弗所事奉過的傳人，先是亞波羅，再來是一對夫婦，百基拉和亞居拉，再來是保羅，然後是提摩太，再來是約翰，這個地方竟然有過那麼多的使徒和傳道人的牧養。

這裡是一個主要的戰場，當時是第一世紀末，教會已經傳到第二、第三代了，而且這個地方就處在撒但國度世俗文化和異教的中心地帶，這是個最重要的考驗。如果教會能在這裡生存，其他的地方一定沒問題，如果第二、第三代的基督徒能夠勝過這裡的壓力，教會就能夠繼續下去直到末了。所以耶穌祂非常密切的注意這裡的這幾個教會，因為這些教會的地位是非常非常關鍵的，而撒但的居所正好在這裡。
有意思的是，這些教會的景況，幾乎和他們跟撒但居所的距離有直接的關聯。最靠近撒但居所的兩間教會，內部有偶像崇拜和淫亂的敗壞。接下來距離稍遠的兩間教會，受到逼迫，卻勝過處境，耶穌沒有給他們任何批評。再來距離更遠的兩間教會，以弗所和老底嘉，完全沒有遭到撒但的攻擊，只是一個失去起初的愛心，一個信心變得冷淡。是不是很有意思？你們想想看，撒但對牠伸手可及的教會，就讓偶像崇拜和淫亂滲透進去；而距離稍為遠一點的教會，牠就藉猶太人來逼迫他們。但是耶穌對受逼迫的兩間教會沒有任何批評，可是距離撒但最遠的兩間教會，信心變得冷淡；不是不冷不熱，就是失去了起初的愛心。

這七封書信生動描繪出教會的景況，但是你可以看出這個地區對教會的未來有多麼的重要，對教會的第二、第三代基督徒有多重要。因為第二、第三代的基督徒，他們不見得會像第一代基督徒那麼火熱，這我們可以從孩子身上看出來，孩子往往不像父母那樣愛主。所以第二、第三代的基督徒、敎會，或是小組，在家中或洞穴中聚會。面對強勢而且可怕的希臘羅馬文化，還有異教，尤其是撒但。

你如果到別迦摩那裡去，你會看見那裡有一座又高又陡的山從立。山上有圖書館，還有神殿，其中有一座宙斯的神殿，形狀就像一張很大的扶手椅，巨大的U字型神殿，院子裡有一座祭壇，這座祭壇終年有火，還冒著黑煙。在別迦摩城裡，只要抬頭，就可以看見終年冒著黑煙的神殿，耶穌稱那裡為撒但的寶座。我有一張照片，但是這個祭壇如今不在別迦摩，這張照片是在東柏林拍的，在別迦摩博物館拍的。其實這個宙斯的祭壇，就是從別迦摩搬過來的，重新豎立在柏林，你可以在照片上看到，很大。那個小黑點是一個真人的大小，這個祭壇就像一張很大的扶手椅，那就是撒但的寶座。
土耳其想要討回這個祭壇，柏林有些基督徒一直在禱告，希望可以把它送走。但是今天這個祭壇並不是撒但的寶座所在，只是一張空椅子，不過當年撒但的寶座就在別迦摩，撒但就住在那邊，牠喜歡高的地方，牠喜歡登上山頂眺望地上萬國，當初牠就是在山上試探耶穌。所以你可以了解耶穌為什麼要寫信給這個地區的教會。

我不會詳談信的內容，因為我在另外的兩卷錄影帶裡面，已經談了很多。對不起，讓我插個廣告。去年我們和今天在場的這個錄影小組，去造訪那七間教會，這兩捲錄影帶對每一封信都有很詳細的翻譯以及解釋。所以我現在不打算仔細探討這七封信，但是我會大略地講一下，一共有有七封信寄給七個教會。啟示錄中幾乎每樣東西都是七的數字，像是七號、七印、七碗。七是上帝的完美數字，是一個完整圓滿的數字；而虧缺神的數字就是六，而六六六則是三倍地虧缺神，我們後面會再談到這個數字。但七是上帝眼中完全而且圓滿的數字，所以耶穌向這七個教會說話。祂寫了七封信，每封信都有七個部分。而且每封信的七個部分都很類似，我們來看一下。
第一部分是地址，放在信首，例如，給以弗所教會的使者，給撒狄教會的使者等等。第二部分，這些信的作者耶穌，祂不用本名耶穌，而是給自己一個稱號，通常是一個全新的稱號，是那個教會需要認識祂的一面，也許他們忘記了耶穌有這個屬性，也許需要有人告訴他們，所以當耶穌嚴厲斥責教會的時候，祂說：我是為誠信真實見證的，我的話是真實的。所以每封信的第二部分是耶穌的特質，這些話是出於誰呢？然後接一段關於耶穌的描述。這些描述是根據第一章中出現的異象，所以耶穌向約翰顯明自己的榮耀之後，就根據那個異象來分別向各個教會描述自己。
第三部分是耶穌對那個教會的肯定，這裡我們可以得到一個很好的小提醒，就是在批評之前要先給予肯定，應該是先褒再貶。其實新約聖經中的書信都是按照這個模式，保羅寫信給狀況非常糟糕的哥林多教會時，他還說：感謝主，你們在恩賜上沒有一樣不及人，只有一個教會保羅完全說不出好話，你知道是哪個教會嗎？加拉太教會。但是保羅寫信的的時候，通常會先說肯定的話，耶穌也是一樣。耶穌在這些信的第三部分都是先說：我知道，你們的事我都知道，我知道你們所有的優點和好行為，你不用擔心沒有人注意到你的好行為，別人沒有注意到的，耶穌都會注意到。如果教會沒有感謝過你，不用擔心，因為耶穌都看到了。他說我都知道你的行為，祂會肯定你。

接下來，第四部分就是責備：然而…然而我有一件事要責備你，那些責備的話都很嚴厲。耶穌知道你們教會所有不為人知的缺點，耶穌也知道你們教會眾所皆知的優點。但是你們教會的缺點祂都知道。

接下來是勸告，告訴他們應該如何改正所有的缺點。但是耶穌他說：你們若不改正，我會幫你們改正。耶穌警告其中兩個教會說，祂有辦法叫教會關門，啟示錄中的用詞是要挪走他們的燈臺。我們常常都很想建立新教會，而且建得越多越好；但是耶穌會想關閉某些教會，祂說：你們若不改正，我就要關閉你們的教會。世界各地有許多教會關閉了，成了空蕩的建築物。耶穌不只會建立教會，祂也會關閉教會，因為有些教會讓耶穌和福音蒙羞。耶穌在這些信上都勸他們，「凡有耳的，都應當聽」，這句話也可以翻譯作「凡聽到的都應當留意」。
各位「聽」和「留意」不一樣吧？光是聽和聽進去是不一樣的。倫敦有個秘書戴著新耳環到辦公室，其中一只寫著「進」，另外一只寫著「出」，我常常想在基督教飾品攤位上賣這種耳環給基督徒。聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。我們在這裡看到每一封信都必須讀給全部七個教會聽，讓他們聽到完整的信息。想想看，聽完給以弗所和士每拿以及別迦摩的信之後，接下來輪到你們教會，你心裡一定會忐忑不安，不知道耶穌會說什麼，你憋住氣等著看下去。但這個呼籲的意思其實是請給我回覆，我要你的回應，我要從你的回應知道你聽明白了。

信上的最後一個部分是應許，得勝的我必如何如何…，請注意，這個應許並不是給整個教會的，而是給教會裡面每一個合乎條件的人，不管你們教會的景況多麼不好，你要為自己負責，你不可能為整個教會負責。耶穌要說的是，不管你們教會的景況如何，在末日我要問你的是，你有沒有得勝？這也告訴我們：要先在教會裡面得勝，不是外面。如果無法勝過教會裡面的問題，那麼當世人逼迫我們的時候，我們絕對無法勝過，這是對我們的忍耐和得勝最大的考驗。
有趣的是，沒有一封信上說，我建議你們去伊士麥城，那是士每拿教會所在的地方；建議你們坐馬車去士每拿教會，那個教會比較好。耶穌並沒有這樣講，祂說：你要在原來的地方得勝，你要留在自己的教會。耶穌給教會中的會友，一個非常強烈的呼籲，就在最後一封信上，給老底嘉教會的信，說要把他們的教會從口中吐掉，因為他們令祂作嘔。但是耶穌祂說：我站在門外叩門，這不是心門，是教會的門。祂說：只要有一個會友希望我回來，我就會回來。多麼美好的一個應許，光一個會友就可以請耶穌進入教會。這不表示整個教會都會來親近耶穌，但耶穌說：我要和那個會友一同坐席，他也要和我一同坐席，我們會建立親密的關係。這是整本聖經中，最容易被誤解的經文：看哪，我站在門外叩門…。這不是在講信主，也不是在講輔導慕道友，這是在講教會離開了耶穌，但是一個會友就能夠重新邀請耶穌回去。
所以啟示錄中的每封信都有相同的模式，同時讀這七卷書最能夠幫助我們明白，我們都是按照順序來讀，可是同時讀會有不同的領悟。大家可以看到我在相同的地方標出了顏色，立刻可以看出其中這一、二、三、四、五，五個教會是好的教會；但是有兩個教會找不出優點，好笑的是，他們竟然是其中最成功的兩個教會，人數最多，奉獻最多，表面上看起來非常興旺，但是耶穌卻在這兩個教會找不出優點。耶穌看教會的角度，不同於我們的角度。，

至於責備的部分，有五個教會受到責備，其中有兩個教會沒有做錯事，他們不可能完美，但是他們在為耶穌受苦。耶穌不會批評受苦的教會，祂會鼓勵他們，這只是一個很簡單的比較。各位可以了解嗎？

接下來我們再很快地給大家看一兩張照片，這是以弗所城的主要道路，是城市的心臟地帶，我很快的給你們看幾個地方。各位看，這裡是老底嘉，另外一面…嗯，上面有全部的七個教會。好，我們很快地來看一下，非拉鐵非，這是非拉鐵非教會的遺跡。這是撒狄，有一座巨大的黛安娜神殿，旁邊有一棟小小的磚造教會，是基督徒敬拜的地方。這是士每會的市場，會後我會再讓你們仔細的看的。這裡是以弗所有名的劇場，保羅就是在這裡引起暴動的。這是推雅推喇，最後這個是別迦摩，各位可以看到，上面有宙斯的神殿，這是撒但的居所。這樣大家是不是大略了解了呢？
現在我要給大家看一看啟示錄整卷書的大綱，好對這卷書有整體的概念。這卷書是在談天上的基督和地上的教會，所以不斷的從地上談到天上，又從天上談到地上，不斷地在改變場景。我們會覺得有點驚訝，因為不太習慣聽到天上的歷史。其實天上的情況會影響地上的情況。我把啟示錄分成四個單元，兩個紅色，兩個綠色；給色代表壞消息，綠色代表好消息。

第一章在談天上的基督，和祂對地上教會的關心。我把第二章和第三章的主題取為「地上的狀況不好」，耶穌必須糾正這些狀況，他們住在亞西亞地區一個道德敗壞的地方，一毎妥協的教會會在信念和行為上妥協，拜偶像和淫亂悄悄的進入教會，當然也會有其他的問題，但這是兩個最主要的問題，連在教會裡面都有。

下個單元四到五章告訴我們「天上的狀況很好」，不管地上的狀況如何，上帝仍然在寶座上，祂仍穩坐在寶座上，白色大寶座仍在。寶座前的玻璃海和寶石彩虹都在，都是在告訴我們天上的狀況很好，上帝並沒有和撒但爭戰，是我們在和撒但爭戰。上帝坐在寶座上，撒但甚至需要徵求上帝同意，才能在地上興風作浪。所以天上的狀況很好，上帝在寶座上。第四章耶穌掌管一切，第五章，祂打開書卷上的七印，所以歷史全在上帝的掌握中，歷史的給局掌握在耶穌手中。所以啟示錄一開始就告訴我們，地上狀況不好，天上狀況很好。

接下來這個單元就難懂了，我們會多花一點時間來解釋。壞消息，我把這個單元叫做「情況會先惡化再好轉」，這就是壞息。而且世界和教會的情況都會惡化，世界要飽受戰爭、流血、饑荒、疾病、天災之苦等等。還有很多人會死，會死掉四分之一的人，教會將經歷大患難三年半，三個邪靈的化身，撒但、敵基督和假先知，將在最後管轄世界。在三個邪靈化身管轄之下，教會將大大受苦，另外也會受到巴比倫城的逼迫。啟示錄以騎在獸上的紅衣淫婦來形容，會有很多人殉道。「殉道者」這個詞在希臘文中原是「見證人」的意思，但是在啟示錄中成了「殉道者」，為基督做見證就是為祂捨命。我可能會把啟示錄叫做「殉道手冊」，情況會先惡化再好轉，但只是短暫惡化。

惡化之後會再大大好轉，這記載在19到22章，最後是以好的結局收場，改變整個情況的關鍵是耶穌再來地上，以及第一次的復活，這我後面會再說明。基督會在地上作王一千年，接著審判日來臨，其他死人要復活接受審判，第二次的死，火湖、新天新地和新耶路撒冷。希望這能幫助你有一點概念，有點像四層的三明治，順序是這樣：壞消息、好消息、壞消息、好消息，這對今天的教會是壞消息，因為還沒有準備好面對苦難。如果教會已經妥協，壓力來臨的時候，就站立不住。必須先具備面對聖潔，才可能面對苦難；否則會熬不過難關的。

但是天上的狀況很好，我們看見上帝在寶座上的情景，看見耶穌手上拿著封印的書卷，才知道原來一切都在掌握中，情況在上帝手中並沒有失控。但是上帝會允許情況嚴重惡化，然後再好轉，世界是如此，教會也是如此。但是大患難過去之後，情況會大大的好轉，我們的眼光要放遠，要看最後的結局，讓我們的盼望成為靈魂的錨，成為我們靈魂的錨。
剩下最後幾分鐘，我要來跟各位談一談，這背後有個歷史哲學。很多人怕聽到「哲學」這個詞，其實哲學就是人的觀點。今天有許多不同的歷史觀，想要引起你注意，像是透過電視、新聞等等媒體來影響你的看法。最普遍的一種是：循環式歷史觀，這種循環式歷史觀，認為歷史會不斷重演，一直不斷地重演。另外一種歷史觀認為，歷史是一直連續的，會一直前進、上上下下，不會倒退，一直往前但會上下波動，通貨澎漲、通貨緊縮。再來一種觀點認為歷史是漸進的，1900年代有位英國首相說往上、往上、往上、往前、往前、往前…。廿世紀初的一個關鍵詞是「進步」，這比回歸基本的說法好，不管如何，目前比較並遍的說法是「倒退歷史觀」，認為一切情況都會惡化，每下愈況，不斷惡化，惡化、惡化、惡化。

其實廿一世紀的關鍵詞不是進步，而是求生存。「末日歷史觀」則是聖經的歷史觀，「末日歷史觀」認為目前的情況會惡化，但是最終會突然好轉，並且持續好轉。有三種人抱持這種歷史觀，這三種人是猶太人、基督徒和共產黨。這三種人的看法一致，唯一不同的是，好轉的關鍵是什麼呢？各位，共產黨認為是革命，無產階級和有產階級之間的門爭會惡化，一直到最後會發生革命，最後社會不再有階級之分，不再有犯罪。但是共產黨的夢想已經逐漸破滅。

猶太人說上帝會改變這個情況，基督徒說耶穌再來地上的時候，會改變這個情況，情況會不斷惡化，直到耶穌再來。祂會讓情況好轉，並且持續不斷的好轉，這種歷史觀其實就是根據啟示錄來的。猶太人、基督徒和共產黨都是從猶太先知得到這個觀點，但這是基督教對歷史的觀點，現況會不斷惡化，但有一天會突炙好轉，有個好結局，當耶穌再來的時候，一切都會改觀。
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