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開啟聖經豐富的鑰匙#9保羅書信
課程重點
*
新約聖經有一半的篇幅不是保羅寫的就是跟保羅有關，如果把使徒行傳和保羅書信加起來，新約聖經有三分之一的篇幅，是以保羅為主角，保羅對過去兩千年來的教會歷史，影響之大僅次於耶穌，我們甚至可以說他對歐洲歷史的影響最大。
*
保羅受教於有名的迦瑪列，是個法利賽人。他可能因父親的關係而有羅馬公民身份，最後這個身份派上用場，他有權利向該撒上訴。他熟悉猶太律法、希臘文和羅馬法律，使他特別適合為耶穌向外邦人來傳福音，這種成長背景再理想不過了。
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*
掃羅在往大馬色的路上，當他的腳一踏上外邦土地，拿撒勒人耶穌就向他顯現，對他說：「我要差你去外邦人那裡」。

* 神吩咐亞拿尼亞去為掃羅禱告。他對掃羅說：「我是來醫治你，讓你能夠再看見，並且在水中受洗，然後被聖靈充滿。」這三個步驟是重生的必要過程。
* 保羅不是馬上開始服事。我們一蒙召就想放下一切開始服事，但是保羅至少等了13年，才開始按神的蒙召服事。

* 他是最後一個目睹復活耶穌的人，自稱是最後一位使徒。有很多人說他應該是第12個，取代加略人猶大，這是錯的。保羅一向承認十二使徒的身份，他從未自認是十二使徒之一，但他自認是第13個。
*
掃羅在亞拉伯曠野獨處沈思三年，但後來他到耶路撒冷但在那裡四處碰壁，是人稱勸慰子的巴拿巴將掃羅介紹給耶路撒冷教會。耶路撒冷的猶太人覺得保羅是一個叛徒，他原是受拉比訓練的優秀門生，卻成了他們所痛恨的基督徒，所以保羅就被送回了大數去待了十年之久，在那裡等候神印證他的呼召。
*
十年以後，巴拿巴帶他到今天敘利亞的一個大城叫安提阿。這個地方是一個燈紅酒綠，充滿罪惡的地方，但是第一間外邦人的教會卻是在安提阿建立起來的，巴拿巴也是其中一分子。耶穌的門徒被稱為「基督徒」就是從這裡開始。
*
掃羅來到這個外邦教會，有一次五個人在禱告，其中有兩位教師，另外還有兩三位先知，他們在主裡服事的時候，有預言對他們說：「時候到了，你們要為我分派巴拿巴和掃羅，去做我召他們做的工。」所以掃羅透過兩個方式蒙召，先是信主的時候，耶穌給他呼召，但是後來在教會領受預言呼召得到印證。
*
保羅的策略是在每一個主要的城市植堂，然後儘快離開，繼續植堂，有的時候只待三個禮拜，他在哥林多待了18個月，但是他留下一間教會，讓他們把福音傳遍當地。他並未在每城鎮建立教會，而是找出那個省份的主要城市，在那裡建立教會，然後由他們接手去傳福音，這個策略非常的成功。

*
保羅建立教會以後，會持續關心教會在品質和數量上的成長。他用兩種方式跟進，一種是回去探訪，第二個方法是寫信，因此，新約聖經中才會有保羅書信。
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*
保羅其貌不揚，個子矮小，Paulos這個名字意思就是指「小」。他有O型腿、鷹鉤鼻、禿頭，眉毛長到眉心，眼睛長得很奇怪，雙手粗糙，外表實在不吸引人。但神的選擇和人的選擇大大不同。以色列人當年學到了教訓，他們選擇外表英俊高大的掃羅，但神選擇大衛。如今神揀選這個矮小又其貌不揚的人，成為有史以來最偉大的宣教士，大大影響接下來的兩千年歷史。

* 保羅在信仰上有無比的熱誠。他專心一意，他說：「我只有一件事」。他沒有結婚，沒有家人，也以自身的經歷勸別人不要結婚，這樣才能夠專注在神給他的呼召。他有無比的勇氣能夠控制自己的怒氣。
*
我們在研讀他的書信的時候，會看到保羅有些信的措詞十分強烈，充滿感情，甚至是怒氣沖天，你如果讀我的「加拉太書意譯本」，就曉得保羅說話有多直接，有多麼不客氣，但是他也是一個感情豐富的人，充滿關心和憐憫，是一個會流淚的人，從他的書信可以看出他活著的目的。

*
有三件事是保羅一生的原動力：(1)基督：保羅完全是為基督而活，他說：「我活著就是基督。」(2)福音：只要能夠傳福音，他什麼都願意去做；他傳講的是「末世」的福音，也是「道德」的福音 (3)恩典：保羅永遠忘不了耶穌竟然在他前往迫害基督徒的路上拯救他。他一切的努力都是出自於感恩。
*
保羅的書信都有既定的格式，首先是姓名和地址，比如：「保羅寫給以弗所的聖徒」。接下來是寫問候語，再接下來是祝福的話，保羅往往就直接為對方禱告：「我為你們這樣向神禱告。」再接下來保羅就是稱讚收信的對象，讓他們能夠開心地讀信。如果你想要批評某一個人可以先稱讚一下對方，啟示錄中給七個教會的信，是耶穌親自寫的，也是採用相同的模式，先稱讚，再批評，基督應該學。
* 保羅不是親自執筆，而是口述，請書記寫下來，有時是西拉，或是別人。這一點很重要，因為這表示信是口述而非文字。新約聖經大多是先口述再書寫：想像保羅走來走去，吩咐書記告訴對方這個那個，好像當面跟對方說話，沒有咬文嚼字。
* 保羅寫過三種書信 (1)寫給個人的信：腓利門書、提摩太前後書、提多書 (2)針對教會的某一個特別情況或危機，需要他寫信解決 (3)一般書信，是給大家傳閱，跟讀者沒有關係，唯一一封就是以弗所書。

* 書信常常與收信人的處境有關，第三者在讀信的時候有時必須猜測書信的內容大概是針對什麼樣的處境而寫，才能完全明白作者的意思。
* 再提兩點：(1)感謝主！新約時代的教會並不完美，這對我們不但是一個鼓勵，而且如果他們都沒有問題，今天就沒有保羅的書信 (2)保羅當初寫這些信的時候，根本沒料到會納入聖經。在新約聖經後面的彼得後書，彼得稱保羅的書信為聖經，所以早在新約時代就把保羅書信視為聖經，但是保羅根本沒有料到會這樣&
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讀經進度

 (按讀經進度，每天從進度中挑一段經文作靈修筆記) 
	日期：
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