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開啟聖經豐富的鑰匙#20–腓立比書上
課程重點
*
腓立比書是保羅寫於羅馬的一封監獄書信，那是他第一次下監，其實是軟禁。

* 腓立比在羅馬帝國建造的東西交通要道上。保羅從特羅亞出發在尼亞波利港上岸，但是他沒有在那裡停留，而是繼續往前到腓立比這個重要的城鎮。希臘北邊有一排東西向的山脈，只有一個主要的隘口，就在腓立比，有一條道路穿越山脈通往歐洲各處，所以這是一個很重要的城市。在過去的歷史上發生過許多戰役，就是為了爭奪歐洲北邊和希臘之間的這個隘口。現在腓立比舊城已經成了廢墟。
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* 腓立比是馬其頓的國王，馬其頓在希臘北方，腓立比王對兒子亞歷山大的期望很高，亞歷山大大帝在三十一歲的時候就征服了當時的世界。這些山丘蘊藏了豐富的金銀礦。兩千年前這裡是一座繁華的大城，風景優美，腓立比王在此建都。這裡是通往歐洲的大門，於是神帶領祂的僕人保羅在這裡建立天國的殖民地。
*
神從加拉太把保羅帶來。聖靈禁止保羅去亞西亞，一直帶領他往西，不等福音傳遍這裡，就立刻送他去腓立比，所以保羅才會稱腓立比教會是天國的殖民地。他強調殖民地的涵意，因為這裡是羅馬帝國所看重的殖民地，福音就從這裡傳進歐洲。
*
但是保羅剛開始在腓立比傳福音的時候，效果並不好，剛開始他連一個男人都找不到，那裡根本就沒有猶太會堂，只有一個婦女禱告小組。根據猶太教的規矩，必須要有十個男人才能成立會堂。會堂不是指建築物本身，而是指有十個男人跟隨拉比。耶穌因為有十二個門徒，所以祂有會堂，可以被稱作拉比。當初在腓立比找不到十個男人，但是可以先有禱告小組或家庭小組，所以這個禱告小組就在河邊進行，帶領的婦女是一個亞西亞人，不是腓立比人。她是一個專門賣紫色布匹的生意人。她有家人，還有奴隸。在聖經中，全家不只是指家人而已，也包括了奴隸還有親戚，這比現代人的家庭要大多了，所以這是第一個全家受洗的例子，這個全家一起信主並且一起受洗的就是呂底亞全家。歐洲第一個信主的男人是一個獄卒，他應該也是一個奴隸，負責看管犯人。
*
保羅按照慣例，先向猶太人和敬畏神的人傳講福音。他在河邊發現這個婦女小組，就從這裡開始傳，福音就這樣傳入歐洲。

*
保羅在那裡待的時間並不久，可能是幾天，頂多幾個禮拜，然後就離開歐洲第一個天國殖民地。所以腓立比人對福音的反應比其他地方的人都要好，在保羅建立的教會之中，腓立比教會的問題可以說是最少的。腓立比人他們不但感激保羅傳福音給他們，而且他們還成了唯一用金錢來支持保羅的教會。保羅從來沒有跟他們要過什麼，但是他們從此就一直用金錢支持保羅，也正因為腓立比教會送錢到羅馬幫助保羅，保羅才會寫這封信給他們。
*
幾年以後，保羅在耶路撒冷被捕，向該撒提出上訴，身上捆著鎖鍊被帶到羅馬，等被審等了兩年，在那兩年之間，路加醫生寫了兩卷書為他辯護，希望幫助保羅無罪開釋。保羅在等待受審期間，收到腓立比送來的兩樣東西，其中一樣是錢，因為他遭到軟禁，沒有收入，保羅在信上說，我是在捆鎖之中。「捆鎖」其實是一種銬鍊，大約只有一米長而已，鏈子的另一端銬著士兵，每八個小時換班一次。
*
有一天，有一個人老遠的從腓立比帶了一袋錢來，讓他在等候受審期間可以買食物吃，這個人不但帶了錢來，還把自己帶來，這個人名叫以巴弗提，他對保羅說：「腓立比人派我來做飯給你吃，還要幫你打掃住處，幫你管家。」實在很讓人感動。
*
以巴弗提從腓立比奉差到羅馬來照顧保羅，這樣卻可以被稱為使徒。其實「使徒」這個詞的含意很廣泛，而且也很有彈性，在希臘原文中，使徒是指「受差派的人」，從甲地到乙地執行任務。在新約聖經中有五種使徒：(1)耶穌有使徒之稱，因為神差派祂從天上來到地上拯救我們，所以耶穌是為首的使徒，那是祂的頭銜 (2)十二個門徒被差到世界各地為耶穌的復活做見證 (3)保羅被耶穌親自呼召 (4)被差派當宣教士，到沒有教會的地方去建立教會 (5)凡是奉差派出去執行任務都可以稱作使徒，它的範圍很廣。
*
可惜以巴弗提才到沒有多久就病倒了，他病得很重，使得保羅以為他活不了了。保羅和他幾個同工都有病在身，可是他們的病卻沒有得到醫治。保羅吩咐提摩太可以用點酒來治胃病。新約聖經中的權能醫治不是為了讓基督徒保持健康，而是要在傳福音的時候，顯明神的大能。

* 腓立比書基本上是一封感謝信。保羅和腓立比人之間有很特別的感情，腓立比人渴望能夠幫助保羅。這卷書信的重點很不一樣，不在解決問題，危機或是需要，沒有負面的情緒，沒有悲傷，也沒有憤怒，反而有很多溫暖、溫柔、親密、友善。從信裡看到的保羅是一個朋友，不只是一個傳道人或宣教士。

* 這卷書信有一點很有意思，他好像不知道怎麼結束，一直說：「最後…..，最後…」。不過他一直提到一個詞，就是”Koinonia”，意思是團契、交通或分享，我們要充份了解這個詞的含意，Koinonia這個詞代表的是一種深厚的關係同甘共苦，那就是團契的關係。從前偶爾會有連體嬰出生就跟今天一樣，古時候會說這種連體嬰的血液有Koinonia的關係，也就是兩個人生死相連，關係緊密，有相同的遭遇。

* 保羅身在獄中，照顧他的以巴弗提又即將要離去，他將獨自面對未來、面對審判，可能遭到處決，但是他在信中最愛講的卻是喜樂跟感恩，我真歡喜，真感恩。為什麼他能夠帶著喜樂和感恩來面對這一切？因為他為基督而活，所以他沒有什麼好損失的。保羅「渴望」離世與主同在，卻「願意」留下來。他說：如果還需要我的事奉，我願意留下，但我「渴望」離世與主同在，這個態度真好，你若為基督而活，死了就有益處。
* 保羅在這卷書信中完全沒有提到基督在我裡面，但是他講了48次我在基督耶穌裡，講了34次「我在基督裡」，講了50次「我在主裡」，保羅在這卷書信中總共說了132次「在祂裡面」，那是他的住址，他就住在基督裡面。

* 保羅在最後謝謝他們送錢來，他說：「其實我不需要錢，但你們需要奉獻金錢。」他說：「因為這讓你們更加富足。」接著他說了一句常被斷章取義的話「我靠著那加給我力量的，凡事都能做。」保羅是說：不管收入是多是少，我都過得下去，如果我的收入高，收入低，靠著那加給我力量的基督，我也可以好好過日子。我已經學會不管處境如何都能足。
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