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開啟聖經豐富的鑰匙 #26雅各書上
課程重點
* 雅各是實用派的。雅各書非常實際，一個關鍵字就是“做”或“去行”(do)。他挑戰基督徒要有實際行動，要“行道”而不只是“聽道”。

* 雅各書不是很有條理次序，但很像舊約的智慧書。所以是給尋求智慧的人，而且是人人都讀得懂的一本書。

* 新約聖經提到5個雅各。本書作者是耶穌的弟弟雅各(另一位弟弟猶大也寫了猶大書)。有一次耶穌講道時雅各與家人一起來要把耶穌帶回家，因為以為他瘋了。但傳說耶穌被釘死之後，他非常懊悔曾對耶穌的嘲弄與取笑，定意不再進食；要不是耶穌三天後復活向他顯現，他可能已經絕食而死了。而從此以後他自稱為屬耶穌的僕人(bond-slave)。
* 雅各被推舉成為耶路撒冷教會的領袖，不是因為他是耶穌的弟弟，而是他卓越的領導智慧。當早期教會面對外邦人是否守舊約律法這個棘手問題，極可能引起分裂的關鍵時刻，他以智慧綜合經文及聖靈的作為做出「神的心意不是要外邦人成為猶太人」的明智決定，團結了教會，並設立一個平衡「靈恩」及「保守」的美好典範。

* 在耶路撒冷會議後，雅各寫了一封信給外邦人的教會(徒15)，告訴他們在與猶太人一起的時候該有的言行舉止，勸他們雖然有基督裡的自由，但在良心軟弱的人面前我們有所不為，免得引起爭議。接著他也寫了一封信給猶太人，教導猶太人在外邦人中該有什麼樣的言行舉止，就是這封信。
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* 雅各被稱為「公正雅各」(James the just)及「堡壘」(fortress)－可以看出他是值得信賴，言行合一的人。

* 雅各謙卑順服的生命反應在“主若願意”這句話裡，成為一些古聖先賢的口頭禪(DV - Deo volente)。

* 雅各殉道後，大家才發現他的膝蓋像駱駝一樣，可見他長時間跪著禱告。
* 雅各書善用比喻，例子，反問句、矛盾的句子、及與自己對話等技巧，吸引讀者的注意力，例如：「你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂」。他也利用問題帶出新的主題，信中常用第二人稱“你”等等，都是高明的演說技巧。當時的人寫信都是用「代書」代筆，雅各書的代書文筆洗鍊，使的這卷書結合了希臘的文字和希伯來的智慧。

* 雅各書是寫給散住地中海沿岸的猶太人的。當時是耶穌出生最好的時機：統一的現代化希臘語言，統一的帝國，到處有猶太會堂。

蒙福行動

1. 試著從雅各書中找出雅各高明的演說技巧 (約有8樣) 並加以學習和運用。
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2. 這個星期，每天向神求智慧，憑著信心求，一點不疑惑。

3. 想想看，生活中是不是有什麼不順利的事情？用下面的話宣告：「忍受試探的人是有福的．因為他經過試驗以後、必得生命的冠冕、這是主應許給那些愛他之人的。」 (重複幾次)
4. 想想看，心中是不是有什麼世俗的吸引、不敬虔的戀慕？如果有的話，可以用下面的話宣告：『主啊！「各樣美善的恩賜、和各樣全備的賞賜、都是從上頭來的，從眾光之父那裡降下來的．在他並沒有改變、也沒有轉動的影兒。他按自己的旨意、用真道生了我們、叫我們在他所造的萬物中、好像初熟的果子。」讓這屬天的思想充滿我，一切的私慾在光中都要消滅』(重複幾次)
補充教材

經文大綱

* 試煉與試探 (1章)

* 聽道與行道 (1章)

* 窮人與富人 (2章)
* 信心與行為 (2章)
* 舌頭是火 (3章)
* 屬世的聰明與屬天的智慧 (3章)

* 屬世的生活與屬天的生命 (4章)

* 警戒富人 (5章)

* 抹油禱告病得醫治 (5章)

主題一
雅各書很像舊約的智慧書，而且人人都讀得懂。

經文：雅3:13-17 (屬世的聰明與屬天的智慧結出不同的果子)
默想：「惟獨從上頭來的智慧、先是清潔、後是和平、溫良柔順、滿有憐憫、多結善果、沒有偏見、沒有假冒。」
禱告：主啊，赦免我自以為有聰明才智，幫助我棄絕屬地的聰明，使我脫離爭競、嫉妒、紛爭；我羨慕那清潔和平、溫良柔順的屬天智慧，求祢賜給我…

主題二

雅各書有一個關鍵字──“做”，就是“行動”。雅各挑戰基督徒要有實際行動，要“行道”而不只是單單“聽道”。

經文：雅1:22-25; 2:14-17; 2:21-22; 2:26; 4:17
默想：我最近做了什麼事情，證明我對人有憐憫，有愛？
禱告：主耶穌，求祢加添力量給我，讓我不僅聽進去你的道，更讓我能行出來；使我能夠擁有來自屬天的行動力，賜給我亞伯拉罕 "有行為的信心"在我的身上，幫助我成為一個行動與信心相稱的門徒。親愛的聖靈，題醒我身邊現在正有哪些人是我可以安慰，幫助，並以行動來愛他們…
主題三
雅各書善用比喻，例子，反問句、矛盾的句子，第二人稱“你”等等。

經文：雅3:11-12「泉源從一個眼裡能發出甜苦兩樣的水麼。我的弟兄們、無花果樹能生橄欖麼、葡萄樹能結無花果麼．鹹水裡也不能發出甜水來。」
默想：願這些生動的描寫成為一幅幅的圖像，銘刻在我的心上。
禱告：親愛的聖靈，求祢常常題醒我，我的身體是聖潔的，我的口中所發出的言語，都要帶來建造和醫治，而不是帶來拆毀和傷害…
主題四
雅各是實用派的，雅各書非常實際。

經文：雅5:14-16 (長老抹油醫病的教導)
默想：彼此認罪，互相代求，使我們可以得醫治。
禱告：主，謝謝你賜給我屬靈的權柄，成為我的保護；謝謝你賜給我屬靈的環境，使我在安全裡成長。謝謝你的愛，使我們在教會中可以合一，可以彼此認罪，互相代求，以致我們裡面沒有任何黑暗，可以得醫治…
主題五
雅各謙卑順服的生命反應在“主若願意”這句話裡。

經文：雅4:15「你們只當說、主若願意、我們就可以活著、也可以作這事、或作那事。」
默想：我是不是也有一些自己的計畫、盤算？
禱告：是的，主，我們真的好像一片雲霧，出現少時就不見了。我現在就將我的過去，我的將來，還未實現的期望和夢想，所有盼望，一切籌算都交在你手中，我要以謙卑的生命服事你…
主題六
雅各被稱為「公正雅各」，他是值得信賴，言行合一的人。

經文：雅5:12「我的弟兄們、最要緊的是不可起誓．不可指著天起誓、也不可指著地起誓、無論何誓都不可起．你們說話、是就說是、不是就說不是、免得你們落在審判之下。」

默想：每我在別人的眼裡，甚至在孩子、配偶的眼裡，是不是也是一個公義正直，值得信賴的人？ 

禱告：主，幫助我棄絕一切虛謊的思想、言語…；幫助我做一個守約，慈愛，說到做到的人…
主題七
雅各生前跪下來的時間比站立的時間多。

默想：我們對待禱告時抱著一個怎樣的心態，我們平日的禱告是不是每天不間斷，為什雅各有如此禱告的熱情？ 

禱告：主，求你把雅各這種禱告的熱情賜給我，擴充我禱告的胃口和度量。改變我禱告的體質。我向你承認，我的禱告實在是疲乏，很多的時候，也只是應付一下。主，幫助我更多的認識你，我相信我越認識你我就會越愛禱告…
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