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開啟聖經豐富的鑰匙 #29 - 彼得後書

課程重點
*
彼得前書有三個主題：談到救恩需要有穩固的得救根基，才能夠面對壓力；另外談到受苦，如何的來面對苦難。但是這卷書信的重點竟然是順服。學習順服，學習接受事實。
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*
彼得說，首先要學會順服在上位有權柄的人。要尊敬皇帝，為君王、為政府禱告。不管是在全國或者是地方上，基督徒在別人的眼中應該是守法的公民，樂意納稅。但這不表示要百依百順。當時的官長禁止彼得公開的傳講耶穌，所以彼得就說我們必須順服神而不是順服人。所以我們不能照他們的要求去做不道德或者是違反神律法的事情。順服要有尺寸，但是基督徒必須做忠心的百姓。
*
如果成為忠心的百姓，就不應該因為違逆在上位者而遭到逮捕。這是初代教會中第一種受苦的人。

*
第二種受苦的人是遭非基督徒主人虐待的奴隸。彼得說：即使主人嚴苛，我們也要順服。
*
第三種受苦的人是丈夫不信主的基督徒妻子。彼得說：即使丈夫不信主也要順服他。先信主的妻子通常會做兩件事：第一是不斷對丈夫說教，第二是跟其他的基督徒妻子一起為不信主的丈夫禱告。彼得說「說教」是最糟糕的做法。那應該怎麼做呢？彼得說，讓自己變得更美，更容易相處，於是丈夫會說，耶穌把我的太太變得更好。但是妳知道很多丈夫怎麼說嗎？「耶穌搶走了我的太太，我太太不再屬於我了。」所以做妻子的要學習順服丈夫。

*
再來是第四方面的順服，這種順服不必受苦，所以沒有和前面三項一起講，而放在最後一章。他說：你們年幼的要順服年長的，學習由他們帶領。先知以賽亞向以色列宣告的咒詛當中，有一個就是因為他們不肯照神的吩咐去做，反而讓婦女還有年幼的人帶頭。

*
順服是一種態度，彼得是說，要在生活中培養自己不反擊的態度、不報復的態度、不攻擊的態度、不堅持己見還有不力爭權力，否則苦難來臨的時候你將無法面對，所以現在就要準備好。
*
彼得前書有一段經文聽說有314種不同的解釋。彼得前書只有這段不容易懂。這裡說耶穌曾藉著這靈去傳道給挪亞洪水時代悖逆的人…為此，就是死人也曾經有福音傳給他們，要叫他們的靈性靠神活著。有一些自由派的傳道人就根據這段經文說：人死後還有第二次的機會可以聽到福音。可是其他所有的經文都說不可能，人一死，命運就已經決定，生死之間隔著不可跨越的深淵。但是這裡說耶穌曾經傳道給死去的人聽。這是死後的第二次機會嗎？我認為是，但是只限定這群人而已。聖經上沒有其他地方指出還有別人有這種機會。為什麼只給他們第二次機會呢？我的猜測是：有一個世代的人，他們可以抗議神不公平：「祢把我們全部消滅，然後應許不會再這麼做。」我相信神為了維護祂的公義和公平，就吩咐祂的兒子去向這群人傳福音。

*
彼得後書是彼得寫的第二封信，談到完全不同的情況。是寫給同樣的一群人，但是時間相隔了幾年，風格也不相同，可能是因為這兩卷書信用了不同的代筆。但是這兩封信仍然很像。彼得最喜歡用的一個詞仍然出現在第二封信中：「寶貴的…」這是彼得的口頭禪。你看這兩卷書信就會發現，他一直在講我們寶貴的信心、寶貴的耶穌，彼得看什麼都覺得寶貴，他找到最寶貴的那顆珍珠。
* 但這封信的內容完全不一樣，因為他在這封信上是談教會裡面的危險。撒但不會從外面摧毀教會，牠越是從外面來攻擊，教會就變得越大、越堅固。所以基督教誕生的頭三個世紀，常常有基督徒被丟進獅子坑裡，可是教會卻快速地增長。
*
讀到彼得後書的時候，尤其是第二章，你會發現內容幾乎和猶大書一模一樣。這有五種可能的解釋；當聖經上兩個作者寫出同樣的內容時有五種可能的解釋：(1)彼得借用猶大的話 (2)猶大借用彼得的話 (3)彼得和猶大借用別人的話 (4)彼得和猶大一起討論這個問題，達成共識，然後各自寫了一封信 (5)聖靈給他們兩個人一模一樣的話。不過第五種解釋不太可能，因為聖靈不會把人當作文字處理器。
*
教會有四種敗壞的情況：(1)敗壞的信念,有兩個方面:一是一廂情願(sentimental view)，他們說：神樂意饒恕你，犯罪沒關係。二是說基督不是唯一的主，祂只是眾神之一(syncrastic view of a personal Christ) (2)敗壞的信念導致敗壞的行為 (3)行為敗壞導致品格敗壞 (4)品格敗壞導致言語敗壞，教會裡的人會開始發怨言。
*
下面用一張圖歸納出彼得後書的第一部份，談到救恩。神的家建立在信心的根基上，門外有幾級信心的階梯通到前門。彼得在使徒行傳中談到：第一步是悔改、第二步是受洗、第三步是領受聖靈。通到大門的信心階梯不多不少只有這三個。
*
進入大門後，裡面有一座樓梯共七階。你一面爬這樓梯，就會一面建造盼望。在樓上有個陽台，你就是從那個陽台進入榮耀，你會光榮地進入天堂。
*
這是一個過程，不要只坐在一樓的沙發上；要盡快爬到樓上去，住在樓上。對付異端的方法就是「成熟的靈命」。越往上爬，就越不容易聽信異端和錯誤的教導；待在一樓的人很容易聽信錯誤的教導，從後門一路滾下坡，直到沉淪。彼得講了一個重話：從來沒有進去過還比沉淪好。他說這種人就像狗轉身舔自己吐出來的東西；像豬洗淨了又回到泥裡去打滾。形容的真是很生動，但是這些話必須當真。
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*
彼得後書的最後一章在講未來的盼望。第一世紀的人就已經在問，耶穌怎麼還沒來？如果當時的人會這樣問，那麼今天的人更會這樣問了。我們的盼望是在未來要出現的這一場大浩劫中，將會出現一個新天新地，有如浴火重生的鳳凰一樣。許多基督徒都只想到「新天」，其實還會有「新地」的來臨，我們將會住在新的地球上。大家都很擔心臭氧層、海洋污染和林木消失的問題，他們很緊張，因為他們以為就只有這個地球了。我們很清楚事實的真相，我們期待新天新地來臨。彼得說你如果相信會有新天新地，就不會在乎別人嘲笑會活出「敬虔」的生命，你會準備好。
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