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開啟聖經豐富的鑰匙 #32 - 猶大書
課程重點
*
猶大書很短，又放在新約聖經最後，很多人從來不讀，甚至從來沒有注意到它。所以是新約最被忽略的一卷書。猶大書談到很多奇怪的事。天使長米迦勒為摩西的屍首和魔鬼爭辯？天使怎麼會被關起來？
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*
這封信容易被忽略的另一個原因是措詞嚴厲。人通常不喜歡看嚴厲的信，大家比較喜歡看鼓勵的信。這卷書像銳利的手術刀一樣，要把癌細胞從基督的身體切除。
*
這卷書信分成兩個部分：第一部分談到收信的教會有一種危險的敗壞現象，我稱之為「體內的癌症」。第二部分則告訴他們該如何妥善的處理這種情況，如何糾正這種現象。
*
猶大是耶穌的第四個弟弟。耶穌的家人在耶穌在世的時候並不信祂，反而說話諷刺祂。他們說：住棚節到了，彌賽亞會來，你最好去現身一下。耶穌只回答說：我的時候還沒到。有段期間他們還以為祂瘋了，聖經說祂的母親和兄弟姐妹去帶祂回家，不讓祂出門。但是耶穌復活之後，情況完全改觀，祂的兄弟全部出來為耶穌傳道。雅各和猶大各寫了一卷書信被納入新約聖經。兩人沒有自詡是耶穌的弟弟，他們自稱是耶穌的僕人。
*
猶大對福音的真理火熱，他說：我本來想寫不同的內容，跟你們談一談我們在耶穌裡所享有的救恩，但我聽到一些消息使我改寫這封信。他說：我勸你們，要竭盡全力維護真道。這裡的「竭盡全力」有很痛苦的涵意，是痛苦的掙扎，因為掙扎的對象往往是主內的弟兄姐妹，跟自家人之間的掙扎總是最痛苦，這是他寫這封信的目的。他說：有人偷偷從後門混進了你們的教會，不斷毒害教會。他沒有明指什麼事，只吩咐他們要好好處理，這是那個教會的情況。
*
猶大總共提到兩點：(1)以為神心腸很軟，連一隻蒼蠅都不會傷害。這是一廂情願的看法，輕看神的恩典。哈巴谷的禱詞清楚地談到神如何處置人的罪孽：神不會放過罪，有罪祂一定對付。 (2)以為耶穌是眾神之一，祂只是來到神面前的途徑之一，不是唯一的途徑。這是很大的錯謬。
*
接著提到三件事：(1)以色列人在曠野漂流。他們被救出埃及，卻進不了迦南，他們有始無終，不能夠真正得救。新約聖經有三個作者都拿這件事來警告基督徒，要堅持到最後，有始有終才能夠得救 - 使徒保羅，希伯來書，還有猶大書。很多基督徒已經靠羔羊的血得救，卻還沒有進入應許之地，也沒有努力朝目標前進，最後只會倒斃在曠野 (2)黑門山上的天使。兩約之間的一本次經《以諾書》談到有兩三百名天使，他們奉派到黑門山地區看顧神的子民，結果這些天使引誘女人跟他們發生性關係，使她們懷孕，就生出了利乏音人(或譯作巨人)，結果把巫術、暴力引進人類 (3)所多瑪和蛾摩拉，其實還有押瑪和洗扁，死海南端一共有這四座城市。他們的男女關係敗壞，同性戀到處可見。結果火降下，把這幾座城燒得精光。
*
信仰扭曲了，行為就會敗壞。行為敗壞了，品格就會敗壞。因為行為決定一個人的品格，行為會養成習慣，習慣會造就品格，品格會決定生命的歸宿。所以接下來他談到品格，並且舉舊約聖經中的三個人為例：該隱，巴蘭和可拉。他說：這些人會讓你們像該隱一樣生出嫉憤；巴蘭財迷心竅；可拉之子不肯順服神所設立的領導人物。這三人所代表的是憤怒、貪婪和野心的品格。
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*
品格一旦敗壞了言語就會敗壞，因為什麼人說什麼話，人心所充滿的口裡就說出來。那些偷偷混進教會的人常會批評說怨言。有些基督徒像逛超市一樣老是在找完美的教會，這種人最有可能破壞教會。教會一定會有問題，因為我們都還不能完全照神的旨意去行。
*
以諾是聖經上第一位先知，第一個替神傳話的人。以諾警告大家，神要審判那整個世代的人。「不敬虔」這個詞在猶大書裡出現了五次，神要來審判一切不敬虔的人，審判他們口中一切不敬虔的話，和他們所行一切不敬虔的事。一些不敬虔的人偷偷混進了他們的教會，使得敬虔的人反倒成為他們嘲笑的對象。以諾65歲的時候生了一個兒子，神給他取名叫「等他死了就會發生」。中文翻譯成瑪土撒拉。所以他才會比任何人都長壽，因為神很有耐心。祂等了那麼久才施行審判。瑪土撒拉過世的那一天，天開始下雨，那個時候，瑪土撒拉的孫子挪亞，已經造好了方舟，神等了969年才審判那個世代。今天這個世代正是如此，新約聖經的使徒警告我們到末世必有好譏誚的人，敬虔的人會成為嘲笑的對象；我們不該感到意外，但是我們必須好好去面對。
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*
首先，我們必須持守正道，在信、望、愛中建立建造自己。接下來應該去幫助別人，有三種人需要幫助：(1)猶豫不決的人，不知道該不該聽從真理的教導，我們必須憐憫這種心裡疑惑的人 (2)被誤導的人，這裡說要把他們從火中救出，好像房子著火，要盡力搶救他們出來 (3)已經遭到玷汙的人，要謹慎提防這種人，甚至不要被他們污穢的內衣玷汙。
*
猶大書談到神會保守我們之前，說要保守自己常在神的愛中。他沒說神「一定會」保守你不失腳，而是說神「能夠」保守你。你要保守自己常在祂裡面。
*
最後一點，天使為摩西的屍首和魔鬼爭辯。申命記最後說：摩西死在尼波山上，沒有人知道他的墳墓：神差天使米迦勒去埋葬摩西。米迦勒一到那裡就見到魔鬼站在摩西的屍體旁邊說：「你不能碰這具屍體，這是我的。他曾經殺人，所以他是我的。」今天有一些基督徒需要知道，米迦勒並沒有斥責撒但。大膽斥責撒但的做法太愚昧了。每當我聽到年輕人說：撒但，我斥責你。我就很擔心。米迦勒對撒但說：「主責備你。」魔鬼就離開了。

*
當時這個教會充滿了很多錯誤的教導，很多人感到困惑。猶大本來想談論救恩，給他們一些鼓勵，卻不得不寫了這樣的內容，因為在基督的肢體裡有癌細胞。讀完了保羅、約翰和猶大的書信以後，你會明白一個道理：教會最大的危險來自教會內部。我們必須時時警醒，用愛心和真理來捍衛一次全交給聖徒的福音。
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