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開啟聖經豐富的鑰匙 #33啟示錄(一)
課程重點：啟示錄之謎
*
啟示錄是聖經最後一卷，也是非常重要的一卷書。讀這卷書的人有福了，任意添加或刪掉這卷書內容的人要受咒詛。
*
聖經是一部歷史書。因為有啟示錄這卷書，使我們知道人類歷史和這個世界的結局。
*
聖經是一本浪漫的愛情故事書，描述父親為他的兒子物色新娘。如果沒有啟示錄，就沒有完結篇 – 我們就不知道最後從此兩個人過著幸福快樂的日子。

* 啟示錄是魔鬼最痛恨的一卷書。聖經上有兩部分是撒但最不希望我們讀的，就是聖經的前三章 – 談到魔鬼怎麼樣逐漸成為這個世界的神，及最後三章 - 談到魔鬼將如何被逐出這個世界。所以牠要我們相信，創世記是神話，啟示錄是不能明白的奧秘。
* 啟示錄是一卷佷簡單的書，是為普通人寫的。啟示錄原本是寫給七所教會，就在今天的土耳其西方；他們沒有受過高等教育，很多還是奴隸，這卷書是他們看得懂的。
*
啟示錄是一卷實用的書，要我們預備自己，面對即將來臨的苦難。這卷書不是要滿足我們對未來的好奇心，我們也不應該根據啟示錄做出許多未來的猜測。
*
啟示錄是新約裏預言最多的一卷書(有56個預言， (只有舊約但以理書和以西結書預言更多)，所以啟示錄的內容是着重在未來。但我們對未來的很多疑問，聖經並沒有解答。聖經上沒有說的事，我們現在不需要知道。至於已經告訴我們的事，我們需要知道，使我們活出正道。啟示錄有關未來的預言，都是為了影響我們現在如何活。
*
啟示錄「盼望」的信息是現今教會最缺乏的：如今常存的有信、有望、還有愛。這「望」不是「希望」，而是有確據的「盼望」，如同拋穩的錨。

* 啟示錄是為主受苦的使徒約翰為受苦的聖徒寫的一卷書。我們讀不懂是因為我們沒有受苦。但是對為耶穌殉道的基督徒來說，啟示錄的意思再清楚不過。
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* 啟示錄一章所說的「主日」希臘原文是「主的日」。羅馬皇帝多米田(豆米仙Domitian 81-96 AD) 命令百姓要尊稱他為「主」和「神」。他下令每年有一天，全國的百姓都要站在他的半身塑像和一座有火的祭壇前面，拿起一撮香，撒在祭壇上燃燒，然後舉起手來宣示說，凱撒是主。約翰說：在「主的日」我被聖靈感動…指的就是這一天。獄中的約翰可以想像，這將是最大的考驗，要考驗他曾經牧養和教導的那七間教會。他們會屈服嗎？他們會低頭嗎？於是他寫了這卷書，歡勉聖徒要忍耐到底。

* 啟示錄給了我們兩種動力。正面的動力就是，得勝的人可以得到獎賞，包括樂園中生命樹上的果子，不受第二次死的害，得到隱藏的嗎哪和一塊白石，石上寫著新名，有權柄統管萬國，穿上潔白衣，在寶座上與耶穌同坐等等。
* 負面的動力就是，基督徒在考驗到的時候，如果選擇屈服，沒有得勝，會失去救恩，名字會從生命冊上被抹掉。

* 啟示錄整卷書從頭貫穿到尾的關鍵詞，就是要「得勝」，而且「持守到底」。耶穌說：在世上你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界。大災難只會持續三年半，但緊接著大患難之後，我們要與基督在地上一同作王一千年。整卷書都在告訴我們，千萬不要前功盡棄。
蒙福行動

1. 「讀這卷書的人有福了」。讓我們把1-3章讀一遍！今天就要得到這個福氣。 

2. 試著從歷史角度和愛情角度來看啟示錄。
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補充教材

經文大綱

* 給7間教會的7封信 (1-3章)
* 大災難 – 7印、7號、7碗 (4-16章)

* 大淫婦 (17-18章)

* 
7個異象 (19-22章)

主題一
耶穌必要再來。
經文：啟1:7看哪！他駕雲降臨... 啟22:12  看哪，我必快來！..」
默想：耶穌必要再來，耶穌必要得勝。但我是否預備好成為基督的新婦與耶穌一同作王呢 ? 

禱告：主啊，幫助我！讓我能像 祢已得勝死亡一樣的能得勝一切臨到我的試練與試探。讓我能隨時隨地都能預備好自己而能成為祢的新婦，與祢一同作王…

主題二
啟示錄是受苦的聖徒寫給受苦的聖徒的一卷書。
經文：啟1:9; 7:14-17「…這些人是從大患難中出來的、曾用羔羊的血、把衣裳洗白淨了…」。啟21:4 神要擦去他們一切的眼淚；不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了。 
默想：我們讀不懂啟示錄是因為我們沒有受苦。但是對受苦的基督徒來說，啟示錄的意思再清楚不過 – 羔羊必牧養他們、神要領他們到生命水的泉源，神也必擦去他們一切的眼淚。
禱告：主耶穌，謝謝你用你的寶血潔淨我，你也告訴我們在世上有苦難，但在你裏面就有平安。願你的平安在我裏面做主，幫助我在一切的軟弱和患難中得勝。保守我直到那與你面對面的日子…

主題三
啟示錄整卷書從頭貫穿到尾的關鍵詞，就是「得勝」。
經文：啟2:7,11,17,26; 3:5,12,21; 21:7「得勝的，必承受這些為業：我要作他的神，他要作我的兒子。」 
默想：我們一生的成敗，就是日常生活中每個決定，每個反應所累積出來的。
禱告：主啊，幫助我把啟示錄2、3章牢記在心，賜給我力量勝過生活中每個小小的試探，及每個不容易的環境所帶來的試煉…

主題四
啟示錄整卷書都在告訴我們要持守到底，千萬不要前功盡棄。
經文：啟2:25「但你們已經有的，總要持守，直等到我來。」啟3:11 「我必快來，你要持守你所有的，免得人奪去你的冠冕。」 
默想：我是否已經失去了初信時對罪的敏感，成為不冷不熱的基督徒？
禱告：主啊，每早晨提醒，提醒我的耳朵，使我能聽，像受教者一樣，使我知道自己的心如何，使我持守對祢的愛…

主題五
啟示錄警告我們，我們的名字有可能會從生命冊上被塗抹。
經文：啟3:5 「凡得勝的必這樣穿白衣，我也必不從生命冊上塗抹他的名…」 
默想：熟悉的教會生活是否已成為我的一個假的安全感？
禱告：親愛的聖靈，求祢每天光照我，是否有隱而未現的罪，是否虧負別人？求祢幫助我活在清潔純一裡…

主題六
啟示錄的第一個目的是要我們現在就準備好，預備自己面對即將來臨的苦難。
經文：啟7:9-14 「…這些人是從大患難中出來的，曾用羔羊的血把衣裳洗白淨了。」
默想：魯益師年近60才找到他的真愛，但4年後就須面對摯愛的妻子死於癌症的痛苦。他曾經在演講中，書中所有理性的探索，都失去了意義。在痛苦中，他終於經歷了他所雄辯的真理。
禱告：主啊，一切的不容易都幫助煉淨我，所以我不再抱怨，不再懷疑，我定意在謙卑中全心順服，信靠…

主題七
啟示錄給我們一個極大的盼望，就是我們要與基督在地上一同作王一千年。
經文：啟20:6 在頭一次復活有分的有福了，聖潔了！第二次的死在他們身上沒有權柄。他們必作神和基督的祭司，並要與基督一同作王一千年。 
默想：這一生所有的遺憾，失去的夢想，未成就的豪情壯志，都不是已經徒然失去的，當我與耶穌一同作王的時候，都可以恢復。
禱告：主啊，祢對我一生美好的心意與計畫，一定會成就；祢是不失誤的神。幫助我重新燃起生命的熱情，明白那璀璨的人生尚未開始…
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