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開啟聖經豐富的鑰匙 #38啟示錄(六)
課程重點: 大審判及從天而降的新婦
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*
支持前千禧年的8個理由：

1. 這是啟示錄廿章最自然的詮釋，別的看法需要搬動經文的順序來穿鑿附會。
2. 這個看法最正面，可以解釋耶穌為什麼再來，並且帶我們一起回來，就是在地上執行一個任務來統治這個世界。
3. 這個看法可以解釋為什麼聖經這麼強調耶穌再來。
4. 可以解釋為什麼聖經對耶穌再來感到興奮，充滿盼望。
5. 如果地球是我們未來的歸宿，那麼天上只是一個等待室，而不是永恆的家。但我們未來的家不在天上，而是在新地上。像啟示錄21章和22章的描述，我們會住在地上，聖子、聖靈和聖父都會住在地上。
6. 這個看法很切合實際，不樂觀也不悲觀。樂觀的人說教會將在地上建立國度，這太樂觀了。悲觀的人說未來的地球不會比現在變得更好，那是悲觀的看法。
7. 這個看法的問題比其他看法少，其他看法都有一些無法解釋的問題。
8. 初代教會多年以來都相信這個看法，別的觀點是後來才出現的。初化教會至少有四百年的時間一致支持這個看法
*
第六個異象：一千年結束以後撒但被釋放，而且再次企圖掌管世界。魔鬼會說服他們相信沒有基督的管轄會更好，那個時候撒但會率領歌革和瑪各的大軍前往耶路撒冷，結果被從天而降的火給燒滅了。接著撒但被丟入火湖，敵基督和假先知早已在火湖中，他們必畫夜受痛苦直到永永遠遠。

*
兩次復活，相隔一千年：耶穌在山羊和綿羊的教導中，對山羊說：你們這被咒詛的人離開我，進入那為魔鬼和牠的使者所預備的永火裡去，所以人也會帶著新身體在那裡受永遠的苦，而不是煙消霧散。使徒行傳廿二章裏保羅也說：我今日受審，是因為相信死人無論善惡都要復活。
*
白色大寶座的審判：人人都會從死裡復活得到新的身體，站在白色大寶座前。坐在那個寶座上的那位是耶穌。使徒行傳十七章，保羅在雅典的亞略巴古教導說，上帝已經設立了一個人要來審判天下。到那日，上帝不會親自審判，祂已經指定一個人來審判世人。
*
兩本冊子會打開：「我的一生」記載我們一生所作，使我們無可推諉。耶穌說一切隱藏的事到那日必要被揭發出來。另外一本是「生命冊」，記載得救的人的名字。
*
啟示錄的目的，是為了確保我們的名字在那日仍然記在生命冊上，因為在希伯來文和希臘文中，「信心」和「忠心」是同一個詞。有信心(faith)就是忠心(faithful)，繼續相信，不管要付上什麼代價，不管發生什麼事。信心不只是踏出信心的一步，拿到通往天上的門票，而是一生忠於耶穌，跟隨耶穌，不管遭遇什麼事，不管處境多麼黑暗，我仍然要信靠祂。上帝對哈巴谷說「惟義人因信得生」，也就是說義人因忠心得生，因為他們持守信心，他們能夠堅持到底相信耶穌。
*
啟示錄21章這裡有一個警告，得勝的，必承受這些為業。惟有膽怯的、不信的、淫亂的和一切說謊話的，他們的分就在火湖裡。這裡不是在講非基督徒，而是在講膽怯的基督徒，不忠心的基督徒，還有說謊、淫亂的基督徒。
*
啟示錄最後這幾頁中最叫人驚訝的是，我們不是到天上永遠和上帝同住；而是祂會來到地上永遠和我們同住。連天使都很驚訝。我們禱告的時候不用再說，我們在天上的父，而是說地上與我們同住的父。
*
兩個邀請：啟示錄最後有一段結語，是邀請，也是懇求。口渴的人當來喝，來啊，來啊，來喝。耶穌在最後不斷地邀請人來喝這生命水，但是最後這裡還有一個「來」，主啊，請快來。啟示錄最後有兩個「來」，一個是邀請人來，來啊，一切的福分你可以白白得到，來啊。聽見的人回答說：來，新婦也向新郎說：來。
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蒙福行動

1. 想想看，為什麼上帝不會親自審判，而是指定一個人來審判世人？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
2. 先讀馬太25:31-46，然後回答：白色大寶座的審判，是以什麼標準審判？審判什麼人？
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
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補充教材

經文大綱
* 給7間教會的7封信 (1-3章)

* 大災難 – 7印、7號、7雷 (4-11章)
6印之後插曲：受印記 (7章)
6號之後插曲：吞書卷 (10-11章)

7號之後插曲：龍、獸、大收割(12-14章)

* 
神傾倒忿怒 - 7碗 (15-16章)
* 大淫婦巴比倫 (17-18章)

* 
7個異象 (19-22章)
主題一
一千年結束以後撒但被釋放，而且再次企圖掌管世界。魔鬼會說服他們相信沒有基督的管轄會更好。
經文：啟20:7-9
默想：經過一千年耶穌掌權的治理，人們還是想自己作王。 

禱告：主啊，至於我和我家，都要事奉祢。再一次獻上我的主權，求祢登上我心的聖寶座，祢作王在我全身、全人。唯願人都尊你的名為聖；願你的國降臨；願你的旨意行在地上、如同行在天上…

主題二
兩次復活，相隔一千年。
經文：帖前4:16「因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響；那在基督裡死了的人必先復活。」
默想：那先復活的何等有福，他們不會被審判，反而與耶穌一同掌權，審判列國。 

禱告：主啊，是的，「在基督裡」，這也是我的心願：不論什麼景況，面對什麼挑戰，我定意住在你的裡面。在那裡有平安，是這個世界不能奪去的…
主題三
到那日，上帝不會親自審判，祂已經指定一個人來審判世人。
經文：啟5:7；太25:31-32「當人子在他榮耀裡、同著眾天使降臨的時候、要坐在他榮耀的寶座上．萬民都要聚集在他面前…」
默想：耶穌能體會我們的軟弱，同情我們的失敗。但更重要的是，在他面前，我不需要戴上屬靈的假面具…他都知道。 

禱告：主啊，我所有的失敗你都知道，但你也知道我有一顆願意的心…謝謝你仍然愛我，接納我；謝謝你的責備，也是如此溫柔，觸動我的心…

主題四
兩本冊子會打開：其中一本「我的一生」記載我們一生所作，使我們無可推諉。
經文：啟20:12
默想：「我的一生」這本書，有多少是我可以傲以示人的? 

禱告：主啊，保守我剩下的生命的每一天都能持守聖潔。願我一生蒙祢悅納，成為祢的喜悅…

主題五
啟示錄的目的，是為了確保我們的名字在那日仍然記在生命冊上。
經文：啟21:6「…我要將生命泉的水白白賜給那口渴的人喝。」
默想：我常覺得需要，也羨慕那生命泉的水嗎？ 

禱告：主啊，求祢加添我的渴慕！有一件事，我曾尋求，我仍要尋求：就是一生一世住在祢的殿中，瞻仰祢的榮美…

主題六
耶穌在最後不斷地邀請人來喝這生命水，聽見的人回答說：來，新婦也向新郎說：來。
經文：啟22:17
默想：啟示錄使我們讀後有一個很大的盼望，而且使我們熱切的期待主降臨。 

禱告：是的，主耶穌阿、我願你來。
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