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開啟舊約豐富的鑰匙#16詩篇（二）  
課程重點
*
上次我們講到了詩篇22，23，24篇，再來要講96到99篇，這幾首有共同的主題，神作王，神掌權，這是舊約聖經中最接近神國度的觀念，這幾首詩篇應該要放在一起看。
*
113到118篇，希伯來原文稱這幾篇為讚美詩篇，是在逾越節的時候一起唱的。是逾越節的時候，嚮往自由所唱的歌。
*
120到134篇，被稱為上行詩。這是他們一面上耶路撒冷，一面在唱的詩歌。
*
詩篇121篇對我和師母有很深的含意。因為幾年前師母的眼睛罹患癌症，她當時有生命的危險，病情很嚴重，醫生盡全力來搶救她，她在醫院裏的時候，我正在準備那個主日的講道內容，神引導我去看詩篇121篇，我發現每一節都在講眼睛。講到神是以色列的保護者，這"保護著"一詞在希伯來原文是"眼皮"，神的百姓是他眼中的瞳仁，神珍惜我們、保護我們，就好比眼皮保護瞳仁一樣，因為眼中的瞳仁是全身最脆弱的地方，只要有危險，眼皮就會立刻閉上保護它。我那天講完了這首詩篇，就帶著講道錄音帶趕去醫院，但是有一個信主兩個月的年輕護士搶先我一步，她給了師母這句經文，我要向山舉目。幾個禮拜後，連繃帶也不用包紮，師母就跟我去加拿大爬洛磯山，後來癌症沒有再復發。
*
最後一組是146到150篇，這些都是哈利路亞詩篇。哈利路亞就是讚美主，這幾首都是讚美主的詩篇。
*
詩篇可以分為"請"、"謝謝"、"對不起"三類。"請"的詩篇通常稱作「哀歌詩篇」，是作者內心的吶喊，作者因為不幸的遭遇感到哀痛悲傷，於是在悲傷中發出吶喊。 
*
哀歌的形式都一樣，可以分成五個部分：（1）向神呼求（2）抱怨不公平的事（3）宣告自己相信神必施行拯救（4）祈求神拯救（5）起誓要讚美主。
*
我們不必為每一件事讚美主，但要在每一件事當中讚美主。 

*
「感恩詩篇」也有特別的形式，每一篇都有四個部分。第一是宣告，我要讚美主。第二是敘述為什麼事讚美主。第三部分是見證神的拯救，如果神賜福給你，你必須跟別人分享，這就是做見證。第四部分是讚美神的作為和他的拯救。
* 第三類是「懺悔詩」，這類的詩不多，比較少，詩篇51篇是最明顯的懺悔詩。  
*
再來看四類特別的詩篇。第一種是「君王詩篇」。大衛是君王的模範，他是一個合神心意的人，猶太人一直在尋找大衛的另外一個子孫，於是從君王詩篇帶出來第二種，就是「彌賽亞詩篇」或「預言詩篇」。
*
"彌賽亞"這個詞是指受膏者，以色列每個君王在登基的時候，都要用油膏抹，這油象徵聖靈。"受膏者"這個詞的希伯來文就是彌賽亞，在舊約聖經中只出現過一次，就是詩篇二篇。
*
如果把詩篇看作預言，你會很驚訝地發現，新約聖經引述了二十處詩篇的經文，都是關於大衛子孫的預言。
* 第三類叫做智慧詩篇。聖經中的智慧有兩方面，第一是在行事為人上；第二是在人生的矛盾上。詩篇第一篇就是智慧詩篇，它說人生有兩條路可以走，一條是不義之人的路，一條是智慧人的路，你可以當愚人也可以當智者，就像耶穌的登山寶訓講到兩個結局，一條是大路，引到滅亡；一條是窄路，引到永生。 
* 詩篇73篇是一篇典型的智慧詩篇，講到人生的矛盾。人生最大的矛盾就是壞人得逞，好人受苦。詩篇73篇講的就是這個問題。他如果只想到今生，就會想到人生有多麼地不公平，但是當他進入聖殿，看見永恆的時候，整個態度就改變了，這些是智慧詩篇。
*
最後一種「咒詛詩篇」最難解。我要講六點：（1）要記得當時的猶太人只有舊約聖經，沒有新約聖經（2）他們至少很誠實，這是禱告的時候很寶貴的一點（3）他們的敵人也是神的敵人（4）要記得他們對死後的生命瞭解不多，他們不像我們這麼瞭解審判日、天上和地獄，所以他們必須要求神在今生懲罰惡人（5）這點很重要，他們不願意自己去報仇，都是交給神（6）新約聖經和舊約聖經沒有不同，啟示錄中也有類似的禱告。
* 詩篇對神的理解和看法是非常平衡的，對神的特質、作為還有身分，有非常平衡的看法，對受造物和救贖都有平衡的看法，我們需要維持這種平衡的看法，詩人說神是牧羊人，是戰士、審判官、父親，他在萬王之上。
*
詩篇的原文意思是「弦聲」，所以詩篇是要唱出來的，有曲子搭配，還有55篇詩篇有給詩班指揮的音樂指示(例如"細拉")。將來在天上也會唱詩。
*
將來在天上並不是有個永無止境的主日崇拜。其實我們在天上有工作，有全新的宇宙等我們探索，會比我們現在這個世界更好、更有意思，但少不了唱詩。天上的音樂將是最吸引人的。我們每次唱這些詩篇，就會稍微嘗到榮耀的滋味，天使都會和我們合唱。頌贊、尊貴、榮耀、權勢都歸給坐寶座的那位，阿們。
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