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開啟舊約豐富的鑰匙  傳道書
課程重點
*
聖經裏這卷傳道書，真是一卷很奇怪的書，問題不是出在它的意思難懂，而是在於你同不同意。其中有些話很直接，很容易懂，簡單到不太像是上帝說的話。
*
我在傳道書中看到的論點有宿命論 — 該來的躲不掉，存在主義 — 活在當下，誰知道未來會怎麼樣呢？男性沙文主義；享樂主義 — 活著就是要享樂，不妨吃喝快樂吧。憤世主義 — 很難相信世上有好人存在，總覺得別人行善的背後動機不正，別有用心。悲觀主義 — 對人生感到悲觀。讀傳道書其實會覺得挺喪氣的，因為作者本身的生命已經走到了尾聲，但他對人生感到絕望、幻滅。
*
傳道書中的領悟是所羅門觀察人生的結果，他在書中一直說「我看」，他觀察人生、觀察人得出書上的一些結論，這不表示上帝的人生觀跟所羅門一樣，這一點很重要，所以你不能夠把傳道書的每一句話，都當成是上帝說的。但我們要曉得上帝爲什麽把這卷書放進聖經。
*
所羅門在這裡給自己一個希伯來頭銜叫做Qohelet，這個字是什麽意思？這個字可以翻譯作傳道者、哲學家或是教師，我覺得最接近的翻譯應該是講員，因為我們用這個詞來形容下議院中主持辯論的人，這個老人好像在主持一場辯論，但這場辯論是在他腦中進行，他給正反兩方平等的機會來發表意見，他先聽腦中反方的意見，再聽正方的意見，至於辯論的主題則是人生到底值不值得活。 
*
我們先來看反方的論點，我有沒有虛度人生？這一生到底有什麽意義？他一開始就說，虛空的虛空，凡事都是虛空。虛空是指去做一件徒勞無功的事，白做了。我想最接近這個意思的英文字應該是pointless(沒有意義)，這個人已經走到人生的盡頭，卻大嘆凡事都沒有意義。
*
所羅門曾經處在上位，想要什麽就有什麽，想做什麽，都能隨心所欲，他原本是王，所以他有權利隨心所欲，他也非常有錢，金銀財寶無數，只要是錢買得到的東西他都買得起，另外他也很有名氣，這些是大多數人想要的東西，財富、權利和名氣。所羅門說：我什麽都試過了，他列出一堆他有興趣的事，各樣的事都有，他首先嘗試科學，接下來他鑽研藝術，嘗試娛樂，商業投資，美食、美酒和美女，最後他去鑽研哲學，這些事都不能夠滿足他。他說：我什麽都試過了，全都沒有意義。現代人都需要聽聽這些話。
*
所羅門的眼光十分狹隘，他觀察得太多，卻明白得太少，所羅門的眼光狹隘受限於兩方面，第一，他所見到的全是日光之下的事，他總是說：我看日光之下..., 如果你的眼光都只局限在日光之下，那麼你就永遠無法明白人生的意義到底何在。所羅門的觀察還有第二個限制，就是他只看今生，他完全沒提到來生。如果你的眼光只看今生今世，那麼永遠不會明白人生的意義，不明白人生爲什麽值得活。
* 你需要從上帝的眼光來看，要跳脫時空的限制，因為如果受限於時空，人生觀就會非常狹隘，如果你能夠從天上的角度來看人生的話，從來生的角度來看今生的話，就能夠漸漸明白人生的意義。  
*
科學時代跟所羅門一樣眼光都非常狭隘，可惜我們都在科學時代長大，所以也都深受其苦，我們的眼光無法超越。上帝是在框框之外，所以祂能看得清楚。
*
所羅門在傳道書中，每次談到上帝就變得正面而且樂觀，每當他受限於人的觀察，只看日光之下還有今生的事，他就會越來越沮喪。
*
傳道書中有兩章，是從上帝的角度來看事情，這個時候生命就對焦了，第一處在第三章，講到上帝決定我們什麽時候做什麽事最適合，實在很棒，不管發生什麽事，都是掌握在上帝手中，所以事情發生的時機都是最合適的。
* 因為上帝對你有特別的計劃，這是很正面的態度，不是宿命論，也不是聽天由命，祂的決定會和我們的態度互相影響，如果我們改變，祂也會改變，如果我們悔改，祂也會改變。 
* 我們知道上帝要我們去經歷，也會幫助我們度過，讓苦難塑造我們的品格，成為我們未來的祝福。把眼光放遠去看來生的幸福，會大大影響到今生的態度。
*
另外一章可以強烈感受到上帝同在的，就是第十二章。他的第一個重點是要記念上帝。第二個重點是：要敬畏主，不但要記念上帝，還要敬畏祂。
* 很多人怕很多事，怕愛滋病，怕自己成為累贅等等，但是我告訴你，只要敬畏主，你就什麽都不用怕了，主是最可畏的，只要怕祂就不用怕別的，我們爲什麽要敬畏主？因為祂會要求我們為自己這一生向祂做出交代。如果害怕自己對上帝交代不過去，這是一種健康的害怕，敬畏上帝很重要，這種態度最能夠讓人想要行得正。
*
如果教會內的人不敬畏上帝，教會外的人就不會敬畏上帝，他們會以為上帝是個大好人，連蒼蠅都不會去傷害，這真是大錯特錯。要記念上帝，要敬畏祂，再來是順服上帝，要瞭解祂所設計的生活方式。我相信這是傳道書被放進聖經的原因，因為這卷書告訴你，如果不照上帝的方式而活，下場會很可憐，你如果不從天上和來生的角度，來瞭解人生的意義，最後將感到絕望、幻滅還有沮喪，認為人生毫無意義。
* 很多年以前我講了一系列的傳道書信息，聽那個系列信息而信主的人最多。
* 上帝很清楚你的言語、行為、想法和感受，上帝透過聖經教導我們一生該怎麼過，也警戒我們不該怎麼過，祂舉了許多正面反面的例子來教導我們，給我們一個完整的觀念，傳道書大多是負面的例子，要我們別落入那樣的下場，因為如果你不敬畏祂，不按祂的指示過你的人生，等你走完人生的道路，會覺得一切都沒有意義。你想走自己的路嗎? 選擇照上帝的方式去做，等你走完人生的道路，你會說：感謝主！
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