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開啟舊約豐富的鑰匙 #27彌迦書
課程重點
*
彌迦書屬於舊約聖經十二卷小先知書當中的一卷，以賽亞書,耶利米書,以西結書和但以理書則是大先知書。
*
彌迦書其中有幾句經文常常被人引用，彌迦書4:1-5和以賽亞書2:1-5一模一樣。有一段經文是聖誕節聚會中一定會讀的：「伯利恆、以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位掌權者從你那裡出來。」再來這節是彌迦書最常被引用的經文：「世人哪！耶和華已指示你何為善，祂向你所要的是什麼呢，只要你行公義,好憐憫,諀卑地與你的神同行。」最後還有一句話「神啊，有何神像你，赦免罪孽。」

*
經文不是只看上下幾句就可以，還要從整卷書來看，從當時的時空來看，因為歷史和地理是聖經很重要的部分，神說話經常是針對某一個時間和地點。神是在不同的時空，將祂全部的啟示一一揭開。
*
這是耶路撒冷橫切面的剖面圖：左邊是
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地中海，右邊是死海。這塊地可以分成三個部分，西邊沙崙平原，邊緣有沙丘。沿海的路，從沙丘一直通到平地的硬土。再來是一千呎高的丘陵地，希伯來文稱作示非拉。再來是猶大的山，比低丘高多了。耶路撒冷被群山圍繞。再來就是一塊陡峭的荒地，就是猶大曠野。
*
以賽亞和彌迦在同一段時間傳道，但以賽亞生在王宮，彌迦則是住在示非拉這裡，彌迦則是一個簡樸的鄉下人，他關心平凡人，尤其是窮人，所以他很注意社會不公的情形，他很注意弱勢者和窮人遭到剝削的情況。以賽亞比較不會注意到這個，他們的背景很不一樣。
*
彌迦大約是西元前735年出來傳道的，當時是昏君亞哈斯作王，之後就是好王希西家。亞哈斯帶領全國走上罪惡的道路。罪惡先從北方的十個支派，散播到南方的二個支派，再從城市散播到鄉下。
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*
彌迦渴望看到社會有公義，最糟的是這種不公是發生在神的子民身上，他會這麼有負擔，有兩個因素。一個是聖靈，一個是他自己的靈。因為聖靈是預言的靈，但是他自己的靈裡，也感受到極大的痛苦。
*
聖靈感動人的時候，有可能讓人痛哭失聲，為某個情況和神同哭。彌迦就是這樣一個人，他非常關切三個常見的問題，就是拜偶像、淫亂和不公不義。其中最令他痛心的是社會上不公不義的現象。

*
彌迦書這卷書有清楚的架構，可以分成三個部分。一到三章在講罪惡和懲罰，神要懲罰他們的罪性。四到五章的主題有很大的轉變，在講平安與保障，但他看的是未來的情況，眼前的情況很不好，但是最後的結局是好的，首先講公義，其次講憐憫，在最後一部分做出總結。
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*
當主在錫安作王時，祂會裁定一切是非，所以軍隊可以解散。彌迦和以賽亞說那天必要來臨，神的國度會在地上建立。當然君王必須先來，國度才會降臨，因為沒有君王就不算是國度。彌迦說這個王將會出自伯利恆，彌迦看得很遠，不只看到耶穌第一次來，也看到祂第二次來。
*
彌迦書最後一部分像是法庭中的情景，神的子民站在被告席，神代表原告律師，彌迦代表被告律師。神說祂的審判有理。神要的並不是他們獻的祭，神要的不是儀式，而是公義。接著神說祂要的是行公義、好憐憫、存謙卑與神同行。但神卻找不到這樣的人。

*
公義是把人應得的給他，憐憫是把人不配得的給他。公義和憐憫並不是相反的，這兩者是並行的，差別在於公義的路走不遠，必須換成憐憫才能走得更遠。
*
彌迦在法庭上很痛苦，但是他很快就高興起來，因為他發現這位法官不但有公義，在公義之外還有憐憫。他忍不住說出：有何神像你,赦免罪孽。赦免真是個奇蹟，神竟然說：我會赦罪，我會赦免你。即使我們是有罪的，神和我們立的是憐憫的約，神在法庭上會向祂的子民施行公義和憐憫。
*
我們需要在公義和憐憫之間找到一個平衡點，想要兩個同時做到真的很難。但是有一種情況可以解決這個困難，就是一個無罪的人願意代替有罪的人受懲罰，這樣神就能同時懲罰和赦罪。所以十字架是必要的，天上的慈愛和公義在此交會。
*
如果神不用十字架就赦免了我們，那祂只有憐憫，沒有公義。如果神不肯赦罪，只要懲罰，那祂就只有公義，沒有憐憫。彌迦在這裏同時強調神的公義和憐憫，預備我們明白後來的十字架。

*
謙卑和公義憐憫一樣重要，人有可能行公義好憐憫卻很驕傲，但如果你行公義好憐憫，是因為神先對你行公義和憐憫，你就會謙卑的與主同行。
*
彌迦說將來必有一位掌權者從伯利恆出來，這個預言因為一位羅馬皇帝在羅馬的決定而應驗了。耶穌就在伯利恆降生。但是這位掌權者來的時候也會作王，帶給全世界和平，這個預言還沒有應驗，但是耶穌再來的時候，這預言一定會應驗。

*
有很多關於彌賽亞的預言，在耶穌來的時候還沒有應驗，這是猶太人無法接受的。他們說彌賽亞來的時候會掌管世界，會帶來世界和平，但是耶穌沒有做到這點，所以他們說耶穌不可能是彌賽亞。其實舊約聖經中的預言隱藏了一件事，直到新約聖經才顯明出來，那就是彌賽亞會來兩次。第一次是來為我們的罪受死，第二次是來掌管全世界。
*
社會行動是教會使命的一部分，如果我們能夠像舊約先知那樣悲天憫人，重點不只是使罪人得救，而是盡力的解決社會不公不義的情況。公義的神不只關心社會的不公，也關心社會的不道德，因為所有不公不義不道德的事都不討神喜悅。
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