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開啟舊約豐富的鑰匙 #29番、哈
課程重點
*
小先知書是因為短，但是這些先知在神眼中可不小，他們都是重要人物。

* 西番雅名字的意思是「神隱藏」，是希西家的後裔。他小時候可能被藏起來，就像摩西曾經被藏，為保住他的性命。所以他的母親才給他取名「被神隱藏」。因為當時王室的小男孩可能被獻給摩洛。
*
當時約西亞王登基，只有八歲。他年紀太小，頭幾年是大祭司希勒家在治理，等到約西亞漸漸長大以後，他到底是會效法曾祖父希西家，還是祖父瑪拿西呢？這個時候神差先知西番雅來，設法在年輕約西亞統治的期間，振興國家，免得為時已晚。就像北方十支派那樣，落入被擄的命運。 
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*
當時已經有70年之久沒有預言。從以賽亞被瑪拿西鋸死，之後神一直沒有向他們說話。現在終於出現先知西番雅，帶來強烈的信息，他的信息重點是主的日子。先知的信息，好像都一樣，非常地類似。因為，如果有必要，神會重講一遍！
*
向北方十支派傳講信息的最後一個先知是何西阿，他講神的憐憫和慈愛，你們不要我的憐憫嗎？神愛世人，祂不想懲罰我們，祂不樂意見到惡人滅亡，祂希望彰顯憐憫。所以很多先知在最後都會給好消息，講到未來的盼望，還有神的憐憫。
* 神在最後這一小部份九次說：「我必，我必…」百姓可以違約，但祂必不違約。神說到美好的未來，到時候祂必用愛使他們安靜下來。在經歷世上一切壓力之後，使我們安靜下來，然後神要歌唱，祂要唱歌談論祂的子民，祂要因他們的緣故喜樂。
* 約西亞王16歲的時候下令摧毀異教祭壇。28歲的時候整修聖殿找到一本滿布灰塵的律法書。他下令向百姓朗讀律法；可惜為時已晚，法令不能使人變好。
* 約西亞王英年早逝；他不聽勸阻攻擊揮軍北上亞述的埃及王尼哥而被殺。
* 有一個年輕人和約西亞同年，當時也是28歲，約西亞死後，這個年輕人蒙召，接下了先知的職分，開始向百姓傳道，這個年輕人就是耶利米。西番雅失敗了，他很努力，約西亞也很努力，但一切都太遲了。
* 啟示錄有四百多處提到舊約聖經，但啟示錄跟西番雅書最像。
* 哈巴谷出現在西番雅後二十年，他的名字是指一個人去抓住。哈巴谷抓住神，敢於跟神辯論，他堅持要神給他一個答案，但是得到答案的時候卻不滿意；爲什麽無辜的人要受苦，有罪的人卻不用受苦? 神爲什麽不快一點行動?爲什麽不對這個敗壞的世界採取行動? 哈巴谷的大膽和誠實，在這卷書中表露無遺。

* 哈巴谷書和西番雅書很不一樣，許多人經常引用哈巴谷的話，但想不起西番雅書說過什麽，除了「祂必因你喜樂歌唱」。但哈巴谷書很不一樣，諸如「認識耶和華榮耀的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般」，「惟耶和華在祂的聖殿中，全地的人都當在祂面前肅敬靜默」，「在發怒的時候以憐憫為念」，「雖然無花果樹不發旺，葡萄樹不結果...然而我要因耶和華歡欣，因救我的神喜樂」而最有名的一句經文「惟義人因信得生」在改教運動以後，已經被基督教奉為圭臬了。
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* 哈巴谷書分成前後截然不同兩部份，在前半部中他跟神爭辯不休，但在後半部卻有平安，前半部中哈巴谷很難過，後半部他開心起來，前半部他向神大吼大叫，後半部則向神歌唱，前半部他禱告，後半部他讚美，前半部他很不耐煩，一直問神爲什麽不採取行動？後半部他很有耐心，他說，我要等候神，前半部他祈求公義，但後半部他向主說，求你在發怒的時候以憐憫為念。前半部中他心情低落，後半部中他心情振奮。
* 哈巴谷剛開始抱怨神不懲罰，後來又抱怨神懲罰太過。
* 神給了五個回答：(1)你的眼光看得不夠廣，你要看清楚(2)你會大大感到意外(3)神說，我已經安排好一件事，要在你有生之年發生(4)我還沒有說我要做什麽，因為你不會相信，有點諷刺的味道(5)我已經開始做一件事，但你卻沒有看出來。
* 哈巴谷聽了一定覺得自己很渺小，他說，主啊，到底是什麽事你說我沒看出來？神說：我要興起巴比倫人。這個時候哈巴谷就跟神爭辯說，主啊，這太過分了。所以哈巴谷才會說，雖然無花果樹不發旺，葡萄樹不結果，圈中絕了羊，棚內也沒有牛...哈巴谷接著說：主啊，你不能袖手旁觀，你眼目清潔，不看邪僻，你不能眼睜睜看著惡人殺害義人，這是不對的，這是哈巴谷的爭論。於是哈巴谷上了牆上的守望台，坐在那裡，很像約拿去尼尼微的樣子，要看巴比倫人是不是真的會來？哈巴谷真的是性情中人。神說：哈巴谷，你坐在那裡沒有用，你到街上去把這些事寫在牆上，讓人看了就可以明白，你應該去警告他們，不是坐在這裡看我要做什麽。
* 接下來神講的這段話，成了哈巴谷書中最有名的經文，「惟義人因信得生」。哈巴谷說巴比倫人不但會殺害壞人也會殺害義人，神說：不對，我會保護義人，只要他們持續向我忠心，就必定存活。這是義人要因信得生的含意。接下來神說「全地的人都當在祂面前肅敬靜默」。哈巴谷想跟神爭辯，但神叫他安靜，他閉嘴以後才看清楚，於是整個看法改變了，他不再和神爭辯，他安靜下來，然後思想神的話，整個心情也隨之改變，開始唱歌。

* 第三章是他默想以後的結果，是哈巴谷他自己親手寫下的曲子，他的想法完全改變。他原先和神爭辯是因為只看目前的景況，但是在他回顧過去，看見神每次都會介入，就明白神在未來也會介入。
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