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開啟舊約豐富的鑰匙 #30耶利米書
課程重點
*
一般人不喜歡讀耶利米書有三個原因 (1)這卷書很長，四十幾年的講道，集中在一卷書中，一共有52章之多，僅次於以賽亞書的66章 (2)這卷書裡面有很多預言，又沒有什麼特定的順序 (3)這卷書讀起來又長，又難，又叫人沮喪。
*
這卷書表達出許多人性，耶利米表露情感，還有內心的掙扎，遠勝過其他先知。你可以體會他的感受，看出他的個性。他受到不人道的對待，為他的信息吃了很多苦，因為這個因素使耶利米很不快樂，猶太人稱他為哭泣的先知。

*
這卷書也表達出許多神性，因為裡面對神的描述很多，研讀耶利米書可以幫助你更瞭解神。
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*
耶利米他一生經歷了七個王，他在瑪拿西作王的期間出生，和王子約西亞在同一年誕生。耶利米的信息大多數都是在約西亞以後繼位的四個王期間傳講的。耶利米一面感到絕望，為時已晚，可是一面又忍不住盼望，即使他們現在才改過自新，神仍然會扭轉一切。
*
耶利米書18和19章，幫助我們深刻瞭解神和我們之間的關係。神吩咐他去陶匠家觀察陶匠。很多詩歌和講章引用這段經文的時候，根本就錯得離譜。我們常說：你是陶匠，我是泥土，求你按你的旨意在我身上動工，彷彿是陶匠在決定要做成什麼器皿，但這並不是耶利米所學到的功課。耶利米學到的是：泥土在決定，因為那團泥土不肯照陶匠原來的意思去做。神是陶匠，祂希望把泥土做成美麗的器皿，但泥土卻不肯配合，神只好把它做成醜陋的器皿。
*
耶利米學到的第二個功課是：當你的心剛硬到無法改變的時候，無法變成美麗器皿的地步，神就會打碎你。神定意在你身上塑造出美麗的生命，只要你配合祂，祂就會這樣做，要是你不肯配合祂，祂就會燒烤你，使你變硬，變成醜陋的形狀。然後把你打碎，再把它仍掉，這是個很重的功課。
*
耶利米這個名字的前一部份Jer有建造和拆毀兩種涵意，後半部jah指的是神，所以耶利米這個名字的意思是神建造和拆毀，這是耶利米四十年傳道的重要信息。神拆毀悖逆祂的人，建造順服祂的人，祂是塑造泥土的陶匠。
*
耶利米出生在亞拿突。還在母腹中，就被指定要做先知(跟施洗約翰一樣，胎兒不是東西，他是一個人)。大約17歲的時候，就開始傳道，他一開始很緊張，但是神說：你要看著他們，不要怕他們的臉孔，我要使你成為堅固的銅牆。後來耶利米被迫離開家鄉，因為連親人也想害他，他就搬到耶路撒冷。
*
耶利米熱愛大自然，常用自然界的事來說明，尤其是用鳥來說明。
*
耶利米一共傳道四十年，跟哈巴谷、西番雅、以西結，還有但以理是同一時期的人物。巴比倫人來了以後，給耶利米一個選擇。他選擇留了下來，但最後被幾個猶太人強行帶走去了埃及，在那裡過世，孤單地死去。很悲哀的一個故事。
*
耶利米的傳道方法，他是用口傳道，他的講道大多是詩的形式。耶利米的街頭演出也很精采，他用表演的方式，生動地傳達神的預言。最後他不但用口傳道，用表演來傳道，也用寫作來傳道。
*
當神用散文表達的時候，是從祂的意念，向你的意念，傳達祂的想法，但是祂用詩表達的時候，則是從祂的心向你的心傳達祂的感受。當你在聖經上讀到詩的時候，應該就要問：神要傳達什麼感受？讀到散文的時候就要問：神要傳達什麼想法？太多人以為聖經是一本理性的書，其實聖經是一本充滿感情的書。當代聖經(The Living Bible)這個譯本對神的想法不見得譯得最準確，但是對神的感受譯得最準確。
*
巴錄是神國度中一個默默耕耘的小人物，他並沒有做過什麼大事，但是他寫下耶利米的信息，四處散佈，使許許多多人能夠聽到神的話。神給默默耕耘者的奬賞，多過在眾人面前事奉的人。
*
耶利米的信息當中有四個重點，跟其他先知書一樣，都在講同樣的事，信息非常類似。第一、百姓背離正道，他們徹底敗壞。但是耶利米的信息主要是指出誰必須為這些過錯負責。耶利米說假先知跟祭司要負很大的責任，還說那些王也要負責。
*
耶穌有關地獄的警告，大多是給重生得救的基督徒聽的，可惜很多重生得救的基督徒根本就不怕地獄，他們認為基督徒不會下地獄，耶利米當初要糾正的正是這種心態。別以為我們是神的百姓就可以避掉審判，別以為審判只會臨到別人身上，不會臨到我們身上。保羅就提醒重生得救的基督徒，我們將來都要來到基督的審判台前。我們因信稱義，但是還是要因行為受審判。
*
耶利米用了很多性的比喻，有些比喻十分淫穢，因為他看百姓背叛神，去敬拜別的神明，就像妻子對丈夫不忠，去跟了別的男人。面對這樣一個不忠的妻子，神的感受會如何呢？如果你有過這種悲哀的經歷，就會瞭解神的感受。
*
耶利米和其他的先知類似的第二個信息是：即將來到的災禍。他說：神必定信守諾言，懲罰你們，因為祂言出必行，那是神的信實。大多數人以為神的信實就是不斷賜福給我們，其實祂的信實也同樣地會表現在懲罰上。
*
第三個主題是最後的重建。雖然他們會有悲慘的命運，但是耶利米看見國家被重建，而且他也看見他們必須和神另立新約，因為摩西的舊約不管用。律法是寫在石頭上，但需要寫在心裡才有用。所以耶利米書三十一章這裡，有一段舊約聖經中最美的預言。神要和以色列家，還有猶大家另立新約。祂要忘記一切的罪，把祂的律法寫在人心中，讓每個人都能夠認識祂。神的兒女最後要得著重建，而這個應許在耶穌最後晚餐的時候應驗。
*
將來有一天你見到神，如果你說：主啊！我很後悔做了某件事，神會說：你做了什麼？我根本就不記得了。是不是很奇妙？那就是饒恕。神可以控制自己的記性和忘性，只要是神饒恕的事，祂就會徹底忘記。
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