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開啟舊約豐富的鑰匙#44撒迦利亞(下)
課程重點
*
兩年後有一群人從伯特利來。這有非常重要的含意，這表示他們在兩年內已經向外擴展，重建耶路撒冷以外的城鎮，所以伯特利現在至少再度成了一個小村莊。他們的問題其實很簡單，五月和七月的禁食還要再持續多久？既然已經回到耶路撒冷為什麼還要繼續哀慟呢。

*
撒迦利亞引述以賽亞書，他指出神喜悅的禁食是禁止不誠實的事，禁止兇惡的事，應該慷慨，慈悲，幫助無助以及有需要的人。他說：這正是你們被擄的原因，因為你們變得自私，變得貪婪。神要的是慷慨，慈悲，如果你們不想重蹈覆轍就應該要記取教訓，重點是要慷慨慈悲，重點並不只是在禁食而已。

*
接下來他們問：那節慶呢？同樣的，撒迦利亞說你們的節慶都太自我中心，只是在一起開心地大吃大喝而已，應該改成慶祝神才對吧！把它變成聖日(holy-day)而不是節日(holi-day)，應該要感謝讚美神帶領你們歸回。你們要歡喜，因為神會帶領更多人回來重新居住在這塊地上，這才是你們守節期的方式。所以你們要從哭泣變成歡笑，從悲傷變成喜樂，這是慶祝的時刻，但是要以神為中心！
* 撒迦利亞給他們一些指引，然後吩咐他們要準備好，將來會有人來拉住猶太人的衣襟說：請說說你們的神。

* 撒迦利亞書後半部很複雜，很像拼圖但沒有拼好的圖片。但其實圖片在啟示錄。所以啟示錄一再一再地引述撒迦利亞書。從啟示錄可以看見遙遠的未來，也就是所謂末日的景況。所以我們讀這卷書比當初的猶太人佔優勢，因為他們只看到碎片，不知道怎麼拼湊。
* 神給他兩個很沉重的信息，只有兩個，一個在9到11章，另一個在12到14章，兩個信息很不一樣。。
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*
9到11章的焦點放在以色列民，他看見以色列國的未來，以色列國的重建，這個圖像會比下一段的圖像早一點實現。這裡總共有六個未來的圖像，六個圖像之間關聯並不太清楚。

* 第一個圖像是敵人會被打敗，凡敵擋耶路撒冷的都會被神對付，神不會容許耶路撒冷從地圖上消失，這是神的城，寫著祂的名字。他甚至說：非利士人會來這裏和你們同住，今天的巴勒斯坦人自稱是非利士人的後代，所以這個應許很有意思。
*
第二個圖像是一位和平君王，騎著驢駒進入耶路撒冷，這是其中一幅圖像，這個圖像在耶穌騎驢進耶路撒冷的時候應驗了。

*
第三個圖像是大能的神，就在這裡，我們看見神顯現為他們爭戰，這裡不是帶著和平來，神要為祂的羊群來做他們的好牧人，不像他們之前那些壞牧人。這裡說祂的民必像祂冠冕上的寶石發出光輝。
* 這是在講希臘，但還要再過很多年希臘才會來征服這塊地。那個可惡的安提阿古四世進入聖殿，豎立宙斯的雕像，殺豬獻在祭壇上，又把許多妓女引進聖殿。那是最糟的時代，時間剛好持續了三年半，也就是42個月，或是1260天，正是新約聖經預言敵基督要停留的時間。

*
第四個圖像是把分散各地的民聚集起來，帶他們回家。猶太人從世界各地回到這裡。我們現在可以看見這塊拼圖的位置，至於當時來講則是預見未來。這裡甚至說從埃及到亞述要築一條大道，以賽亞曾經這樣說過，但是埃及和亞述就是今天的埃及和伊拉克，這塊碎片要怎麼拼進圖中呢？我們目前還沒能辦法理解，我們只知道埃及也曾經努力帶來和平。

*
第五個圖像很難懂，各個鄰國的樹都傾倒毀壞，黎巴嫩的香柏樹，巴珊的橡樹，連約旦的叢林都倒了。今天約旦的叢林大多不見了，黎巴嫩的香柏樹只剩下一些，有座山上還剩下十幾棵，巴珊的橡樹早已消失。不知道為什麼給我們看這個圖像，可是現在已經發生了。

* 第六個圖像是壞牧人，這裡有個先知性的動作，撒迦利亞扮成牧羊人的工頭，他開除了三個沒有好好照顧羊群的牧羊人，這三個人把工價丟回去給撒迦利亞，30塊銀子。接下來一句經文說：擊打牧人，羊就分散。這又是其中的一塊小拼圖，你讀福音書就會知道這一片要放在哪裡。後來猶大把三十塊銀子丟回聖殿，因為他是個壞牧人，他原先是個傳道人又能醫治病人。當耶穌說：擊打牧人，羊就分散。祂早就知道這些圖像並且使用這些。
* 接下來的圖像範圍變大了，要看世界的情況，現在要看的是全球的情況，然而耶路撒冷是這一切的中心，彷彿是說耶路撒冷要成為全球未來的焦點，這是在講遙遠的未來。

* 後半部常常提到的幾個詞：「耶路撒冷」提到21次；「那日」在這部分出現18次，這是指一個時代，不是24小時，如今是主的日子了。

* 第一個圖像是，各國聯軍攻打耶路撒冷。這件事還沒有發生，卻是拼圖中的一塊圖片。耶路撒冷將來會受到各國的攻擊，以色列的麻煩還沒有結束，還要持續很久。


* 第二個圖像是悲慟的居民。「我必將那施恩叫人懇求的靈，澆灌大衛家和耶路撒冷的居民…必為我悲哀，如喪獨生子…」猶太人會領悟原來耶穌就是彌賽亞，但他們卻殺了祂。他們會大大哀痛，回顧他們過去虛擲的兩千年，他們本來可以帶領世界，卻從一個國家被趕到另外一個國家。
* 第三個圖像是被放逐的先知，撒迦利亞清楚地看見假先知大大危害耶路撒冷，這樣的人都要被逐出耶路撒冷。這裡說會有一個泉源洗淨一切罪惡和汙穢。


* 第四個圖像講的是人口減少，有點突兀，看起來不太搭調，講耶路撒冷的人口會減少到二分之一到三分之一之間，這是在回應前面說的擊打牧人，羊群就分散。

* 還有一個圖像是列國在慶祝住棚節，不是五旬節，不是逾越節，而是逾越節第八天的住棚節，是要吃彌賽亞的婚宴，是羔羊的婚宴。
* 這些都是未來這幅拼圖中的碎片，現在我們可以開始拼湊碎片，但這幅圖還不能全部拼出來，因為有些事還沒有發生。
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